针线坊里的温暖使命

济宁广播电视台 李燕

大家好，我是来自济宁广播电视台的记者李燕。

请您先来看，这是什么？香囊！小巧玲珑，色彩斑斓，那这个呢？没错，是布艺葫芦，形态生动，独具特色。但请注意，这两个“小家伙”并非出自冰冷的机器之手，而是温暖的手工缝制，它们都来自济宁市任城区济阳街道财工街社区老妈妈爱心针线坊的巧手老妈妈们。

还记得第一次走进老妈妈爱心针线坊的那一刻，我被眼前的景象深深吸引。墙壁上挂满了各式各样的成衣，色彩斑斓，款式各异。从婴儿的兜兜褂和小棉袄，到老人的棉马甲和毛衣，不大的房间里堆得满满当当，活脱脱一个裁缝铺。今年80岁的张玉英是老妈妈爱心针线坊的负责人，说起成立的初衷，她说，年轻人不会做棉衣，而会做的老年人也因多年不做手法生疏，她和社区的5位老姐妹一商量，不如组织起来成立个“老妈妈针线坊”，既能丰富业余生活，又能给大伙提供帮助。她们的这个想法得到了时任社区党委书记胡凤华的大力支持，并为她们提供了场地和做活所需要的各种“装备”。2015年12月26日，仅有6人的“老妈妈爱心针线坊”开张了，只要居民们拿来面料和棉花，说出衣服的尺码，她们就义务给缝制。让她们没有想到的是，针线坊一成立就这么受欢迎，当年的那个冬天，6个人做了100多件棉衣。

我们的报道播出以后，老妈妈爱心针线坊的故事感动了无数人，也吸引了更多有热情、有担当、会缝制、有想法的老妈妈加入进来。如今，团队已经从最初的6人壮大到了60多人，她们中年龄最大的84岁，最小的54岁，这支平均年龄70岁的爱心团队，九年来，缝了多少针、做了多少件棉衣，老妈妈们已经记不清了。但让大伙最记忆犹新的，还是那份跨越4500多公里的牵挂。作为一支老牌志愿服务团队，老妈妈爱心针线坊于2019年11月13日，接受了任城区妇联的委托，共同开展寒冬送暖“恒爱行动”，要为对口支援的新疆喀什地区英吉沙县的孤残儿童，手织新衣，让他们温暖过冬。听说是给孩子们的新年礼物，老妈妈们干劲满满，热情高涨，一心投入到了编织毛衣、围巾和帽子的“温暖事业”中来。她们克服各种困难，每天集中在一起交流编织经验、讨论设计毛衣款式，有的直接将毛线背回家中，利用一切可以利用的时间穿针引线。由于不能给孩子们现场量体裁衣，老妈妈们就按照自己孙子孙女的尺寸来织，一忙就是一整天。经过一个多月的赶制，老妈妈爱心针线坊的56位老妈妈，将亲手编织的50多件毛衣、围巾和帽子，以及专门定制的“爱心妈妈寄语卡”一起交由任城区妇联工作人员，邮寄到新疆喀什地区英吉沙县的孤残儿童手中，一同寄出的还有济宁人民对孩子们的殷切期盼。

此次报道播出后，反响热烈。又有数名老妈妈志愿加入到了队伍当中，济宁一家窗帘制作企业决定无偿提供布料和工具，更有一位北京的原毛线工厂老板，虽已退出行业20多年，却特意在仓库中寻找出一批“中国红”色系的毛线免费邮寄至济宁，支持老妈妈针线坊的爱心活动。

与此同时，老妈妈们也在不断创新思路，手工缝制布艺葫芦、香囊公开义卖，筹集爱心资金，实现自我“造血”。这些公益项目的成功，不仅帮助了需要帮助的人，也让老妈妈们找到了实现自我价值的平台。“老妈妈爱心针线坊”先后被评为省级最美志愿服务组织、济宁市首届最美社区人、济宁市最美志愿服务组织、市级最美志愿服务项目。

在一次采访过程中，我偶然发现张玉英老妈妈细心地记录了自爱心针线坊成立以来，电视、报纸、网站各级媒体报道她们公益善举的所有明细，密密麻麻地写满了三张A4纸。这让我突然意识到，我和我的媒体同仁们在无形中，不仅见证着老妈妈爱心针线坊的成长和贡献，也成为了推动这个团队发展和扩大影响力的重要力量。这些记录，是我们共同的记忆，也是我们共同的财富。

十多年的民生记者生涯，是一段不断探索和发现的旅程。在这个过程中，我记录了无数普通人的善举和坚持，无论是在灾难面前的无私奉献，还是在平凡生活中的点滴关怀，都让人感受到社会的温暖和人性的光辉，也让我更加坚信，无论社会如何变化，这种温暖始终存在。前行的路上，我们会一如既往的去记录每一步，用笔触捕捉时代的印记，用镜头记录生活的瞬间，去感受，去传递，让每一个平凡的日子都变得更有意义。



