七年见证七条高铁建成通车
一路飞驰 一路生花
大众日报行业新闻采编中心记者 常青

今年7月18日，随着G4007复兴号列车从菏泽东站开出，连接山东日照与河南兰考的日兰高铁实现全线贯通运营。这条线路不仅将山河两省相连，更将黄河中上游与下游相连，将内陆与海洋相接，为黄河流域高质量发展带来新机遇。
登乘首班班列，一路飞驰，我不禁陷入回忆：做记者七年，我经常伴随一项交通工程从开工到建成，几乎每一个“通车”现场，我都参与了采访。不久前连接山东日照到河南兰考的日兰高铁全线贯通，自2017年全面启动建设，日兰高铁分三段建设、先后建成，“这条路”的闭环同样走过了七年。
2019年11月26日，G5587次“复兴号”成为驶出沂蒙老区的第一班高铁列车。日兰高铁日照至曲阜段横贯沂蒙腹地，将多个“红色摇篮”串成一线，至此，沂蒙老区迈入“高铁时代”，在全国各大革命老区中走在前列。
开通仪式前，我在临沂北站外遇到了74岁的庞建云，他显得有些落寞。原来他一早赶了十多里地，就是为了买一张首发车票，很遗憾他没抢到，但他告诉我，家里早就买上了小汽车，老区人民的日子越过越好。
与庞大爷的失落相比，国铁济南局的员工宋统全迎来了人生的重要时刻，因为高铁建设他3次推迟婚期，通车这天，他单膝跪地，在列车上向女友求婚。
列车开动，望着窗外急驰而过的风景，中铁十四局建设者丁宇翔说，建设期间，村民腾出刚装修的工厂作项目指挥部，分文不取，不少村民主动砍掉自家果树，像当年支援前线一样支持建设一线。
高铁的开通带来了新希望，厉家寨的樱桃不再“深闺无人识”，人民脱贫致富有了保障；有“商贸物流之都”美誉的临沂插上高铁翅膀，迎来了新的腾飞。
采访中人们的笑脸与期盼让我触动，一切都那么的充满希望与生机。回来后我采写的《沂蒙老区驶出首班复兴号》在大众日报头版刊发，并获得中国新闻奖。这对于工作不过两年的我是莫大的鼓励，但更重要的是这次难忘的采访经历教会了我如何做新闻——那就是到现场去，去采访时代发展的见证者，去聆听他们的故事，用一个个最真实、最鲜活的个体故事去反映民族复兴、国家富强。
两年后，日兰高铁曲阜至菏泽庄寨段迎来了通车。通车前，我来到黄河滩区，位于东明县的郭艳平的“新家”。作为黄河滩区代表，第二天他要去现场乘坐首发车。他家的二层小楼非常宽敞，他说一年前，他从距离黄河3公里的滩区搬进这里，摆脱了几代人“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”的“魔咒”。如今高铁又开进了“黄河滩”，让他“稳当”的幸福再加码。
离开郭艳平家，我又去了农民画家毛吉志的展览馆，这些年他用画笔记录着滩区群众搬进新家后的幸福生活。第二天我在首发车上找到他时，他正在速写本上记着灵感：尖尖头的高铁，高铁边上有黄河，有敲锣打鼓的人，飞驰的高铁见证着滩区群众奔向共同富裕的幸福生活。
不久前，日兰高铁全线贯通时，我还碰到了一位老朋友，国铁济南局高铁司机孔祥配。从京沪高铁开始，他几乎参与了近十年来山东省内所有高铁的联调联试，成为多条新线上的驾驶第一人。毫无意外，他成为日兰高铁贯通的首发司机。
聊起铁路发展，他的感受更加微观具象：“高铁线路从一条变成了高铁立交；全省高铁司机从几十人变成了上千人；好几年才有一次的新线开通，最近一年一条，甚至一年两条；高铁速度越来越快，距离站房13公里就要开始减速，过路一个站的时间只有20秒；无砟轨道、无缝钢轨的创新应用让硬币在列车上可以竖立不倒；高铁密集到实现公交化开行；因为技术自主，如今高铁驾驶室里的报警提示早已全部是中文。
回想7年记者生涯，我共参与报道了7条高铁的建成通车，见证了山东交通事业的飞速发展：高铁四通八达，复兴号越跑越快；高速纵横交错，县县通达；港口作业繁忙，向世界一流海洋港口进发；空中航线越织越密，远隔千里数时达。
而我，也从一个怀揣新闻理想的大学生变成一名可以记录这伟大时代的新闻人。从最初拿着一个采访本“走天下”到学习直播、拿起话筒走向每一个采访最前线，利用全媒技术为每一个为历史性时刻做更加丰富的注解。从被媒体融合发展的大潮中推着走到现在积极拥抱变化，去做媒体融合实践的“开路先锋”。
这些年，我用手中的笔和镜头记录着一个个超级工程从打下第一根桩到护送人们驶向希望与远方，从基建大建设、大发展这一窗口，我看到了中国人“逢山开路遇水架桥”的开拓精神，感受到了因为科技自立自强而挺直的腰板儿，记录了一个个“要想富先修路”的故事。
沿着四通八达的交通网络，我走近了沂蒙老区、黄河滩区、小清河腹地、世界级港口群，看到了脱贫攻坚的生动实践，感受到了黄河滩区人民迁建后的安居乐业，记录了山东运输转型，向绿色低碳高质量发展的创新探索；经略海洋，向世界一流海洋港口进发的破浪前行。
如今的齐鲁大地，我们的祖国，路网发达，交通畅达，“流动的中国”彰显着生机与活力。中国基建更成为靓丽名片，走出国门，沿着“一带一路”落地生根。当我发现我的职业生涯正与家乡发展、国家强盛同频共振时，我非常骄傲。
[bookmark: _GoBack]感恩记者这个职业，让我看到了更大的世界。
未来，我将继续磨练四力，精进全媒体技能，让脚下始终有泥，让眼中始终有光，以热爱之名，与祖国同行！

