[bookmark: _Hlk143480764]她，让麻风病人从“鬼”变回了人
让我，从一个迷茫中的记者变成冲锋的战士
——我与“时代楷模”李桓英的故事
临沂市广播电视台 吴清庆
2019年5月，我们临沂市广播电视台成立了新媒体中心。那个时候我已经干了6年的电视记者，我发现我正在做的电视节目越来越跟不上时代的发展，我想寻求变化，所以我就加入了新媒体中心。但是刚加入时我心里是没有底的，我不知道新媒体短视频该怎么做，就在我迷茫的时候，正好有一次去北京新华社新媒体中心学习的机会，我就主动报名参加了。
同期学员来自全国五湖四海，有湖北的、江西的、辽宁的，当时是6月份，马上到“七一”建党节了，社里要求我们做一条人物短视频，用在“七一”当天在新媒体平台重点播出，学员每人都要做一个，但只能选一条，当时我就暗下决心，一定要拼命做好，不能给咱山东记者丢脸。在众多选题当中，一条95岁入党、98岁还在工作的人物故事深深吸引了我，这就是我这次采访的主人公李桓英教授。
简单给大家说一下李教授的情况。李桓英，1921年出生，1945年毕业于同济大学医学院，1946年赴美国求学，1950年成为世卫组织第一批官员。1958年，新中国百废待兴，李桓英拒绝了世卫组织的续聘邀约，回到了中国，从此她把自己的一生都奉献给了祖国的麻风病事业，2016年获得中国麻风病防治终身成就奖。
在没见到李教授的时候我是比较紧张的，因为我们作为一个地方台的记者，很难能遇到这么传奇的人物，但是和李教授一见面我就放松了很多，她非常的朴素和气，住在一个简简单单的楼房里，一进门就邀请我们坐下，给我们拿水果，就像一个普通的老奶奶一样。
我问她的第一个问题就是，为什么要放弃国外那么优厚的条件回到一贫如洗的中国，她说：“我是中国人，我要回到我的祖国，用我学到的知识去救我自己祖国的人民。”
以前大家对麻风病都怕得要命，但是李教授不在乎，她经常和病人吃住在一起，和病人手拉手，麻风病人说：“麻风病把我们从人变成了‘鬼’，但李教授把我们从‘鬼’变回了人。”   她的足迹遍布祖国大江南北，甚至为了工作，选择终身不嫁，因为她怕孩子让她分心，所以到老，李教授都是孤身一人，无儿无女。
跟李教授相处的一天，与其说是采访，更像是一场精神上的震撼和洗礼，从小到大听了无数遍、喊了无数遍的革命精神、奉献精神，在这一刻具象化了，我也真正明白了什么是为人民服务，该怎样为人民服务。
带着这份感动，我把拍摄一天的素材，反复地总结和提炼，经过七天日日夜夜的打磨，一条2分11秒的新媒体短视频，在新华社7月1日当天微信公众号头条播出，紧接着人民日报等央媒进行了原文转发，2021年中宣部授予李桓英“时代楷模”荣誉称号。不幸的是，在2022年，李桓英教授在北京逝世，享年101岁。
也许对李教授来说，那一次采访并没有什么特别的，但对我来说却是终生受用。这一次采访让我从迷茫中找到了奋斗的方向，也让我感受到，原来“伟大”两个字可以这么真实具体。
回到单位后，我连续创作的《致敬老兵一段悲壮的战友情》《张豪杰，你赤膊救人的样子，真帅！》等短视频，被人民日报、新华社等央媒转发，一次次火遍全网。在2021年我向组织递交了入党申请书，时刻谨记李教授教导我的话，为人民服务不能够挑肥拣瘦，越困难越要上，无论是极端天气、自然灾害还是重大主题宣传，我永远冲在第一线。
2022年，一次重大新闻事件需要紧急前往县里出发，走的匆忙没有带足够的衣服，连续几天的采访冻得直搓脚，腱鞘炎严重复发，左手腕全是积液。有一天采访结束回到住处，下车的时候，每天接送我们的司机师傅突然递给我一件保暖内衣，我当时非常惊讶，婉言谢绝，司机师傅怕我嫌弃，反复强调是新买的，一次没穿过，我真的大受感动，最后还是没有接受这份馈赠，但这份好意让我心里非常温暖。回到酒店我就在想，这不正和李教授教导我的呼应上了吗，只要你把群众放在心上，踏踏实实为老百姓排忧解难，他们同样也会用真心回报你。
[bookmark: _GoBack]我是幸运的，在迷茫中遇到了李教授，因为这一次采访，彻底改变了我对人生、对工作的态度。五年来我共创作短视频2000余条，作品先后获得省级一等奖1次、二等奖6次，流量过百万、千万屡见不鲜。很荣幸，就在前几天，我也正式成为一名预备党员，我也知道“预备”两个字也时刻提醒我，我做的还远远不够，还需要继续学习、加倍努力，坚持扎根一线，当好党和政府的“传声筒”、人民群众的“话务员”，用有血有肉的鲜活故事，记录下新时代的伟大征程。
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