做好时代声音的“传话筒”
莘县融媒体中心 孙宏元
20年前，当时的我十四岁，我非常清晰的记得在一个午后，我在电视上看到一档节目，叫《面对面》，一名主持人、一名访谈嘉宾，就那么面对面坐着，谈笑中用对话记录着历史，以人物解读着新闻。身边的朋友说，你看，我以后要成为记者所采访的那种人，但是我期待的是自己成为采访嘉宾对面的那位记者。
是的，20年后的今天，我已经在基层的融媒体中心做记者13年了。这些年，我始终用镜头记录着发展，体会着变化。今天在这里我从一名记者的角度跟您聊聊我身边关于传承的故事。
去年国庆节，我们当地开展了“同唱一首歌”的活动。我当时做了一个很简单的采访，我问来参加活动的人们，您对未来有什么期待？有人说要赚更多的钱，又有人说要家庭幸福，还有人说要万事顺利。在这时现场来了一位老战士，他自己骑三轮车来的，95岁，满身的奖章在阳光的照射下熠熠生辉，老人一遍编用含糊不清的语言唱着他已经成为“肌肉记忆”的歌，看到广场上巨大的五星红旗他久久地敬着军礼不愿放下。我问了他同样的问题，他说，我啊，都这个年龄了，我希望我们祖国越来越好，希望你们年轻人啊越来越好。说到年轻人，在刚刚过去的高中成人礼上，其中有这样一个环节，给40岁的你自己写一封信，放入时间信箱。我采访了一位少年，您猜这位少年都写了什么，他告诉我，我不知道未来的我会怎么样，但是我希望未来的我是一个不让前辈们失望的人，不止是我们的父母亲人，而是对得起先辈们用鲜血为我们创下的这片江山。在听到她的回答后，我脑海里瞬间浮现的就是那位我采访过的95岁的老战士，再那一瞬间，我感到“传承”二字从纸面上一跃而下成为了具象化的存在。您看，老人希望少年好，少年希望不让老人们失望，素不相识的两个人是“传承”将他们串联了起来。
[bookmark: _GoBack]说到这儿，我要给您介绍一下这位老人，他是我在2023年新兵入伍欢送大会上遇到的，当时遇到他的时候我感觉很诧异。因为仪式已经进行了一半多了，一位老人穿着拖鞋姗姗来迟。工作人员引导他进屋休息，一边让老人喝水，一边告诉我他是一个人步行来到现场的，经过跟他的聊天我得知，老人名叫张金泉，已经八十岁了，今天来是送孙子入伍的，凌晨三点他一个人从家里出发，走了整整二十五公里，来到这里。我说，那您怎么不跟孩子一块儿来呢，他说，孩子们嘛，孝顺，怕我看到了受不了，不让我来。于是，他便瞒着家里人，一个人偷偷的从夜里走到白天，直到来到孙子身边。在听到外边有列队的声音之后老人坐不住了，他去门外等，在看着一列列队伍过去之后，老人更加着急，直到队伍走完，老人的孙子从队伍的另一头走过来，老人看到孙子，非常郑重的对着孙子敬了个礼，孙子回敬军礼的那一瞬间，我感受到的不止是老人对孩子的爱意，更有一种期待，果然，老人说出的第一句话不是你好好好吃饭照顾好自己，而是，孙子，你要听领导的话，跟党走，下定决心为人民服务！在孙子认真的答应后，老人从袋子里拿出来背了一路的苹果。在后续与老人的聊天中我得知，老人有四个孙子，今天入伍的大学毕业的大孙子，将来，他要依次把另外三个孙子都送进军营。这时，他从包里拿出了一份保存的非常好的烈士证明书，老人的父亲叫张丙才，是在抗日战争中牺牲的烈士。当时我似乎理解了为什么老人无论起多早走多远都得来送孙子入伍，其实放心不下孙子心疼孙子还是其次的，最重要的是他要把那两句嘱咐说给孩子，就是你当了兵以后一定要听党话、跟党走，听领导指挥，下定决心争取更大的胜利，他要听到孩子说“是”。这是流淌在家族里的红色血脉。就像他的父亲从军后他再也没有见过，直到这一封烈士证明书，也就像是我们的先辈们为了国家为了当年的中国梦毅然决然走向那条充满荆棘与坎坷的路。时过境迁，如今他们的后辈们也接过他们手中的接力棒继续着先辈们的遗愿，为实现中华民族伟大复兴的中国梦继续走向前。也正如歌曲《如愿》中唱的那样“如果您不曾苦过我的甜，我将活成你的愿。”我们相信他们能拿好这红色的接力棒，就像我们曾经一直坚信着的前辈们那样。
幸福之路是走出来的，幸福的日子是干出来的。坚守新闻一线，书写奋进画卷。作为一名记录者，我看到过严寒天气里农业工作者挨个大棚为农户们普及极寒天气下如何做好农作物的防护，作为一名记录着，我看到过暴雨连绵的夜里，领导与工作人员整夜不眠不休的疏通下水道；作为一名记录者，我看到过在高考时为了考生顺利考试交警、公安、医疗、办事处等各个部门的共同为学子们撑起一片天空。你看到的岁月静好，我看到的是负重前行；你感受的是“闲敲棋子落灯花”，我体会到的是“五月人倍忙”。正如路漫漫其修远兮 吾将上下而求索，作为一名记者，我将拿好手中的话筒，带着对未来的笃定与事业的热爱，乘时代之风，在祖国的万里长空中，共续时代华章！
