《一问到底 永远在路上》
聊城市新闻传媒中心

孙 一
大家好，我是来自聊城市新闻传媒中心的记者孙一，今天我要和大家分享电视问政背后的故事。

2017年，电视问政《一问到底》横空出世，节目紧紧围绕市委市政府中心工作，聚焦群众急难愁盼，充分发挥舆论监督作用，成为引人注目的政务现象、舆论现象和电视现象。这档节目的成功，离不开市委市政府的勇气和决心，离不开社会各界的关心和支持，同时也离不开问政团队艰苦卓绝的付出，而节目的背后却有着许多感人至深的故事。

首期电视问政聚焦大气污染防治，刚组建的问政团队感受到了前所未有的压力。为了使调查内容更加深入透彻，问政团队首先从学习开始，从自身做起，查阅大量资料、学习法律法规，早碰头、晚汇总，及时梳理当天的各类线索。

通过研判，我们发现某乡镇的一家企业总是白天停工、夜间生产，高度怀疑它是一家散乱污企业，于是马不停蹄、连夜调查。谁知刚进入厂区门口便被数名安保围住，他们言辞激烈，其中不乏人身威胁的话语。为了不暴露身份，问政记者并未选择报警，而是展开周旋全身而退，但事情并未就此结束。

第二天，对方就以公安部门的口吻打来电话，将问政记者的个人信息掌握的一清二楚，速度之快、信息之全令人咋舌。

虽然记者的人身安全受到威胁，但我们绝不退缩，改变策略再次蹲守。终于在一个漆黑的夜晚，一道闪电划破长空，我们终于拍到了清晰画面，锁定了证据。

在首期节目中，问政团队走遍了全市大部分乡镇，白天摸排、夜间蹲守，行程上万公里，采访了四十多位知情人士，制作了11个调查短片，总时长47分钟。

我们不仅仅把新闻工作当做一种职业，更当作自己为之奋斗的事业，唯有如此，才会有毅力、有定力，才能吃得了苦、经得住磨炼，在磨炼中成长，在成长中升华。

在县市区专场问政的节目中，我们收到了一条反映村庄灌溉难、出行难的线索。当时正值雨季，记者远远就能看到这个村庄，但是根本找不到进村的路，只有一条铺在田地里的土路。此时的道路经过雨水冲刷已经泥泞不堪，两公里的路程记者足足开了40分钟。期间碰到几位正在干农活的村民，他们都非常惊讶：“你们的车是怎么开进来的！”

眼看村庄近在咫尺，但就在这时车轮陷入了泥坑里。附近的村民都过来帮忙推车，从他们口中我们才得知，这条泥巴路就是进入村庄的主干道。

村民们说，即使是泥巴路，但这也是最好走的一条路了，附近有十几个大棚、两百亩田地，十几年来一直如此。赶上雨天，往外运粮食就只能靠人力，用扁担挑出去。他们也多次向镇里反映过，但是始终没有解决。

为了了解更多的情况，我们的两位女记者穿上农户的破旧棉袄，骑着一辆破旧三轮车，和村民一起来到了镇政府。果不其然，镇里的工作人员把我们当成了普通村民，态度漠然，最终只得到了一句话：爱莫能助。（播放视频）

短片播出后，问题很快得到了解决。当年六月份机井修好了，七月份道路建好了，困扰村民十多年的问题全部解决了。村民们专门打来电话说：“真不知道该怎么感谢你们！”一句朴实的话语，让我们的心里暖暖的，我想，这就是对记者不畏艰辛、甘于奉献的最高褒奖。

一直以来，我市高度重视优化营商环境，电视问政也多次聚焦，其中一个案例发人深省。我们以《一张土地证 十年奔波苦》为题，讲述了一家企业，十年间办理土地证的种种遭遇，其中折射出的问题令政府部门深思。

 问政记者在了解详细情况后，春节过后第一天上班，就和企业家一起来到当地政府。然而企业的遭遇在记者身上再次上演，冷漠的答复、冰冷的态度让我们无助、无奈，也真切的感受到，这十年间企业所受的委屈。

直播结束后好消息传来，当地政府承诺，不会让企业再跑一次，他们将把土地证亲自交到企业手里。

事情虽然解决了，但暴露出的问题令人深思，如何提高政府效能，转变工作作风，如要各方共同努力。此后，电视问政多次聚焦营商环境，为政府部门决策贡献了媒体力量。一窗受理、零材料提交、零距离服务等各项措施密集出台，我市营商环境得到明显改善，综合排名步入了全省前列。

其实像这样的故事还有许许多多。有身处险境，仍然匡扶正义的冲突；有红包贿赂， 仍然原路退回的坚定；有遭受挫折，仍然不屈不挠的求索，更有铁汉柔情，英雄落泪的瞬间。

请原谅，由于工作要求，这些可敬可爱的同事们，我不能说出他们的姓名，但是我们有一个共同的名字，记者。

民之所盼，政之所向。电视问政将继续以问题为导向，聚焦群众关切，问出初心使命，问出工作作风，问出责任担当，问出工作新局面。

