流淌的吕戏乡音

博兴县融媒体中心 刘丽娟
各位领导，各位记者同仁大家好，我是来自博兴县融媒体中心新闻部的刘丽娟。今天我讲的题目时《流淌的吕戏乡音》。

2011年10月份，我来到博兴县融媒体中心新闻部参加工作，到现在已经在新闻一线工作了13年。我所学专业是播音主持，原以为工作以后，每天就是录录稿件，读读新闻，但对于最基层的电视台而言，一个人是不可能只做一件事的，所以这么多年来我一直是采、编、播一体的工作方式，自己策划选题、拍摄、采访、录音，最后剪辑完成，全面参与新闻生产的所有流程，将自己锻炼成了新闻战线上的多面手。

说起我印象最深刻的一次采访，那是在我刚休完产假不久，在博兴县剧团参加了一个吕剧的研讨活动，我遇到了来自兴福镇的一个庄户剧团的团长，李长庆。会议间隙，他拉着我走到会场一角，从一个黑色的手提包里拿出一摞摞手写的曲谱，有《小姑贤》、《回龙转》等，如数家珍一般给我介绍每本曲谱的来历，特色。在欣赏完了他的宝贝，耐心听完他的介绍之后，我感觉到，李长庆的背后一定有一段不为人知的关于吕剧坚守的故事，当即互留了联系方式，并约了采访时间。

采访约在了一个下午，我们来到了李长庆家。李长庆就是一个普普通通的农民，因为喜欢唱戏，他有一个庄户剧团，团员平时上班干活，有需要的时候聚在一起唱戏。那一次庄户剧团正准备晚上去邻村一户结婚的人家演出，我们到的时候，大家正忙着化妆。化妆台是摆在院子里的一张掉漆的桌子，镜子是破损了一半的家里常见的圆形的镜子，化妆师是演员自己，这是我见过的最简陋的化妆间。尽管如此，大家都准备的非常认真。戏服，一件件挂好，化妆的头面摆在专用的箱子里，再小心翼翼的拿出来，仔细装扮上。关于自己的事情一切可以就简，而关于吕剧的东西一切都郑重其事，认真对待。在准备演出的时候，天开始下雨，到了要出发的时候，雨越下越大。大家互相搭伙，骑着带棚的三轮车、皮卡车赶往目的地，唯一的一辆小汽车大家让给我坐了。在赶往目的地的路上，我一直在想，是什么让这些人对吕剧有这么大的热情，即便条件简陋，没有多少报酬，天还下着大雨也要演出呢？带着这个疑问，我们来到了目的地。

原本主人家扎好了一个大台子，但因为下雨，演出改在了院子里进行。简单用过饭之后，天黑了下来。演出开始后，小小的院子里围满了人，演员与观众的距离不超过两米。穿上戏服画上浓妆的演员唱着生旦净丑，四周围着的观众体会着戏中的喜怒哀乐，不时发出声声叫好。雨声滴答，伴随着咿咿呀呀，在那一个时刻，我忽然明白了曾经的疑惑。是这片土地哺育了李长庆他们，让他们成长，接触到吕剧，并爱上吕剧。自然，他们也要用从这片土地上学到的技能去回报土地，以及土地上的父老乡亲。这是一种生生不息的循环，是刻在血肉里的骨血亲情。虽然李长庆的庄户剧团日渐式微，市场日益缩小，但他们仍在用这种坚守，去种下一颗种子，期待来日能结出更丰硕的果实。此时的这方小院里，有上至耄耋的老人，下至牙牙学语的儿童。我忽然觉得，不管是唱戏的演员，还是听戏的观众，他们都成为了同一个舞台上的演员，而观众变成了雨、树、花、草，以及整个世界，他们在默默的欣赏着一个关于传承与坚守的故事。

这篇报道播出后，单位一位20多年的老记者找到我说，他觉得这篇稿件写的太令人感动了，他最喜欢的一个镜头是车辆雨刮器摆动的镜头，他觉得这个镜头一方面交代出了下雨的天气，另一方面也让人们对李长庆他们能不能顺利演出担着心。我想到当时拍摄这个镜头的时候，正是我在路上最疑惑的时候，雨下的那么大，天又快黑了，这群人为什么还要执着的去演出，去了能有多少观众，还让我也这么晚不能回家，摆动的雨刮器就好象我焦躁的心情，所以随手拿起摄像机记录了下来。也正是这个无心而为，让我明白了在新闻专题中空镜头的重要性，让我在以后的工作中更加细心的观察周边的环境，学会用空镜头交代故事环境、人物心情。后来这篇报道在在全市优秀新闻评选中获得了一等奖，并被推荐参加全省优秀新闻评选，获得了二等奖。

片子播出后，我收到了很多反馈，也了解到了更多的吕剧艺人、庄户剧团坚守的故事。博兴是吕剧的发源地，这一非物质文化遗产从繁荣到落寞到如今再度被人们喜爱和熟知，这些吕剧艺人的努力起了很大的作用。作为一名记者，有时候跟这些吕剧艺人也很像，并不是做的每件事情都有结果，也不是每次付出都有回报，坚持心中的信仰和热爱，耕耘属于自己的一方泥土，无愧自己，无愧时代。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀着多少真情。在这片充满泥土芬芳的土地上，我几乎走遍了博兴的每一寸角落。在春耕的麦田里，在丰收的田野中，在乡村振兴的道路上，都有我的足迹。这些年，我深刻体会到深入基层、体验生活、贴近百姓、用爱感受、用情写稿的真正含义。我采访过80多岁仍在坚持学习英语的鲍汝润；失去独生女儿、自身困难重重，却依然用爱温暖周围人的李军红；领着村两委从零出发，为村集体发展谋出路的高景戏。他们的故事和高尚的品格深深感染了我，也让我认识到，在广阔的大地上，在散发泥土芳香的田野中，有太多值得我们学习的精神财富。这些故事不仅丰富了我的人生体验，也赋予了我前行的力量。我将继续以满腔的热情记录时代的脉搏，见证城市的蜕变，肩负历史的使命。用手中的笔和肩上的摄像机，真实而鲜活地描绘这个时代的面貌，将那份深沉的真情传递给每一个观众，让更多人分享这份来自土地和人心的伟大力量。

我的故事讲完了，谢谢大家。

