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惠民县融媒体中心 高茜
尊敬的各位领导、亲爱的朋友们：
大家好，我是惠民县融媒体中心记者高茜。22年清明节前夕，我接到了一个特殊的任务，我需要采访一位已经95岁高龄，为无名烈士守墓32年的老人。她就是赵银亭，大家或许对她已经不陌生了，“滨州好人”、“山东好人”“中国好人”在一项项荣誉称号的加持下，让我对这次采访任务感受到了不小的压力。
作为一名年轻记者，我习惯了面对现场勇往直前，面对问题追问到底，但是当我面对赵银亭老人时，在我面前开启的却是一段像学生一样求索探寻的旅程。记得那天在前往采访的路上时我的心情是有些紧张的。但当我真正走进那片寂静的烈士陵园，见到赵银亭老人，她那慈祥的笑容和热情的言语就瞬间让我放松了下来。95岁高龄的老人虽然身形有些佝偻但却精神矍铄，他会在每一个墓碑前驻足擦拭，并且拉着我向这些烈士介绍说：你们看，今天的记者又来采访了，人们没有忘记你们啊，你们在那边好好的啊，现在世道太平了，人们都过上好日子了。那一刻，这样的隔空对话瞬间让我的双眼湿润了，我的心也被一种难以言喻的情感打动。
我当时就在想，我到底要怎么做好这篇报道，我改变了过去的一些采访方式，我选择陪伴、聊天、倾听。我只想做好一件事，那就是走进她的生活，走进她的故事，走进她的内心，就像学生和老师聊一聊信仰故事，就像孩子听前辈讲讲人生感悟。
采访中，赵银亭老人向我讲述了她和这些烈士们的故事。那是在1941年的冬天，八路军部队转移北上，在途经当时的商惠县时，遭遇日寇合围，48名八路军战士奉命掩护大部队突围，但因寡不敌众，全部壮烈牺牲。当时年仅12岁的她就亲眼看到了当时的情况，她说，“他们也都是18、19的孩子啊，都牺牲了，他们也有家人，他们的家人难道就不心疼嘛！”老人在说这段话的时候，我看到了她湿润的眼眸，我的心也跟着她揪了起来。转眼到了1992年，当地建成归化烈士陵园，需要一位守墓人，63岁的赵银亭就主动报了名。自此，她和丈夫便住进距离烈士陵园15米的旧房子里开始义务守护。这一守，就是漫长的32年。记得当时我问老人：“您这么大年纪了，为什么还要坚持守墓？”老人当时的回答非常地平静：“他们是英雄，不能被遗忘。我守着他们，心里踏实。”这期间老人的老伴离开了人世，加之她也年事已高，儿女们多次劝她放弃这份守护回家安享晚年，可是老人却异常的坚定，始终不肯放弃对无名烈士墓的坚守。她的这份坚守又何尝不是对我们每一个新闻工作者的勉励。
“到底我们能为老人做些什么呢，”在采访的时候我就经常在想这个问题。所以在拍摄结束后，回想和老人沟通的过程时，我们注意到，老人呢因为年龄问题导致听力下降，在我们与交流的时候需要费力地凑近询问，那迷茫又努力想要听清的神情很让人心疼。于是，我们主动联系了当地政府和医院，在他们的帮助下，我们迅速为老人安排了全程的健康体检，并在专业医生的建议下，为老人安装了合适的助听器。当看到老人戴上助听器后，脸上绽放出惊喜和满足的笑容时，那一刻，我感到无比的欣慰。是的，我们能为她做的都是这些点滴小事，可是这些小事却是老人所忽略的。在我们的节目播出以后，赵银亭老人的故事开始被更多的人所知晓，如今，在烈士牺牲的地方也建起了归化革命历史纪念馆，广大党员干部、人民群众、中小学生纷纷走进纪念馆接受红色教育、铭记历史。
赵银亭老人就像一座灯塔，让我不断反思，当我身处相似情境时，能否如她一般为无名烈士守墓 32 年，矢志不渝，毫无动摇。与她的交流也令我不停追问，究竟怎样才算是对记者使命的真正担当。我竭尽全力、不遗余力地将她这种生活中的默默奉献，精神上的忠贞坚守展现给更多的人，因为这种坚守正是我们当今时代所呼唤的。诚如习近平总书记所强调的，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。身为一名新闻工作者，就是要发掘更多像赵银亭老人这样的平凡英雄，去将这份坚守的信念播撒开来，让更多人目睹、感知，让它能够在更多观众的心中恒久地、深情地扎根。







