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   重大突发事件的直播能力最能体现广播的综合实力。山东平邑石膏矿2015年12月25日坍塌事故中被困井下220米的4名矿工，于2016年1月29日深夜22点48分，在事故发生36天后全部成功升井获救。这是中国矿山救援史上首次通过大口径钻孔成功救援，也是世界第三个成功案例，创造了国内矿山事故救援的范例。
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整个直播过程中，后期主持人与前期记者密切配合，策划、导播等岗位也紧张有序的做好衔接调度工作，整场接近4个小时的直播全景再现了这次事故救援，也是全国唯一一家全程记录救援过程的媒体。微信微博也同步进行了网络图文直播。
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“为了四个矿工兄弟的生命”
12.25平邑石膏矿坍塌救援现场直播

“为了四个矿工兄弟的生命”——12.25平邑石膏矿坍塌救援现场直播片花

张辉：听众朋友，这里是山东广播人民电台，您正在收听的是“为了四个矿工兄弟的生命”——12.25平邑石膏矿坍塌救援的现场直播，我是张辉。
明君：听众朋友大家晚上好，我是明君。现在是2016年1月29号星期五,北京时间晚上的20点02分，我们继续来关注山东平邑石膏矿坍塌救援的最新进展。刚刚我们前方记者传来的最新消息,已经是确定用消防带来进行最后的救援，这个救援方式也是我们两种救援方式之一，也是备案。
张辉：我们的记者杨珂已经有最新的一个情况要和我们来连线，连线杨珂，杨珂你好!
明君：杨珂!
杨珂：你好主持人。刚才随着现场的指挥人员吹响了几声哨声，我们看到救生吊索已经从地面开始上升了，现在升高到了作业台三米左右的高度，看样子正在缓慢的往井口方向移动，应该是要下放到井口中的。救生吊索的下端在三米左右的位置，分别在上部和下部有两个配重块，配重块应该是金属材质的，看上去像一个我们经常用的十八升的矿泉水桶那么大。在两个配重块中间，大概有三米左右，中段的位置有一个登山爱好者经常使用的那种卡扣，从我们看到的情况，这个吊索缓缓的向下之后呢，工人们应该是脚踩在底下的配重块上，然后用救生吊索下端中部的卡扣，卡在自己安全带的卡扣上，然后整个身体贴在救生吊索上，用起重机慢慢的把它提上来。在9点48分的时候，救生吊索开始沉入井口开始往下走，大概过了十四分钟的时间，观测吊索下行情况的工作人员做出了一个动作，那么动作应该是示意说吊索到底了。又过了三分钟的时间，我们听到现场的工作人员，指挥人员又吹响了哨子，应该是吊索进入了上升的过程；上升的速度似乎也不是特别快。
明君：就是说我们第一位矿工现在已经安全的到达了吊索的上面。
张辉：救生绳索上的锁扣已经扣在锁扣上。
杨珂：对，从我的这个角度应该说，因为我不在操作平台上面，是不可能直接看到的，但是刚才的指挥人员又吹响了三声哨子，从我们现场的判断的情况来看，一开始吹哨子是吊索开始下降，现在吹哨子应该是吊索开始上升的这么一个过程，主持人。
明君：就是现场的救援人员吹哨，其实是预示着操作的动作。
张辉：对，刚才用了十四分钟到达了底部，现在开始上升的哨声已经吹响，我们的救生绳索就开始往上升，十四分钟我们一起期待着我们第一名被困矿工能够顺利的升井。
明君：好的，我们马上再来连线马毅。马毅在那个位置看到的情况是怎样的？马毅。
马毅：我现在告诉给大家，因为我距滚轮的距离是最近的，因为这个滚轮的钢绳索，不是已经下到地下两百多米了吗，现在它出来的颜色和它放下去的颜色要深了一层，就说明已经经过下面的一层，带出来很多之前做好的白色的印记，一圈又一圈。刚才我旁边的韩师傅告诉我说，这是他们已经做好的记号，这个大概滚了有这一个滚程当中的60%左右，也就是说它还有40%这一圈如果都完成的话，那矿工兄弟就出来了，第一位矿工兄弟就出来了。我刚才注意到一个细节，我看到我在这个位置，因为是比较高的，看到前方有武警官兵竖了一个OK的手势，哇！我们听了一声欢呼，是不是？
杨珂：主持人！主持人！
张辉：好，杨珂。
明君：杨珂，杨珂！
杨珂：出井了！出井了！现场开始欢呼。
    张辉：我们第一位矿工兄弟已经升井！
    明君：升井了，安全升井了！
    杨珂：安全升井，现在正在缓缓的沿着井口往上走。
    明君：好！
    杨珂：现在基本上已经全部身体都露出来了，已经出来了，出来了！这名矿工戴着头盔，穿着橘黄色的消防的救护服，他的身体紧紧的贴在吊索上，起重机带动着吊索把他拉上来，他现在正在下降，到地面了，现场的工作人员一拥而上把他围住，现在正在给他解绳索。
    张辉：从现场的情况看，这个矿工身体状况怎么样？
    明君：身体状况怎么样？
    杨珂：目前还看不清楚，因为现在被很多工作人员围着，但是看上去状态还不错，应该是能够自主行动，那么两名井口待命的医护人员现在也在旁边，还没有说是第一时间上去做检查什么的，应该看我们第一名被救矿工的整体身体状态还不错。医护人员拿了一个军大衣要给他披上，因为此前我们了解到地下巷道的温度是15、16度左右，温差还是比较大的，现在正在给他披军大衣。
    明君：看来我们救生吊索的实施方案是成功了。
杨珂：已经从吊索上下来了，医护人员上去进行简单的检查，然后再照顾他，应该是上担架。
胡蒙：好的我接过来，我已经看到他们过来了。
    张辉：好的，我们来连线胡蒙。
    明君：胡蒙。
    马毅：这个地方我觉得胡蒙在外场，因为我在里面我看到了。
    明君：好，马毅。
    马毅：我在上面看到之后，因为他上来的时候穿着短裤的，现在医护人员正在给他包裹衣服，然后已经上了担架，正在武警官兵以及特警的护佑之下走向120急救车。我们看到他已经把救援的绳索脱下来，绳索已经回归到井口的位置，等待救援第二位。但是第一位这个朋友他好像坚持自己不要坐担架，要走着过去好像是，武警官兵以及我们的医生都在给他穿衣服，穿着军大衣，我刚看到的细节，他上来的时候穿着短裤，戴着白色的头盔。
胡蒙：他们过来了。
明君：好的，我们交给胡蒙，马毅。
胡蒙：他们过来了，我能看到。现在他躺在担架上，没有问题，没有问题，包裹着很厚的军大衣，已经到了救护车上。我们看到他的头上蒙着军帽子，呼吸非常的正常。好了，救护车马上就要开了，我们医护人员开始按部就班的展开他们已经做好预案的各项的诊察、诊断工作。好了，救护车开了，前面会有警车开道。
    杨珂：主持人，工作人员正在整理吊索，可能要继续向下放吊索。
    明君：杨珂，杨珂那边有最新消息，杨珂，降吊索第二次放下去了是吗？
    杨珂：工作人员正在整理吊索，现在吊索又回到井口的位置，应该是一会儿就准备继续下放吊索了。
    明君：好的。
    杨珂：开始下放救生吊索了。
    张辉：第二名矿工的救生吊索又开始往下放了。
    明君：第一名矿工兄弟安全的升井了，我们刚才听到了现场一片的欢呼声啊！
    张辉：是。
    明君：这也证明了这一次救生吊索的施救方案是非常成功的。
    张辉：是。
    杨珂：好，开始吹哨了，救生吊索应该是正式往下走了。
    明君：好的。
张辉：好，第一位矿工刚才胡蒙已经介绍了上了救护车，已经往平邑县人民医院开始驶去了，第二名矿工的救生绳索开始往下下放，我们现在也期待着第二名矿工能够顺利升井。
    马毅：好，又开始走了又开始走了。
    杨珂：吊索往下走了。
    张辉：我们也期待着第二名矿工，也能够在最短时间内……
    马毅：能听到我说话吗？
    张辉：好，能听到马毅。
    明君：马毅。
    马毅：我们现在看到第三辆救护车已经来到了救援的外围，同时看到了一个很大的细节，救护车的门上是贴了两个福字，也是迎合马上就要过新年的寓意，同时也希望把这种福到了幸福告诉给所有的朋友，同时也要加油和鼓劲。在这儿要告诉大家，刚刚第一位矿难被困兄弟出井的时候，大家的心情是溢于言表的，而且是在那样一个凝重的氛围当中，是不自然的也是情不自禁地鼓起了自己的掌声，是发自内心的一种呼唤，我在这儿能看到情况基本上就是这样，不知道胡蒙那边的情况是怎样的？
    胡蒙：好的，我接过来，现在第二辆救护车已经到位，现在它的救护车的后车门正好对着出井口的位置，就是刚才第一辆救护车驶走的这个位置，现在距离这个井口的距离大约也就是十米左右。
    张辉：距离是多少？
    胡蒙：第一位矿工成功出井的那一刻，我们听到了欢呼声，其实现在能够看到现场人聚集的非常多，刚才我也提到，所有参与了救援现在已经做完自己工作的这些我们的同胞们、兄弟们，他们现在都自发的来到了现场，我们等待着剩下的三位矿工能够平安的回到地面上。
    明君：好的好的，感谢胡蒙。
    杨珂：主持人能听见我说话吗？
    明君：好的，杨珂那边有最新消息了是吗？
    杨珂：我们刚才看到盛放线缆的滚轮一开始的速度是比较快的，明显比第一次要快，应该说第一次可能比较慎重，示范成分多一些，稳妥的成分多一些，第二次明显的要快，但是现在开始逐渐的慢下来了，应该是救生吊索我认为是逐渐的在接近底部，主持人。
    明君：好的，我们也是能够看到这样的速度，觉得心里真的是非常的激动，因为第一个就像你说的有一个比较谨慎的态度，因为我们之前采访救援专家的时候，救援专家也说了，我们现在是以人为本，科学救援，所有的事情都是以一个科学的步骤一步步的完成。刚刚微信平台上有一位朋友叫做“哇塞”，这个名字也很特别，他说能救出来，现在我在家里听节目真的是非常非常的开心，期望所有的朋友都能够关注这场救援。还有一位朋友他说，我真的是非常的激动，激动的我都要哭了。
    张辉：其实刚才我们眼角已经充盈着泪水，而且我们导播间所有的工作人员，包括导播都已经欢呼，我们也期待，一起期待，一起等待。
    胡蒙：能听见我说话吗？
    张辉：胡蒙。
    明君：胡蒙。
胡蒙：我还是在第二辆救护车上，我刚才注意到，我们这里准备了，这是一瓶什么，是葡萄糖吗？
    医护人员：葡萄糖平衡盐。
胡蒙：葡萄糖平衡盐。
    明君：这个有什么作用？
胡蒙：给我们介绍介绍这是会用到矿工的治疗当中吗？
    医护人员：……
胡蒙：在我们的印象当中，好像遇到这种情况，特别是已经在地下两百米的深处待了有三十多天，他们身体的机能肯定会受到一些影响，所以说我刚才注意到他们在小的治疗箱里放了这样一瓶注射液，是生理盐水，看来如果在医生检查完他们身体的各个器官，特别是主要的生理指标之后，会注射一些这样的生理盐水，这样会使他们的身体机能在比较短的时间之内达到正常的平衡状态，看来医护人员考虑得非常细。我想这可能也是一种正常的诊疗，或者说急诊的过程吧。
    明君：胡蒙我知道之前你介绍说在每辆救护车上都配有一个心理干预的医生？
    胡蒙：对。
    明君：我特别想知道，如果是我们的矿工兄弟到了救护车上，心理干预的这名医生会问我们矿工什么问题呢？
    胡蒙：首先会帮你回忆一些你以前的事情，比如说会问问叫什么名字，然后家里有什么样的人，但是会刻意避开发生过的，可能会对你的精神有比较强烈冲击的这样一些事情，在让你意识逐渐恢复正常的过程当中，可能会逐渐的涉及到一些调节身体机能，包括可能会引发一些身体外转移你的注意力等等的问题。这种心理干预可能不见得是一种针对性很强，或者说程度比较大的这种心理干预，但是这样的一种交流，我觉得对于我们的矿工来说，反而可能会很重要。
明君：好的。
    张辉：好的，我们听到了哨声。
    马毅：能听到吗？
    明君：听到，马毅。
    马毅：我不知道大家有没有听到我的信号？
    张辉：听到哨声。
    马毅：我已经听到了三声哨声，现在告诉大家，我看了一下时间是21点的38分，刚才张辉我留意了一下。
    张辉：十二分钟。
    马毅：21点26分的时候下的第二次绳索，现在到了十二分钟，我现在告诉给大家，在十分钟左右的时间就已经转轮不转了的，也就是说他这个时候应该是在穿戴防护装备。刚才我们已经听到了三声哨声，看到这个转轮，能听到我说话吗？估计大概第二个矿工兄弟就要升井了，如果不出意外的话。刚才和我们师傅在交流的时候，大家忽略了这样一个问题，大家可以脑补这样一个画面，你想一根绳索，在一个空旷的地下两百多米的距离当中，是打旋儿的，能想象出来吗？然后它在往上吊的时候，人也是会打旋儿的，是这样旋转着把你吊上来，不是直着上来的。
    张辉：不是直直的往上升。
    马毅：对，打旋的过程当中所以就会想到这方面，想到就要避免这方面的办法，所以刚才我所说的加了一个很长的护肩，同时要戴上头盔，还有防滑的靴子，包括他自己手上要戴上手套往上升。这个时候我们一直在期待，我看一下啊，通过我的视角，因为我在5号井西北方向的活动板房的房顶上，所以说站的比较高，看到这个情况是有武警和特警已经做好了准备，哨声已经响起，啊现在已经是在很缓慢的转动了，这个转轮在转动了，也就是说第二名矿工已经在很顺利的穿戴完毕之后，锁好锁扣往上升了。
    张辉：对，刚才马毅介绍了救援第二名矿工的绳索从开始下降到第二名矿工穿戴好绳索一共用了十四分钟，救援第一名矿工的时间光绳索下降就十四分钟，所以说这个时间就缩短了。
    明君：对，应该说是第一名矿工成功的救援可以说是给我们的抢险救援的工作人也是带来了信心。
    张辉：对，21点40分的时候开始上升。
    胡蒙：明君能听见我说话吗？
    明君：胡蒙请讲。
    胡蒙：其实我现在找到一个位置，就是我现在水平目视正好和5号平台的升井口是平行的，也就是说我现在看到那个5号井口正好和我是在同一个水平线上。现在在井口有两名工作人员，其中一名是趴在这个平台上，还有一名是穿着橙色的工作装，戴着头盔的一名，应该说也是算是我们的一名救援人员，他是蹲在地上，刚才你们算了一下时间可能是不是还有将近五六分钟的时间，我刚才这个眼睛就一直盯着那个绳索吊起的那个窗口。
    明君：我听到那边有哨声响。
    胡蒙：一眨不眨，声响是刚才我们救护车开过来的的声音，第三辆救护车现在已经在这待命了。
    张辉：是，刚才胡蒙跟我们介绍的有一名工作人员是穿绿色的军大衣，是趴在了井口一直注视着井口的下方，另外还有一名穿着橙色救生衣的我们这名救援人员是蹲在井口，也是在等待着。现在时间已经过去，从第二名矿工的绳索开始往上升的时间21点40分，已经过去四分钟的时间了，我们也期待着。
    胡蒙：明君我打断你一下，我们这边救护车已经做好一级准备了。
    明君：好的胡蒙。
    胡蒙：好象第二位矿工马上就要出来了。
    张辉：已经过去了七分钟的时间。
    明君：现在他们已经把担架抬下来了吗？
胡蒙：现在救护车已经在做准备，担架已经从车上抬下去了，我们的医护人员拿着红十字的这个医务箱，现在担架已经到了井口的位置，担架上还是有厚厚的被子，保暖还是非常的重要，现在担架已经到了井台的位置，大家已经做好准备了，我们估计可能很短的时间之内第二位矿工兄弟马上就要出井。
    胡蒙：好的，第二位矿工出来了！出来了出来了！
张辉：好，出来啦！第二位矿工也出来了！
马毅：出来啦！出来啦！
    明君：现场的掌声，欢呼声。
张辉：我们听到了欢呼声，第二位矿工也顺利升井！
明君：杨珂，杨珂在吗？
    胡蒙：他依然也是穿着橘红色的工装。
马毅：这是我们给他准备的救生服，我的声音能听到吗？
    明君：能听到，第二名矿工兄弟的身体状况怎么样？马毅你能看到吗？
    马毅：很正常，很正常！
    胡蒙：他紧紧地抓着绳索，现在回到地面上了，绳索渐渐的放下，大家把他从绳索上救下来。
    明君： 好。
    马毅：戴的依然是白色的头盔，穿的是我们给他准备的橘黄色的救生服，工作人员已经给他拿走了头盔，并且给他做了一个简单的处理。
胡蒙：给他戴上了眼罩。
明君：好的，这位矿工兄弟应该是闭着眼睛一开始上来的时候是吗？应该是有医务人员提醒过他。
    张辉：是，自己知道防护的措施，第二名矿工从滚轮开始上升到成功的升井用了十分钟的时间。
    明君：速度真的是越来越快。
    张辉：比第一名矿工上升缩短了三分钟的时间。
    明君：好的，有人把他的头盔摘下来，然后给他带上了眼罩。胡蒙？
    胡蒙：我现在的这个位置只能远远的看到很多人在给我们的这位出井的第二名矿工做保暖，简单的护理。好了，现在担架已经抬起来了，马上就要上救护车。好担架已经抬起来了。好，我给大家看一下救护车上的情况。我们第二名矿工已经上来了。
    明君：已经上到救护车了。
    胡蒙：他盖着厚厚的被子，然后也带上了棉帽子。
    明君：好的，现在的现场救援通道应该是比较通畅了。
    胡蒙：身体正常，我甚至看到他的嘴在蠕动，可能是在跟医护人员说话。
    杨珂：主持人能听见我吗？
    明君：好的，杨珂。
胡蒙：好的，第二名矿工出发了。
明君：杨珂。
    杨珂：现在救生吊索又移到了井口，正在做准备。好，救生吊索开始下放。
    明君：应该说我们救援的速度应该是越来越顺畅，越来越快了。
    张辉：现在是北京时间21点52分，我们救援第三名矿工的救生绳索开始下放。
    胡蒙：第三辆救护车现在已经停在了指定的位置，这个位置依然是它的救护车的车门会直冲着井口的方向，距离井口大约有十米左右的距离，救护车上还是有五名医护人员。
    明君：一样的配备应该说是今天晚上救护车上。
    胡蒙：第三辆警车也快开过来了，每辆救护车都会有警车开道。
    明君：当然这个警车开道也是保证用最快的速度把我们的被困矿工送到医院。
    张辉：公安、消防、武警，各个部门，社会各界的力量都在集中精力，都在关注着我们这场救援，都做出了自己的一些贡献，在这里我们要衷心的说一声谢谢你们，你们都辛苦了！刚才我们的记者也发来了图片，从随着第一名、第二名矿工顺利的乘坐救护车驶向平邑县人民医院的路上，所有的路口每一个路口都有三名交警在值勤指挥交通，保证路面的畅通。
    明君：对，而且我们平邑电视台的记者也是给我们的同事发来消息说，平邑县城的人们在看到听到救援的消息之后，都自觉的停下来为救护车让道。
    张辉：是，这是一个绿色通道，也是生命通道，感谢我们所有的听众朋友还有我们所有市民，为我们这些矿工让出的通道。现在是北京时间的21点57分，第三名矿工的救援绳索下降现在已经过去了五分钟的时间，我们也期待着这个时间能够再快一些，我们一起等待第三名矿工能够顺利升井。
    明君：好的，我们现在又收到了一个最新的消息，我们中央台的记者刘颖超在线上也是给我们带来了最新的消息，你好颖超！
    刘颖超：你好主持人。
    张辉：你现在的位置是在哪里？
    刘颖超：好的，我现在在平邑县人民医院住院部东区的大楼二层，刚刚第一名获救的工人刚刚被送进这里二楼的重症监护室病房，现在我们就在病房外面等待。大概是五分钟之前车在住院部大楼的门前停稳，医护人员把这个人从担架上抬下来，我看到他是输着液，然后眼睛上是盖着一块布，我有询问医护人员他的身体特征是否平稳以及在路上有没有跟他交谈，但是医护人员并没有跟我们透露这方面的信息，据我们所知大概在十分钟之前，第二名获救的工人也已经坐上救护车正在往医院赶来，院方表示他们会在四名工人全部到齐之后，由专家和医生进行会诊，然后会商出一个治疗方案来统一向外界进行发布，我们也会持续关注这方面的情况，主持人。
明君：颖超我想问你一下，不知道专家的组成是一个什么样的阵容？哪些专家都在待命了？
张辉：包含了哪些？
    刘颖超：这个应该是有指挥部的医疗组确定的阵容，目前还没有向外公布，如果我们知道了这些的组成的话也会向大家及时的报告，主持人。
    张辉：现在是进入了ICU重症监护室，是做的常规的检查吗？
    刘颖超：他们刚刚在大概两三分钟之前刚刚推进去，因为大家也知道，重症监护病房是不允许大家顺便进入的，所以现在对于里面的情况我们也不是很清楚，只能等院方进行进一步的说明，主持人。
    明君：院方是要在四名被救矿工全部到达医院做一个治疗之后，才会有一个新闻发布会对吗？
    刘颖超：是，是这样的。
    明君：好的，谢谢颖超的介绍。
    杨珂：明君我插句话，这个电缆的轮盘已经停止了，应该是救生吊索到达底部，应该是被困矿工现在可能正在整装，准备登上救生吊索，主持人。
    明君：这是第三名兄弟要上来了。
    张辉：现在是过去了九分种的时间，从救援第三名矿工的绳索开始下降到现在停止，我们这名矿工兄弟开始扣安全锁是用了九分钟的时间，我们一起期待比第二名矿工救援时间又缩短了一些时间。
    明君：真的是救援越来越顺利了。
    张辉：是。
    明君：今天晚上的听众朋友我觉的真的应该是不眠之夜，很多人都说自己非常的激动。战狼突击队、防化大队，这边的朋友他说了我在这里代表所有的战友们提出表示感谢，感谢你们救出了这四名工友，刚刚我们已经救出了两名，第三名应该说是正在顺利的升井，他说你们体现出了一名军人应尽的职责。
    张辉：通过我们听众朋友这些留言，我们能够感受到我们大家的心是和这些矿工紧紧的联系在一起的，现在是北京时间的22点03分，我们正在静静的等待着第三名矿工救援的绳索开始缓缓的上升。
    明君：对。
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    张辉：现在时间是在一分一秒的过去，北京时间22点04分。
    明君：马毅有最新消息了，马毅请讲。
    马毅：打断一下，我现在看的非常真切，我们的工作人员正在手持电话话筒，应该是说正在和井下的矿工兄弟打电话，现在已经把话筒放下了，也就是说明我们升井的距离会越来越近，刚才张辉在直播的过程当中也说放下的绳索时间大概还没到十分钟的时间，我们就已经成功的把第三轮的绳索放到位了，现在是一个等待着矿工兄弟在穿防护服的时间，这个时间就在等待上面的指令，如果再吹三声哨之后，他接到下面的信息之后，我们第三名矿工兄弟就会成功升井。我们现在我又看到我们的工作人员拿起了电话话筒，现在不知道他正在说什么，但是我知道这种希望一定会传达给我们更多的一种无形的力量，我不知道他的语言是什么，但是我能够捕捉到他的表情，可能在传达或者是接收下面的矿工兄弟发出来的一些信息，我们也是在非常期待等待着第三轮这个转盘转轮再转动，也就说明如果第三轮的转盘这个时候转动的话我们第三名的矿工兄弟就会成功升井了，我此时的情况就是这样，张辉。
张辉：好的。
明君：好的。
杨珂：明君？
    明君：好的，杨珂请讲。
    杨珂：现在转盘停止转动的时间应该说已经超过了此前两轮的时间，我们看到工作人员一直趴在井口和井下的矿工进行通话，不知道发生了什么情况。也许是在指导他如何穿防护装装备，或者是有可能发生了其他的一些突发情况，我们随时关注，好好好刚才又吹哨了，应该是准备往上走了。
    明君：这个时候知道吗我们特别希望听到哨声。
    张辉：是，现在是22点的08分，刚才我们杨珂也说到了22点01分的时候，我们第三名救援矿工的绳索已经到达了井底，过了七分钟的时间，不知道这七分钟的时间是不是在指导我们第三名矿工如何正确的穿戴防护装置，现在听到了这三声哨声之后，22点08分转轮开始转动了。
    明君：对，就意味着他已经穿戴好了。
    杨珂：现在虽然响了三声哨声，但是从我这个角度看，这个吊索暂时还没有上升，工作人员似乎还继续通话。
    马毅：对，确实没有上升，我在这看的这个转轮非常的真切，如果它在上升的话我会第一时间通知给各位。
    明君：好的，可能其实穿专业的头盔还有包括防护的这种装置可能也是需要一定的时间，在确保他们真的穿戴好了之后才能够把他们安全的升上来。
    张辉：是，虽然说我们很急切希望这个时间再快一些，但是我们希望的是能够更稳妥一些，更安全一些，让第三名矿工兄弟把防护装置能够穿戴好了之后我们再往上转动这个滚轮。
    明君：好的。
    胡蒙：不过刚才这个哨声我觉得也是一种命令，我们救护车这边的担架已经准备好了，而且已经在车前全部的安排就绪，车上依然是准备了厚厚的棉被，每所医院每辆救护车棉被的颜色还都是不一样的，第一第二辆救护车的棉被颜色是白色，乳白色，这一辆救护车上的棉被的颜色是军绿色，墨绿色，比较深的这个绿色。不管是什么颜色，这被子一定是温暖的，盖到矿工兄弟身上，让我们矿工兄弟感觉到温暖，这才是最重要的。
    明君：好的胡蒙，我们也是期待滚轮能够快一点转动起来。
    杨珂：对，目前还在停滞之中，工作人员仍然好象是继续在沟通。
    张辉：我们第二名矿工救上来的时间是21点50分，现在是22点10分，已经过去了二十分钟的时间，也就是说还有十分钟左右的时间就能够抵达医院。在路上刚才我们已经说到了很多市民都自发的给我们救护车让出了一条通道，同时每一个路口都有三名交警在指挥交通，在这我们也对所有的配合我们救援的市民说一声谢谢。
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    明君：好的，北京时间22点12分我们现场记者马毅有最新的消息，马毅。
马毅：在22点11分的时候也就是1分钟之前……
    杨珂：明君明君，刚才又听到吹响了三声哨声。
    明君：好的。
    马毅：已经转了，已经转了。
    张辉：22点11分的时候开始转动。
    杨珂：好的，吊索开始往上走了。
    明君：期盼着这一刻终于到了。
    马毅：这是我们看到的第一组状况及时的告诉给收音机前各位，转轮已经开始在22点11分的时候转动了。
    明君：好了，说明我们第三名矿工兄弟现在正在安全的升井过程当中。
    张辉：对，虽然说从到达井底到现在开始转动，中间有十几分钟的时间，但是不要紧，我们一直静静的等待着，期待着我们第三名矿工也能够顺利安全的升到井上。
    明君：好的，刚才有一位朋友叫“兰兰”，她说兄弟们加油，祝福你们！还有“鱼跃儿”，他说听直播激动的不敢呼吸，向所有营救人员致敬，也期待着4名矿工兄弟能够安全的升井。
    张辉：在这我们想说的是我们所有的听众朋友，所有关心我们这四名矿工生命的所有人，我们的心和你们是在一起的，希望你们一定要加油，一定要挺住。
    明君：对，刚才还有一位朋友发来微信，他说听到救援第三名矿工兄弟的过程当中的一点点暂停，心中有一些紧张，祝愿我们所有的救援一切顺利。
    张辉：是，他的心情和我们所有人的心情是一样的。
    明君：还顺利吗杨珂？
    杨珂：还顺利，滚轮还在慢慢的转动，速度可能不像前两轮那么快，但是始终在匀速的转动着，这就是一个好的信号。
    张辉：对，只要它能够转动，这就是刚才杨珂也说到了一个好的信号，也是说我们有希望能够看到在稍后我们第三名矿工能够顺利升井。
    明君：对，因为今天晚上我们最重要的一个词就是能够顺利能够安全，可能我们刚才我们两个人对于时间的紧迫，心理紧迫可能更渴望一些，但是我们稍稍的平静一下，让我们的矿工能够安全的升井，这是我们所有人最终的期待。我觉的今天马毅真的是特别幸运，身边有我们的一位非常专业的救援人员韩师傅，在他身边给他做了一些专业的指导，马毅，韩师傅还在你旁边吗？
马毅：这种幸运是我特地请韩师傅来的。
明君：我们前方的记者为我们这次的救援也可以说做了大量的工作，包括刚才马毅说到了韩师傅是他专门请来的，可能有一些真的很专业的技术问题我们作为记者可能并不是了解的特别清楚，在这个时候可能就需要我们一些专业人士来指导一下我们。
马毅：其实刚才我听到明君说微信平台上有很多听友说第三轮矿工兄弟等待的时间特别长，其实作为我来说，在现场因为这个滚轮就在我的正前方，我的心情真的是特别紧张和激动，就生怕再出现任何的一些问题，但是还好，我们这种紧张和激动可能有一些多余，但是能够足以反应出来我们所有的人对于这种生命的敬畏和对于下面这位矿工的期待，包括我们所有现场的朋友你不知道知道我此时此刻的情况，现在这里可以是一望无际的看到我们所有在场的这些参与营救的各工种的表情的状况。如果我有一个单反照相机的话我会拍摄出来他们每一个人的激动的心情，可能他们的面容是不一样的，但是他们那种表情我觉得是一致的，都是很期待，这种期待的心情我不知道是不是能够给所有的听众朋友一种信心，当然可能听我们的节目不会出现这样的画面，但是我希望通过我们的介绍能够脑补出来我们每一个人对于生命的渴望，对于生命的期待，同时在这之前我也是和大家不止一次的介绍过井下的这几位兄弟他们也是在积极的展开自救，完全没有放弃，通过自己的配合和自己的这种状态和信心，我觉得真的能够，也就是再有十分钟、二十分钟我们这场生命大救援就可以宣告胜利，我们期待那个胜利的时刻。当然了在这过程当中我们也会一丝不苟的把现场的情况传递给更多的朋友们，明君和张辉。
明君：好的。
    杨珂：明君、张辉。
    张辉：好的。
    明君：杨珂有最新消息。
    杨珂：我们前期投放下去的防护装置是有通话装置，并不是说往下喊话，而是通话。
    张辉：是通话，是随时了解在上升过程当中我们矿工的身体的状况，而且我们也从画面当中可以看到缠绕救生绳索的转轮在缓缓的转动，而且每转动一下都在牵动着我们每一个人的心跳，我们期待着这一圈圈的转动能够快一点，让我们第三名矿工能够顺利的升井。
    杨珂：从目前情况看第三名矿工可能要接近井口了，因为我看到工作人员比较急切的凑到井口前面，我们不能叫翘首以望了，我们叫俯身以望。
    杨珂：明君，张辉，刚才操作台上的工作人员示意还有十米，还有十米。
明君：还有十米。
张辉：还有十米。
    张辉：好的，我们一起等待，还有十米。
    杨珂：对，还有最后十米。
    张辉：我知道现在这个转轮每转动一下，我们的心跳就加速一下，我们静静的等待着。
    明君：我觉得心跳都放慢了，放缓了，静静的等待着这一刻。
    杨珂：刚才工作人员又做了一个示意，似乎是要马上要升井了。
    明君：好，我们一起期待着现场的这个救援。
马毅：已经出来了!
胡蒙：已经出来了!
明君：第三名矿工已经安全升井了!
张辉：出来啦！第三名旷工已经顺利升井！
    杨珂：看到的状态还不错，由于刚才耽误的时间比较长，让我们有一点担心，是不是发生什么特殊的情况，现在看他的状态还不错。
    明君：还不错。
    胡蒙：看到每名矿工升井之后，来到地面之后他们的动作好象都是一动不动的，他们都在闭着眼睛，他们可能自己感觉不到已经到地面上了。
    明君：我觉得他们到地面上会有一个感觉。
    杨珂：起重机把转轮放下，第三名矿工马上就要落地了。
    张辉：我们又听到欢呼声。
    杨珂：工作人员在给他解头盔。
    明君：先把头盔解下来。
    张辉：头盔解下来了。
    明君：好的，这名矿工应该是头盔解下来了，好的我们的医护人员上去给他带上了眼罩。
    杨珂：戴上了棉帽子。
    明君：对眼睛做一个保护的措施。
    杨珂：这位矿工看上去身体状况也还是可以的。
    张辉：好，第三名矿工也已经顺利升井，虽然说在第三名矿工的救生绳索下到井底，这个救援过程当中出现了停滞的一段时间，但是最终还是顺利的升井。
    明君：120已经过去了，胡蒙说120已经过去了。
    杨珂：对，医护人员已经搀扶着我们这名矿工往山下走去，他能够自行行走。
    张辉：听到了现场的欢呼声。
    明君：就是这三名已经成功升井的我们的矿工兄弟看来身体状况还都是不错的，我们看到第三名矿工兄弟好象自己也是走了那么小小的一段，然后被我们的医护人员是扶到担架上。
    张辉：我们第三名矿工施救的时间是十分钟的时间。
    明君：好，胡蒙。
    杨珂：好，吊索又回收到了操作台的位置，应该是稍做准备马上来接我们第四名被困矿工。
    明君：最后一名矿工兄弟，我们期待他也能够顺利升井。
    胡蒙：好，我们第三位矿工现在已躺在担架上，现在马上要抬到救护车上。他依然裹的厚厚的军大衣。
    杨珂：对，我也看到担架正在向救护车出发。
    明君：裹了一床应该是绿色的棉被。
    张辉：对，刚才胡蒙已经介绍了这个被子是不一样的。
    胡蒙：天气非常的寒冷，他吐出来的口气都能够感觉到那种口气的存在，好了，第三辆车马上就出发。
    杨珂：好，吊索现在又回到了井口的上方。
    胡蒙：好的，我也看到我们已经上车的第三位矿工兄弟他也是嘴唇在蠕动，也可能是跟我们的医护人员进行对话，现在所有的医疗设备已经准备就绪，医生也到了车上。
    张辉：好的，随着这辆救护车开始出发驶向医院，我们救援第四名矿工的绳索也已经准备就绪。
    胡蒙：我们的一位医生给我做了一个OK的手势，好了，已经出发了。
    杨珂：明君!明君!好，吊索已经开始再度下放。
    明君：好的，第三名被救矿工正在送往医院的途中，第四名矿工兄弟的救援马上开始。
    胡蒙：好，明君。我现在准备从我们的矿区出发,坐车以最快的速度赶到平邑县人民医院，我希望能在三十到四十分钟之后到达平邑县人民医院，给我们的听众朋友带来现场的报道，大家再会。
    明君：好的，辛苦胡蒙。
    张辉：好的，胡蒙路上注意安全。
    胡蒙：再会。
    马毅：喂，能听到我说话吗？
    张辉：能听到，马毅请讲。 
    马毅：我觉的此时此刻我觉得大家应该是不是可以和我这样想一想，留在井下的第四名的矿工兄弟他的心理压力会是一种什么样的情况，因为前三位从遇难以来到现在和他一直相守并肩的三位朋友已经升到井上来了，对第四位矿工兄弟我觉得我们应该鼓足了劲给他一种更大的一种心理安慰，他在井下可能是短短的十几分钟的时间，可能在心理上加大一个更大的一种不确定性。所以他的这种情况我们需要格外的去来关注这第四位矿工兄弟，此时此刻我想通过我们的电波也希望我们的网友加入到我们的讨论和互动当中，把更多的一些安慰、鼓励和加油声留给第四位矿工兄弟，因为他所承受的这种心理是他前三位矿工兄弟所没有的。
    明君：我觉得马毅说得非常对。
    马毅：我也希望把这个情况，因为此时此刻我在看到第三位矿工升井的时候，我就很自然的联想到我们第四位矿工兄弟此时他在井下会想些什么、会做些什么、或者他的心理斗争是怎样的，我已经看到了就像杨珂所说的，救援绳索已经在井口作出准备了，我们也等待他能够以最快的速度给我们第四位矿工兄弟以希望、以鼓励。
    张辉：他并不孤独，也并不寂寞，因为有前三名矿工成功升井的经验在前面，还有我们所有的救援人员，所有的人我们的心都和你在一起。
    明君：加油！加油！
    张辉：对，现场参与救援人数已经达到七百多人。
    马毅：明君打断一下，现在时间是来到了22点27分，第四轮的滚轮已经开始转动了，也就是说这个时候我们要去营救第四名的矿工兄弟了。
    明君：好的，谢谢马毅从现场给我们带来最新的介绍。
    张辉：现在是北京时间22点30分，第四名矿工的绳索下放的时间是22点27分，已经过去三分钟的时间了，我们也希望这个时间能够再快速一些，到达井底。
    明君：对，“笨笨马张波”说听广播好象看到了画面，大家辛苦了！还有“鱼跃儿”他说还有最后一位了，准备迎接最后的胜利，屏住呼吸让我们倒计时吧！“尹小跳”他说这个时刻的经十路还特别堵，我想大家都在听我们的救援节目，太让人揪心了，期待一切顺利！还有一位朋友他说了救援人员你们辛苦了，期待着第四名矿工能够顺利升井。

“为了四个矿工兄弟的生命”——12.25平邑石膏矿坍塌救援现场直播片花
    
明君：北京时间22点33分，各位正在收听的是“为了四个矿工兄弟的生命”——12.25平邑石膏矿坍塌救援现场的特别直播，我是明君。
    张辉：大家好，我是张辉，这里是山东人民广播电台。刚才我们得到最新的消息，我们的记者胡蒙正在去往平邑人民医院的救护车上，马毅应该去了新闻发布会的现场。现在连线胡蒙。
    明君：胡蒙。
    胡蒙：你好明君，你好张辉。很巧，我们的工作车辆正好赶上了我们第三个矿工的救护车的车队，山区的这条路有些崎岖，车速应该说是也提不太上去，但是就像刚才我们在节目当中连线给大家说到的，几乎每一个拐角的路口都有三名交警在值班，在这样的一个黑夜当中，当车的灯光扫到我们交警的反光背心上的时候，真的是能够感觉到一种温暖，而且我们现在经过一个路口，有当地的老百姓他们自发的就站在路边，可能他们从第一位矿工的车经过的时候一直到现在这已经是第三位矿工了，他们一直站在路边等待着，看到自己的兄弟从这样一个生命的通道当中走过，我想可能我们非亲非故，但是这样一份牵挂，这样一份等待能够体会到这样一个万众一心、众志成城的一种精神所在。马上要驶上一段平缓的柏油路了，路上的车主动给我们让了道，路况很好，我估计可能还需要将近十到二十分钟左右我们就是可以到达平邑县人民医院了，到医院之后我会继续给大家带来报道。
    明君：好的，杨珂在吗？杨珂！
    杨珂：我在，明君。
    张辉：现在转轮是不是还在继续的转动？
    杨珂：是的，就在刚才我们说话的时候看到转轮好像是停下来了，应该是到达井的底部了。
    张辉：已经到达了底部。
    杨珂：对，营救第四名矿工的吊索应该是到达了底部，因为我现在可以确认转轮是停下来了。
    张辉：这次到达底部的时间更短了，只用了八分钟的时间，我们静静的等待着这第四名矿工能够顺利的把安全锁扣扣上救生绳索。
    杨珂：张辉，我刚才好象听到了哨声，应该是吊索要启动的信号。
    明君：好，这是我们第四名矿工已经准备好了，要升井了是吗？
    杨珂：是，我们正在观察，正在观察，工作人员似乎还在做调整。
    明君：要保证万无一失。其实最后一名矿工兄弟的升井可以说是让现场所有人都屏住了呼吸。
    张辉：现在还在做着一些调整，我们静静地等待。
    明君：对，而且刚刚马毅在连线当中说了，第四名矿工的升井，我觉得他是最勇敢的一位，也是自己对自己有一个非常大的精神支柱的一个人，他把前三位的升井顺序让给了他的生死兄弟，把自己放到最后一名，我们真的希望这个时间真的是越快越好。
    杨珂：我刚才注意到，转轮现在是在开始转动了，速度可能比前三次要相对的慢一点，但是确实是开始转动，吊索是往上走了。
    明君：太好了！
    杨珂：现在我们可以明确的判断吊索是在往上走了，也就是说离着我们可以认定，可以宣布12.25石膏矿坍塌事故救援成功已经不远了，让我们一起等待吧！
    张辉：好的，我们一起等待，一起期待！现在是22点42分，在一分钟前救援第四名矿工的救援绳索的转轮开始转动了，我们等待着。
    明君：真的，今天晚上对于很多人来说真的会是一个不眠之夜，特别是对于我们现场的近七百多位的参与救援的我们各个行业的救援人来说也是一个不眠之夜，也是一个非常兴奋的时刻，马上就要到来了啦。
    张辉：救援第一名矿工的时间大约是十四分钟，救援第二名矿工的时间大约也是十四分钟，救援第三矿工上升的时间是十分钟，我们看一看第四名矿工从转轮开始转动一直到上升到地面需要多长时间，我们静静的等待。
    明君：其实说到这次平邑石膏矿坍塌事故的救援可以说是有非常多的可以说的点，比如说之前我们就了解到这次救援是首次使用了大口径垂直钻井实施救援，而且邀请到像德国专家在内的国内外一流的专业救援队伍参与救援，也是调入了像国际国内先进的一些救援设备，有利保障了救援工作的顺利开展。
    张辉：是，正是有这些所有人的全力配合才使我们这次的救援能够成功，另外包括我们的专业救援队伍以及井下的抢险施工的队伍，武警部队还有公安、消防、社会救援组织人员在内，一共是九百多人参与到了抢险救援，在今天晚上参与这场救援的人数已经达到了七百多人。
    明君：对。
    杨珂：明君，现场响起了掌声，看来第四名被困矿工的升井马上就要到来。
    张辉：好，我们一起等待着现场已经有欢呼声了，我们一起期待着，掌声已经响起，第四名矿工已经顺利的升井！
    明君：我们看到了，好的，正在缓缓的出井口。
    张辉：第四名矿工已经顺利的升井！杨珂？
    杨珂：大家都屏住呼吸，正在等待。
    张辉：听到了欢呼声！
    杨珂：看到了，升井了！第四名被困矿工顺利的升井！
    张辉：第四名矿工顺利升井！
    杨珂：12.25石膏矿坍塌事故救援胜利完成了！迎来了胜利！
    张辉：我们非常的激动，非常的高兴，第四名矿工顺利升井！
    杨珂：这个时候看悬挂在钻机上的红色的条幅红得特别好看，特别新鲜！“万众一心，众志成城”这八个字，现在是特别的深刻的感受到到底是一种什么意味，代表着什么意思，有深刻的感受！现在起重机吊着第四名被困矿工缓缓的落地，现场的欢呼声又响起来了，落地了！落地了！
    明君：落地了！落地了！平安落地，真的是太激动人心的一刻了。
    杨珂：画上了一个圆满的句号！获救矿工从井口顺利升井的那一刻，从第一名矿工开始一直到第四名矿工，每一名矿工升井现场都响起了自发的热烈的掌声，有不少的救援人员流下激动的泪水，这是对生命发自内心的尊重与感叹，也是对所有救援人员一个月来辛苦、辛劳与汗水的最佳回报。回顾整个救援的过程，从12.25到现在整整35天，不间断的紧张救援，终于创造了生命奇迹。因为只有我们来到现场之后才能深刻感受到整个救援过程遇到了多少困难，多少复杂的局面，整个地质情况如何的复杂多变，要知道整个救援方案是一改再改，现场光救生舱，也就是罐笼就前后准备了大概十个救生舱，甚至有两个是在现场临时的焊接出来了，但是由于地质条件的限制，最后也没能投入使用，最后还是使用了消防吊带。应该说大家还是有一点点担心，因为两百多米的深度，消防吊带能不能保证我们被困矿工的安全，还好整个过程非常的顺利，有惊无险，虽然第三名矿工升井的时候在井下的时间显得好象稍微有一点点长，但是最终也是顺利的升井。随着第四名矿工的顺利升井应该说大家悬着的心终于落下来了，现在医护人员正在现场对第四名矿工进行简单的身体检查，然后会乘坐救护车也像前三位矿工兄弟一样到平邑县人民医院进行全面的身体检查。在这里我们要为四名矿工兄弟点赞，是他们的坚持和勇敢为创造生命奇迹打下了基础，也是他们用风镐打通了最后的一段距离，是他们的自救和救援人员的抢救相结合才能迎来生命的奇迹。我们也要为参加救援的武警官兵、消防官兵、技术人员、电力、医疗卫生等部门点赞，大家合力，生命第一，不抛弃、不放弃才创造了生命的奇迹。我的现场报道就到这里，明君。
    明君：谢谢杨珂，非常感谢我们一线记者给我们带来的报道。
    张辉：辛苦了，为四个矿工兄弟点赞。
    马毅：明君？张辉？现在救援发布会已经开始了。
    新闻发布会发言人：我们共同见证了惊心的时刻，四位被困矿工成功升井，今天邀请到了救援指挥部副总指挥临沂市的市长张术平同志，国家安监总局应急救援指挥中心副主任高广伟同志，山东省安监局局长付伟同志，来为大家通报这次救援的基本情况。下面有请张术平副总指挥通报情况。
    临沂市市长张术平：好，各位媒体的朋友首先我代表救援指挥部衷心的感谢大家，最近这一个多月来对救援工作的关心、支持和配合，感谢你们！
    刚才在刚刚过去的这两个小时我们共同见证了四位矿工升井获救的激动人心的时刻，我们平邑石膏矿矿难的救援工作今天晚上又取得了新的进展，四名在井下被困三十六天的矿工终于获救了，这是一个令人非常欣慰的消息，我非常高兴的想告诉大家这四名矿工现在已经被送到平邑人民医院去做进一步的检查和治疗，目前他们的身体状况和心理状况都是不错的，一些生命体征，一些指标非常正常，也请大家放心。这一次平邑的石膏矿这一次救援是山东省乃至全国近几年来矿山救援中遇到的困难比较多，参与的人员比较多，持续的时间比较长的一次救援。矿难发生之后，整个的救援是分地下和地上两个方面来展开的，救援指挥部把山东省七大煤矿的专业救护队全部调来参加了救援，还有外省的其他的救援力量，加上我们的公安、消防、武警还有山东省军区，救援最多的时候人员超过了一千人，我们还在全国范围内调集了六十多名这方面的专家，包括水文的、地质的、机电的、钻探的等等，实施科学救援，加强技术指导。其中有四名德国的专家从开始就参与了这个救援，他们对这次救援也做出了非常大的贡献，我们向他们表示感谢。
    临沂市通过这一次平邑的矿难，我们的损失是非常大的，我们的教训也是非常惨痛的，其中一个教训就是那种靠山吃山，靠资源吃资源的发展理念和发展道路是不可持续的，我们必须得对非煤矿山这个行业进行全面的彻底的清理整顿。这些行业矿主得了小钱，但是给社会、给老百姓、给群众带来了很大的包袱，留下了很多隐患，我们不能要这种带血的GDP了，所以临沂从现在开始所有的非煤矿山的项目一律停止审批了，不搞了以后。对现在已经有的二百一十二座非煤矿山企业全面进行清理整顿，凡是有安全隐患的一律不行，我们不能在非煤矿山问题上再出事再造成大的事故了。对于一百多万平米的采空区我们要组织专家进行评估，要组织专业队伍进行专业化的处理，防止出现类似的采空区的坍塌造成的损失，我们不会在同一块石头上绊倒两次。另外还有一个教训就是这一次矿难也反应出我们的干部作风方面一些不严不实的问题，我们会深刻的汲取教训，对待这一次事故中负有责任的有关人员严肃的进行问责，教育干部树立好的作风。对事故的调查前期工作我们已经展开了，现在正在进一步的工作全面展开，对有关人员的问责将在对事故的调查做出准确科学的判断之后（作出适当的处理），我想借此机会就给大家通报这么几个方面的情况，再一次感谢大家。
    张辉：好的，刚才我们听到的是我们这次救援指挥部的副总指挥临沂市市长张术平在新闻发布会通报了这次抢险救援的一些情况。可以说从2015年的12月25号到2016年的1月29号整整三十六天，从今天晚上第一名矿工兄弟的救援绳索开始下放，到第四名矿工顺利升井用了不到三个小时的时间。
    明君：但是这三个小时是这三十六天所有的艰辛努力的最后的胜利成果。
    张辉：是，这次救援可谓是一波三折，但是不管怎么说，即便是换了很多种的救援方案，但最终达到我们预期的目标和效果，四名矿工兄弟顺利安全升井终于能和家人团聚了，我们一直悬着的心这下总算可以放下来了，他们很坚强，也很勇敢，三十六天我们的等待和付出没有白费，兴奋喜悦的同时也希望他们能够早日康复，早日出院，能够回家过年。
    明君：是的，我们想说这次救援成功的关键就在于我们党和国家始终坚持生命第一，科学施救，千方百计，锲而不舍，不惜一切代价抢救被困人员，体现了以人为本的理念，还有就是科学的救援方案，依靠国内外专家实施论证，有针对性的采取救援措施，而且采用最先进的技术和最先进的设备进行钻井、排水、通风、救人。
    张辉：当然也离不开各界领导和社会各界各方面的力量以及高度的重视，正是有了武警官兵、公安、消防、通讯和医疗救护各个方面的工作人员，形成抢险救援的整体合力，才能够保证这次抢险救援的进度和效率，在艰苦的环境当中他们不畏严寒克服了一切的困难，不分昼夜奋战在第一线，他们是最可爱的人。
    明君：在这里也不得不提的是救援的成功也离不开被困人员坚定的信念，顽强的意志和自救互救的能力，他们的这种精神和意志也为抢险救援的成功创造了条件，正是有了以上所有的这些因素才促成了这次抢险救援的最终成功。
    张辉：是，我们的记者胡蒙在医院等待着我们第四名矿工抵达医院之后另外的一场新闻发布会，关于这场新闻发布会的详细的情况我们也会继续的进行关注。好，听众朋友，“为了四个矿工兄弟的生命”——12.25平邑石膏矿坍塌救援的现场直播到这里就结束了，欢迎您继续收听山东人民广播电视台其他的精采节目。    

