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作品简介

2016年1月29日， 平邑石膏矿坍塌事故中4名困在井下36天的矿工被成功救出，这是人类矿难救援史上的一个奇迹，也是大口径钻孔救援国内成功的首例、世界第三例。
事故发生后，本频道先后派出两辆卫星车及10多名记者带着移动直播设备赶赴矿区，冒着40年多来最冷的寒潮（最冷时矿区温度近零下20℃）日夜坚守在救援现场，多次通过连线的形式对救援进程进行间断性直播。
    本参评节目是4名矿工即将升井的紧要关头，多次在晚间新闻栏目和电视剧时段间断性直播的一部分。现场振奋人心也牵动人心的场面，足以让人感受到不幸之中见真情的友爱互助精神，传播了“全国一家、上下齐心”的正能量，增强了社会凝聚力。


文稿

连线1 
题目：19：13救援提升工具准备就绪
片头 
【现场】记者 王羲：现在是晚上的7点13分，那么仅仅13分钟之后刚才输送安全帽安全带的绳索就被抽上来了。也就是说井下的4名矿工已经收到刚才救援人员给他们送下去的这些简单的防护措施了。我们可以想象他们正在非常兴奋的在穿着这些安全带。为什么要往救命孔里投放这些东西呢？就是因为之前的方案一直是把一个铁皮的救生舱放到地下220米处，人进入救生舱然后再提上来。但是因为救命孔的内壁情况非常复杂，可能会出现落石等等情况，所以有一种保底的方案：一旦救生孔里的情况不允许救生舱下落，那么就直接让井下被困人员穿上简单的防护服，然后把绳索大概挂在脖子后面直接提升上来，没有太多的保护措施。那么前几天也给他们投放下去一个视频播放器教会给他们安全带怎么系在身上，怎么在提升中保护自己。大家看我身后挂着一个重锤，现在这个负重，在消防员手中的这个东西，这个钢索一会将要进入到救生孔中把四名被困矿工提升上来的钢索。也就是说距离升井救援越来越近了。

连线2 
题目：20：41救护车现场待命 救生钢索即将下井救人
片头
【现场】记者 王羲：现在是晚上的8点41分，救生钢索已经开始慢慢的升起，向救生孔的方向移动，准备投入救生孔。我们看到在救生钢索的下端并没有连接救生舱，而是有一个像秤砣一样的重物。也就是说到现在基本可以确定今天晚上的救生方案是弃用救生舱而直接来提升被困矿工。那么怎么提升呢？看这个像秤砣一样的铁疙瘩，人的两只脚可以踩在上面，手可以抓住一个像手环一样的东西，另一只手可以扶住救生孔的内壁来保持平衡。我们看到救生钢索正朝救生孔移动。救生台的下面有两名医护人员已经在准备了。再往这边看有两辆救护车已经待命了，并且这两辆救护车头朝着门口的方向，尾部朝着救生孔。人员从救生孔出来之后可以第一时间送上救护车，并且两辆车是一前一后，人员在第一辆上面，第二辆是做个备份。如果因雨雪路滑发生意外，第二辆救护车可以立刻补上。并且两辆救护车上有8人的医护团队。现在救生的钢索已经下放了，我们看到类似秤砣的这个铁物已经到达救生孔跟救生孔平齐了。有4位消防人员已经在旁边准备，准备了两件军大衣，第一位人员提升上来之后他们会第一时间用军大衣把他裹住，防止在今天零下四度的低温下贸然从井下上来的人会产生其他情况。现在救生绳索已经开始往下放了，放到底下大约220米之后，上边的救生人员会跟底下的矿工有个对话，没有问题之后就即将提升。好，现在救生绳索已经缓缓下放了。
记者王羲：现在大家最关心的就是井下四名矿工都是谁？他们的身体状况怎么样？他们在井下带了36天身体容易出现什么状况？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：这些被困矿工本身的工作就是从事地下采矿工作，我们作为心理方面的专家也在揣测他们，他们平时对这种情况有一种心理预期。
记者 王羲：所以他们在底下坚持了36天，心理比我们地上的人要强大很多。
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：对对。
记者 王羲：今天救援之前有没有和他们通过话，他们等待升井的时候心理状态是怎样的？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：今天没有安排通话。
记者 王羲：那么最近一次通话他们心理状态是怎样的？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：最近一次通话他们稍微有一些急躁，因为我们递下去一个手表，他们看快过年了，也在考虑过年的事情。我们告诉他们一定要坚信肯定会救上来的。
记者 王羲：还有一个问题，他们在下边撑了36天了，有没有一个人是主心骨，鼓励大家我们要相信上边，一定要活下去。有这样一个算是精神领导者这样一个人吗？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：他们当中应该是有一个，因为我们和他们通话主要是和一个比较年轻的人在通话，一般都说通过他谈论交流一些事情。
记者 王羲：那他们升井的顺序呢？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：因为他们四个在下边的身体心理状况他们自己最清楚，还要他们四个人商量，也不能我们硬性的指定谁第一谁第二，由他们四个人来。
记者 王羲：之前跟他们通过话了，说你们自己商量一下上来的顺序是吗？
救援指挥部专家组成员省卫计委应急处副主任 郭凤雪：对
记者 王羲：好的。就是今天升井之前，医疗卫生的专家也跟井下的人员进行了一次公话。现在井下四名被困矿工心理状态怎么样了呢？现在还不知道，我们只能静静的等待。

连线3
题目：21：21第一位被困矿工成功升井
片头
【现场】记者 王羲：现在钢索运行的非常缓慢，但是我们能够看得出来是向上在运行的。也就是说第一名被困矿工已经离地面越来越近的在提升了。一会第一名矿工即将露出地面了。    上来啦！第一位矿工成功的升井啦！现在是晚上的9点21分，现场的所有人都发出了欢呼声，他竟然在向我们挥手！现场的所有人都在为生命的奇迹、为这场救援发出了衷心地喝彩和欢呼！这位矿工穿的橘红色的救生衣，他正在向我们挥手！我们现在看不出他的年纪有多大，但是看到他的头发已经很长了，应该是在井下带了30多天他的精神状态不算是特别的好，但是比我们想象中要好很多。稍微感觉有点体力不支，现在医护人员和救生员已经把他从救生绳索上放下来。大家都在举着手机纷纷拍下这一历史性的时刻，确实是创造了救援史上的奇迹。更重要的是生命的奇迹，第一位被困36天的矿工成功升井了！看起来这位矿工非常虚弱有点体力不支，升井之后他自己已经没有办法自己从救生绳索上下来，现在是有消防员把他抬着送上救护车。刚才我们远远的看这位矿工应该年纪不大，应该是30多岁。据我们了解四位矿工一位36岁一位37岁还有一位大概是46岁，还有一位是58岁。从我们初步的判断来看，这位矿工脸上是黑黑的，可以想象在下边36天不见天日也没有办法洗脸，但是他现在的精神状态应该还算不错。好现在第一位获救矿工已经被送上了120急救车，现在马上赶往平邑人民医院。大概25分钟的路程，这位被困矿工就能被送往医院直接被推进重症监护室要进行大约2天的抢救和医护。好现在第一辆120急救车已经朝着平邑人民医院的方向驶出了。而救命的钢索准备第二次投放到救生孔里去。

连线4
题目：21：49第二位被困矿工成功升井
片头
【现场】记者 王羲：上来啦！上来啦！现在是9点49分，现场再一次发出了欢呼声，第二名矿工成功升井！第二名矿工上来的时候眼睛是闭着的，通过镜头推进我们能发现他嘴里含着一个哨子。他是通过哨子跟地面上的人联络的。他的身体状况目前看起来也不错，比第一名矿工看起来壮实一点，紧紧地抓着绳索。在提升的时候他是靠吹哨跟上边的人联络的，如果发现了有什么异常他会吹哨让上边停下，如果一切顺利的话就被提升上来。第二名矿工的头发很短，立刻给他戴上了眼罩，防止眼睛被灯光刺伤，第二名矿工看起来比较年轻，年龄大概在30多岁左右，给他戴上了棉帽子防止他冻着，军大衣也给他披上了。明显看出来第二名矿工比第一名矿工身体状况要好很多，不像第一名矿工那么虚弱，由此我们可以推断升井的顺序是矿工自己商量的，把身体最弱的可能是放在了前面，让他第一个升井。这名矿工看起来很紧张，他或许都不相信自己已经平安回到了地面上。他在人们的搀扶之下自己走上了救护车，看来这名矿工的身体状况比我们想象的还要更好，现在第二件军大衣已经裹在了他的身上，在医护人员的搀扶之下他现在准备上救护车了，并且生命通道大家已经自觉地让出来了。我们把担架运送到救护车的通道闪了出来，让这位矿工没有阻碍第一时间就能到救护车上接受医生简单的检查和抢救，然后直接送往医院。好，救护车的车门已经关闭了，第二名成功升井的被困矿工现在就要送往医院了！出发！    第二名被困矿工已经被送往平邑县人民医院进行抢救了。但是时间一刻都不耽误，救命的绳索将第三次进入救命孔来营救第三位矿工。大家看到救命绳索已经进入救命孔了，大家刚才再一次为现场的救援人员和一个一个升上来的生命发出了欢呼声。

连线5
题目：22：21第三位被困矿工成功升井
【演播室】主持人 王蕃：欢迎回来，您现在看到的是平邑石膏矿生命大救援每日新闻的特别节目，现在我们看到的是救援现场的最新画面，第三名被困矿工即将升井，我们一起来了解一下现在救援现场又有什么最新的进展。
【现场】记者 王羲：现在是晚上的10点21分，第三位被困矿工成功升井了！第三位矿工脸上的表情拧在了一起，应该是恐惧、兴奋和不敢相信在他的心理全部都涌了出来。这位矿工的身上满是灰渣。好！成功接触到地面了！刚才在提升的过程中出现了几次停顿，可能是在提升的过程中碰到了救生孔的内壁，现在救援人员正让他把绳索放开，把安全帽给他小心翼翼的摘下来。现在医生马上给他上眼罩护住他的眼睛，同时旁边的摄像机也并没有打开闪光灯因为大家都知道这个时候不能用闪光灯去刺激他的眼睛。现在棉帽子扣在了他的头上，我不知道一个在井下带了36天的人现在感受到零下4度的寒冷，他心里边是什么样的感受，但我相信这种寒冷此刻在他心里一定是温暖的。那么这位矿工同样看起来身体情况也不错，在矿井下呆了36天身体还是挺厚实的，并没有我们想象中的那么面黄肌瘦和瘦弱，只是现在他的两条腿可能已经不太听使唤了。好！我们再次发出了欢呼声！因为第三位矿工已经成功获救了！从不敢相信到终于相信自己已经成功到地面上了，第三位矿工已经被抬上了担架。    刚才第三位获救矿工即将被抬上担架的时候，他还转过身对现场所有人说了一句：“谢谢救命恩人！”现在三位矿工已经成功升井，我们悬着的心也集中到了最后一位被困矿工身上。可以说最后一位被救的矿工他应该是更值得敬佩的。因为在井下四位矿工曾经商量过谁先升井谁后升井，每个人都渴望能够及早活着到达地面，所以说最后一个等待升井的矿工可以说把更大生的希望留给了别人。大家看我身后就是那个救命孔在呼呼的冒着热气，因为井下现在220米的温度应该是25度左右是恒温的，这位矿工已经在井下等待将近两个小时了，从救援到现在也将近两个小时了，他即将从井下零上25度升到地面现在是零下4度，身体在渐渐的感受寒冷，但是心里在渐渐的感受温暖，我们也在期待着最后一位矿工一会能够平安升井。

连线6
题目：22：48第四位被困矿工成功升井
【演播室】主持人 王蕃：您现在看到的是平邑石膏矿生命大救援每日新闻的特别节目，刚才我们一直在期盼着第四名被困矿工获救的消息，大家看现在已经有了救援现场的最新画面了，第四名被困矿工即将升井，马上了解一下现场的情况。
【现场】记者 王羲：现在最后一名矿工成功升井啦！我们已经看到他啦！现在是晚上的10点48分，被困的第四名矿工已经被救上来啦！四名矿工全部成功升井！刚才他冲我们点头示意，他的头上有灰渣抖落，他的身上也布满了灰渣。但是他看起来身体状况和身体状况都不错，他现在还在紧紧的抓着绳索，他应该听到了我们现场给他的欢呼声！他在冲我们点头！现场有人在喊好样的，他确实是好样的！
【现场】第四名被救矿工：谢谢政府，谢谢各位领导们，谢谢武警官兵们，谢谢打井队们哈！谢谢大家！
【现场】记者 王羲：可以想象到他有一肚子的话要说，可能会感觉像梦一场，肯定有满满的感恩，我们现场不断地有人向他喝彩，向他挥手。他现在眼睛已经被蒙上了眼罩，他看不到这些人在给他露出微笑向他挥手，但他心里一定能感受到暖暖的温情，他的耳朵里能够听到大家对他的祝福。现在棉帽子已经给他戴上了，那口5号救生孔也已经被正式盖上了盖子，第四名矿工成功升井了！这不仅创造了救援史上的里程碑，更重要的是创造了生命的奇迹！四个鲜活的生命被救回来了！今天在微信上小溪看到一位网友的留言说：“在最冷最冷的夜里，希望这四位矿工能够平安回家吃上新年的饺子”，在今天这位网友的祝福实现了。这是全社会的期盼，让我再次为不抛弃不放弃点赞，为全社会全力以赴的救援喝彩！


连线7
题目 ：医院召开新闻发布会 通报四名矿工身体状况
片头
【现场】记者 李敬超：在11点25的时候，最后一名获救的矿工来到医院之后。对于每一位获救的矿工都进行了省市县三级专家的会诊。现在已经是凌晨12点半多了，专家对四名获救矿工身体的初步检测进行一个新闻通报会。接下来我们来看一下四位矿工的身体状况具体到底如何了。
平邑县人民医院新闻发言人：今晚升井的四名矿工的救治情况是这样的：在我们得到指挥部指令之后，医院积极做出响应，由省市县三级专家组成了1对1的救治团队，医院腾出了4个重症监护的床位，同时腾出了4个普通病房以供升井矿难的矿工使用。现场有4辆救护车在现场待命，同时还配了5辆救护车作为备用，以放备恶劣环境和气候造成的意外。病人到达医院之后由专门的医护团队护送进入重症监护病房，在重症监护病房内专家进行了进一步的检查会诊，进行了实验室检查、超声检查还有移动X射线检查等，通过检查目前这四名矿工的生命体征基本稳定、神志清晰。只有一名矿工，第四名矿工有左侧陈旧骨折，尽管是这个样子，但是由于矿工在井下待了36天还有好多不测因素，以后我们将会同省市专家对这四名矿工病情转变情况、实验室的检查情况及时进行会诊，调整治疗方案。以求全方位的为这四名矿工的健康作出努力。谢谢大家。
记者  李敬超：在这也是希望这四名获救矿工身体能尽快的康复起来，以最快的速度、最早的时间跟自己的家人团聚，大家一起过个好年。现场的情况就是这样。
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