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《唐嘉陵：我与“蛟龙”号的十年》作品简介
唐嘉陵，1984年出生，是国家海洋局国家深海基地管理中心潜航员，曾驾驶我国自主设计的“蛟龙”号载人潜水器创造我国下潜最深纪录。作为我国首批自主选拔、培养的载人潜水器潜航员，唐嘉陵全程参与了“蛟龙”号潜水器1000米至7000米海上试验，圆满完成了各项试验任务。他被国务院、中央军委授予“深潜英雄”的称号， 2017年当选为中国共产党第十九次全国代表大会代表。
2017年10月18日，党的十九大在北京人民大会堂开幕，大会新设立的“党代表通道”吸引了全世界的目光。在第一组走进通道的三位党代表中，80后潜航员唐嘉陵是最年轻的一位。面对众多国内外媒体，唐嘉陵沉着冷静，展示了一名潜航员良好的精神风貌。十九大胜利闭幕后，青岛市广播电视台《今日会客厅》栏目组第一时间来到国家深海基地管理中心，采访了唐嘉陵。而这也是唐嘉陵在十九大之后，第一次面对电视观众，讲述他与十九大、与“蛟龙”号的故事。
访谈节目从唐嘉陵参加十九大、畅谈其参加大会感受切入，讲述了这位年轻“深潜英雄”不平凡的成长经历。唐嘉陵参加深潜科技工作的十年时间，正是大国重器“蛟龙”号一次次实现新突破，我国海洋深潜事业不断取得新跨越的十年。节目通过这样明、暗两条线，逐渐引向深处，生动展示出以唐嘉陵为代表的我国新时期海洋科技工作者献身国家海洋科考事业、为实现海洋强国梦努力奋斗的精神风貌。
访谈节目主题鲜明、制作精良，层次清晰，衔接自如，穿插播出“蛟龙”号拍摄的珍贵深海视频，使内容更加丰富、访谈更具吸引力。节目还通过手机新闻客户端、微信微博进行播发和推介，取得较好的社会效果。











题目：《唐嘉陵：我与“蛟龙”号的十年》
项目：电视新闻访谈
时长：34分钟
作者：集体
送评单位：青岛市广播电视台

【大片头】
【正文】
　　2017年10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。开幕前本次大会新设立的党代表通道吸引了全世界媒体的关注。航天员景海鹏、花样滑冰运动员赵宏博、潜航员唐嘉陵是第一批走进通道的党代表。对于很多人来说前两位的名字早已耳熟能详，而唐嘉陵则稍显陌生。
【同期声】
　　唐嘉陵 （大家好，我是潜航员唐嘉陵，来自国家海洋局国家深海基地管理中心，是我国自主研制的载人潜水器“蛟龙”号的主驾驶。我在这个岗位已经工作了11年，除了驾驶潜水器执行深海任务外，更多的是和同事们进行潜水器的维护、备航以及装备研发工作。我特别热爱这份职业，因为它不但能够让我的个人追求和国家需要紧密联系，而且更是让我有机会零距离的接近深海世界，去探索海洋的未知领域。）
【正文】
　　三位代表中，出生于1984年的唐嘉陵是年龄最小的一位，首次参会就被安排第一批走进党代表通道接受采访，这对于习惯了与深海打交道的他来说是个不小的考验。在党代表通道中都发生了哪些故事？又是什么事让唐嘉陵意犹未尽？神秘的海底世界又是什么样的呢？十九大之后，《今日会客厅》赶赴位于青岛市即墨区的深海基地管理中心，对唐嘉陵进行了专访。
【访谈】
     主持人：各位好，欢迎收看《今日会客厅》，我是陈喆。今天我们会客厅的这个录制现场比较特殊，我们走出了演播室，我们今天来到了位于青岛即墨的国家深海基地码头。今天做客我们会客厅的嘉宾是国家海洋局、国家深海基地管理中心的潜航员唐嘉陵，也是我们的党代表。从十九大参加完之后，回到青岛应该说也过一段时间了，现在心里面是不是还有一种感觉，好像还是当时有这个氛围，浓重的这种氛围在你身边？
     唐嘉陵：就是会场的这种，包括现在还是感觉到还是一个是非常振奋。另外就是有时候，稍微工作一空下来，会场上的点点滴滴，就会在脑海中浮现。特别是这段时间回来之后，更多的也是围绕着十九大报告,包括报告的精神，做一些一线的党员传达工作，所以说我觉得这种心情......
     主持人：其实还没有平复。
     唐嘉陵：还没有平复。
     主持人：我想一方面没有平复，另外一方面也是很自豪的一件事，因为这次咱们这个十九大，也是得到了中外媒体的高度关注。会场大概有三千多名记者在现场进行采访，而且这次特别设立了一个党代表通道。我们也知道嘉陵也非常荣幸，成为我们第一批（走进）党代表通道，而且是第一个和其他两位代表共同出场的。
     唐嘉陵：我觉得上去的时候，最开始还是有点压力的，因为我不是代表个人去的呀，我们代表的是我们整个海洋工作者，海洋系统的一名代表吧。然后上台之后，但是我又感觉到有压力，但是更有自信和动力。因为确实是过去的五年，以“蛟龙”号为代表的深海装备，无论是应用的还是装备的发展，确实是取得很多丰硕的成果。另外我们整个海洋系统接近一万名党员，在海洋一线的工作也是，应该是成果丰硕，这些都让我又充满了自信。
     主持人：你是第二个回答问题的，当时有没有觉得时间短，或者说有没有觉得还有很多自己想说的话没说，有没有这种感觉？
     唐嘉陵：其实因为时间短是之前也知道了，大概是我们要控制一下发言的时间，但是真正上去的时候确实是面对，应该是几百个，摄像机机位对着的时候，其实确实有很多，我们海洋工作，其实有很多想说的。中间有一段我还，就是现场因为是现场全球直播，当时有一段我说了之后，其实我还有，还想说一点什么，我就是在发言的时候顿了一下，但是一想到时间，确实是我们要主动控制一下，因为我们上去三个人也是一个小团队。
     主持人：相互要配合一下。
     唐嘉陵：相互要配合一下，然后我就顿了一下，接着还是讲主要的内容，简明扼要地说一下。确实是，我感觉吧，有意犹未尽的感觉。
     主持人：当时还想说的那个内容，现在能不能跟我们说一说，还想讲一些什么方面的？
     唐嘉陵：主要就是当时提到了，我们在海洋里面，一个是我们装备现在取得的一些进展。另外想跟大家，其实很想跟大家，特别是没有去过深海的给大家分享一下，我们一个是为什么要去深海，另外我们在深海里面到底就是说做了哪些科学研究，然后还有就是看到了多少，就是说以前从来没有见过的。还好，就是后来，刚好提问的时候，咱们《人民日报》的记者，现场提问的时候刚好又回到这个问题上了。
     主持人：提到这个问题上了。
     唐嘉陵：我本来想自动，自己爆料的。
     主持人：举个手回答大家问题。
     唐嘉陵：对，后来被点到这个，我就是稍微扩展了一下。
【同期声】
    《人民日报》记者：我向唐嘉陵代表提一个问题。嘉陵你是80后的潜航员，应该说这些年是和“蛟龙”号一起成长。大家都很关心，海底世界精彩吗？你最深下潜到多少米？我们国家现在在深海探测方面的能力在世界上是什么水平？我们还可以有怎样的期待？谢谢。
    唐嘉陵：深海世界有的地方极度贫瘠，有的地方资源丰富。在黑暗、冰冷、压力超强的环境中，却有很多超出人想象，从来没有见过的生物、动物，非常神奇，非常震惊。
【访谈】
    唐嘉陵：我们深海确实是有很多需要我们继续探索的，另外我们也是希望的是获得更多的，无论是影像资料还是我们水下数据，特别是影像资料，让咱们中国人更加直观地能看到。
    主持人：能够直观地去了解深海。
    唐嘉陵：对。
    主持人：所以如果说让你来评价，这次十九大党代会设立的这样一个党代表通道，你给出一个什么样的评价？
    唐嘉陵：我觉得如果是最高分是100分的话，首先我给出的是，确实是给出100分。通过走这个代表通道，我在现场能感觉，它是体现了一个是让党代表通过这个代表通道，真正跟中外媒体面对面的交流。特别是让国外的一些媒体，真正地去通过直接跟党代表交流去了解咱们中国，了解咱们中国共产党，确实是非常开放，非常透明。
【正文】
    唐嘉陵作为我国首批自主选拔、培养的载人潜水器潜航员，全程参与了蛟龙号潜水器1000米至7000米的海上试验，直接参加下潜70多次，并多次驾驶潜水器达到海试最大深度、单次最长连续下潜作业达12小时，取得了大量珍贵的作业成果。然而令人意想不到的是，身为深潜英雄的唐嘉陵，在19岁之前却跟大海没有过交集。
　　出生在四川遂宁的唐嘉陵，从小在嘉陵江畔长大。2003年，他被哈尔滨工程大学电子信息工程专业录取。在去学校报到的途中与母亲去了北戴河，这是他第一次看见大海，海洋的宽广与浩瀚给唐嘉陵留下了极深的印象。
　　2006年9月，正当唐嘉陵为考研冲刺时，一则国家海洋局潜航研究所招聘7000米载人潜水器潜航员的通知，激起了他内心对海洋的向往。经过层层严格的选拔，众多报名者中仅有两名候选者顺利通过，唐嘉陵就是其中之一。2007年12月，唐嘉陵正式成为“蛟龙”号首批最年轻的潜航员学员。宽广的大海，高科技的潜水器，神秘的海底深渊，唐嘉陵对将要到来的工作充满了热情和想象。然而，当他真正接触到深潜事业的时候，才发现现实并没有想象中的那般美好。
【访谈】
    唐嘉陵：因为当时我们整个“蛟龙”号，确实是我们这个事业可能并不像现在一样被大家所知道。而且我当时入行的时候，我也不知道发展的方向，就是这个“蛟龙”号装备真正地什么时候，这个装备到底是不是已经成型了。然后我们潜航员学员到正式潜航员，到底需要多少年。其实当时还是属于一个不太清楚的，就是摸着石头过河。我印象非常深，就是从开始2007年到后来的四年时间，基本上那段时间是处于在半封闭的一个管理下，然后还有就是白天的话，就基本上跟我们的装备研发团队一起参与“蛟龙”号的组装和装备的试验任务，晚上还有很多的学习任务。整个那四年时间，基本上就是，我后来总结，要把自己的梦想，自己的追求实现，还需要耐得住寂寞。同时还有更重要的，就是说我们身边当时其实我们就是属于新兵去的。我们身边都是这个行业里面的老前辈、老专家，还有比我们入行早很多年的一些技术人员。我们一起在围绕着“蛟龙”号这个装备一起在就是工作，怎么去让他们认可我们，这个又非常重要。因为这个装备是，当然我也是参与者，我跟他们一块儿把这个装备组装起来，但是更多的可能他们在这个过程中发挥了很大的作用，而且做了很多事。最后他们怎么能够把这样一个结合了这么多人心血，然后国家又投入这么多财力、物力、人力的一个大装备交到我手上。特别是在海上的时候，他怎么能够放心你去驾驶这个装备。这是一个就是说很长时间里面我面临的一个困难，怎么去就是慢慢地去把他们的那种担心和顾虑消除掉，通过自己一步一步的那种实践，还有自己的努力。当他们对我们放心的时候，同时我们也有新的挑战。装备真正交到我们手上，我们怎么能够保证我们的操作万无一失。不要说设备上有任何的就是磕磕碰碰也要尽量避免，因为这个东西太宝贵了， “蛟龙”号。
    主持人：最近一次下潜，或者你印象最深的一次下潜，是哪一次？
    唐嘉陵：最近的一次下潜的话，当然是我们试验性应用，就是我们的35（航次），包括我们的38航次。我们在热液硫化物区，做科学考察的时候下潜，确实是印象非常深。
【同期声】
    潜航员唐嘉陵：张奕，你右边注意观察。
    潜航员张奕：往上走，往上走，那块是不是烟啊？嘉陵哥，你看那边，那个边上，紧边，往左看，那个山的边，左边。
    潜航员唐嘉陵：我看见了。
潜航员张奕：哇塞，好漂亮啊。
潜航员唐嘉陵：这个它都是带黄色的用不用？
科学家：对，那个黄色的肯定是要的。
【访谈】
    唐嘉陵：因为以前看这个热液硫化物区作业任务的时候，大部分是从国外的资料一些简单的视频里面，视频资料看到的。然后我们国内对这种区域的，就是咱们用自己的装备去探索它，其实在“蛟龙”号之前，确实是资料非常少，不多。后来我们基本上是在没有很多资料，没有什么经验的条件下又开始了一个新的、应该是作业模式的一个探索。就跟我们最开始实验一样，当时真正地下到深海，看到这些热液硫化物，看到海底喷口，看到海底那种热液，从海底喷上来的时候，当时一个是我们“蛟龙”号与世界装备接轨了，就是达到一个世界水平。另外，我们潜航员终于有机会跟同行业的，就是其它装备的同行们，一起在一个平台上竞技了，有机会跟他们一样体验在热液硫化物区作业的环境。当时对我们来说，又是一次职业化的一个认可，我是感觉到印象非常深。
    主持人：刚才你说到海底这个硫化物，包括喷发的一些状态，可能在我们看来，如果不通过视觉的这种画面感受的话，可能是想象不到的。这种情况下来讲，它算不算是一种极端的海洋环境？对于“蛟龙”号的科考也好，或者下潜也好，有没有一些可能会产生一些，潜在一些危险？
    唐嘉陵：肯定的，这个就是我们常说的极端海洋环境，比如说是黑暗、冰冷、压力超强。压力超强，比如说七千米的时候，一个指甲盖上要承受七百公斤的压力，可能一个指甲盖上一个平方厘米，不多。但是一平方米就是一万个平方厘米，那就是七千吨的压力。就是在一个平方米上有七千吨，那我们“蛟龙”号，那个体积这么大，承受的压力更大了。同样的，除了压力强之外，我们的这个比如刚才说的这个热液硫化物区，这种极端环境还有什么挑战呢？我们平时知道的海水是一到二十摄氏度，它是冰冷的环境，但是这种热液喷口，喷出来的海水能到几十度，甚至是几百度，我们探测到最高的热液喷口的中心喷出来的海水，我们“蛟龙”号探测是379度。这种也就是说基本是，那你“蛟龙”号很多设备如果是完全暴露在这个热液喷口里面，肯定会损害设备的，甚至会造成更大的损坏。
    主持人：我们知道，嘉陵你是驾驶员，是要操纵这个“蛟龙”号前进、后退、上升。但是同时，你旁边还有两个科学家，你还要配合科学家的工作。有没有这种情况，就说你看到一个环境，这个是不适合来采样或者来作业的，但是科学家非常想去，你怎么来面对这种情况？
    唐嘉陵：这个有啊，本来“蛟龙”号本身就是为科学服务的，我们要做好这个服务工作，特别是我们潜航员在下面的话也要全力配合科学家，完成他们的科学任务。但是有时候也会遇到一些，特殊的一些情况，比如说前面有很多的碎石，碎石堆起来的一个坡，很陡，中间有一块岩石样品。他觉得这块样品价值非常高，但是我们比如说做一个极端的判断，如果是我取了它，这块样品上面的石头就可能崩塌了，崩塌了推下来有这种可能性，但是这种可能性可能很小，可能百分之一，有可能是千分之一，但是有时候，我们就不能冒这样的危险。潜航员首要职责是保护装备和人员的安全，这是首要的工作原则。所以说我们会好好地去跟科学家沟通去说服他。
    主持人：对，的确是这么多的科学家，在海下来作业，也确实是本着，必须要本着敬业的精神，但同时你要考虑的是船体和人员的安全，这是最大的一个前提。好的，这个话题我们就先告一段落，接下来我们休息一下，稍后马上回来。
【小片头】
【正文】
　　上世纪90年代，中国载人潜水器下潜深度不足800米，几乎没有参与深海研究和勘探的实力。一直到2007年，中国首台自主设计、自主集成研制的作业型深海载人潜水器“蛟龙”号服役，中国深海研究的大门才逐渐被打开。在这十年里，“蛟龙”号一头扎入深海，从1000米级、3000米级、5000米级海试成功，到2012年6月27日，“蛟龙”号创造了下潜7062米的载人作业型潜水器的深潜纪录。这一深度，意味着“蛟龙”号能够进入全球99.8%的海底深渊，中国也成为继美、法、俄、日之后世界上第五个掌握大深度载人深潜技术的国家。
【同期声】
    潜航员叶聪：我们三位潜航员祝愿景海鹏、刘旺、刘洋三位航天员与“天宫一号”对接顺利。
    航天员景海鹏：在我们顺利完成手控交会对接任务的时候，喜闻“蛟龙”号创造了中国载人深潜的新纪录。在此我们向叶聪、刘开周、杨波三位深潜员致以崇高的敬意。
【正文】
    “能上九天揽月，能下五洋捉鳖”，人们常常将载人航天与深海勘探作比较。但很多人都不知道的是，到目前为止全球已经有四百多人进入过太空，但却仅有3人以探险的方式成功下潜到马里亚纳海沟的最深处。中国的载人航天经历了几代航天人之后，才走到今天这一步，而“蛟龙”号这十年，只能算是深潜事业的 第一代。在这个海洋面积占71%的星球上，人们对深海的认识还很有限，但“蛟龙”号的存在，让国家推进海洋探索有了重要保障，让国家勘探海洋资源有了重要利器，更让国家参与未来海洋的竞争有了重要力量。
【访谈】
唐嘉陵：咱们这个“蛟龙”号，它的外形是跟一辆考斯特车尺寸差不多。它的长是八米四，然后高三米四，宽接近四米。大家可以看到 它有七个推进器，后面有四个，两侧有两个可回转的一个槽道，能够帮助“蛟龙”号转弯，类似于一个直升机一样。但是，虽然来说不能翻滚什么动作，但是接近直升机，能够在海洋里面，复杂的环境下进行科学考察作业。前面的话就有水下的照明系统。
主持人：这个相当于是探照灯。
唐嘉陵：包括摄像灯，还有我们的两个机械手。
    主持人：能感受到，确实是国之重器、探海神针。来，请坐，我们继续聊。我们知道嘉陵也去过了很多海域了，包括马里亚纳海沟、雅浦海沟各大洋你都基本上都下潜过去了，都看过，给我们描绘一下吧，到底这个海底世界是个什么样的一个世界？
    唐嘉陵：真正的海底，一般来说大部分区域，下面还是非常清澈的，就是说水质非常好，就像透明一样的感觉，非常清澈。大部分海区还是非常清澈的。只要不是有那种，就是像我们这种大型装备在下面活动，那就是可视距离还是非常高的，非常清澈的。去的比如说我们中国的南海，首先我们自己家门口，我们南海这边有冷泉，冷泉区。然后冷泉区的话那就是，我觉得它的特点就是生物量特别大。一个冷泉活动区，就是活的冷泉区那种生物量，好比就是说，咱们那个一个足球场，上面全堆满了那种螃蟹、蛤蜊什么的都在上面。
    主持人：这个画面很壮观。
    唐嘉陵：就是这种概念，然后我们“蛟龙”号，就像一个外星飞船一样到这个足球场大的一个空间里面着陆，然后一着陆，那周围全是生物。而且那种生物，不是说是一只一只的，一只占一个面积，很多的都是很厚,叠在一起，叠在一块儿，全是生物，这种生物量非常大。还有咱们国家的多金属结核，还有多金属结核这种在国际海域的矿区我们进行了一些作业。比如说那种多金属结核，多金属结核就像什么，咱们很多人大家都吃过土豆。种土豆的那个田里面，那个土豆收割的时候，把土豆从那个土里面翻出来，然后土豆全在那个土地上摆着。然后多金属结核，它就跟那个被翻过的土豆一样，在那个海底的沉积物上面，全是这种“土豆”， 就是这种多金属结核很多，一望无际。可能是几公里，或者是几十公里。这种就是，因为它里面富含很多贵重的金属，像我们多金属结核，就是我们叫锰结核，它的锰含量很高。然后还有一些铁、铜、锌等等，这些含量都非常高，这些都是非常，对我们后续的发展，非常有用的。当然，伴随着这种，就是结核的周围它有很多奇特的那种，比如说我们说的那种海参。海参我们平时看青岛人经常吃海参，咱们吃的海参都是新鲜一点的可能呈紫色的，大部分是黑色的。但是真正的深海里面我们看到的海参，一个是它有什么特别，个头大的，那特别大，那一米多长。然后直径都是二三十公分，那很大的海参。另外它这个颜色有紫色的，有那种黄色的，有那种就是白色的,还有一种就是说，还有一种非常透明的跟水母一样的海参。那就是很多的然后这些海参，也跟咱们平时看到的，无论从形态上，还有种类上都不太一样。除了这些之外，更多的还是我们这个像极端环境、有毒环境，这些生物能够在这种环境中长期生存，它们本身的那种生物基因对我们一个是人类，去克服这种极端环境，包括是不是有益于人类更好地克服各种疾病，有没有这些有益基因，这些都是值得我们去探索的海洋里面的宝藏吧。我们工作里面，确实是也能够为自己能够参加这种海洋探索的工作，我觉得也非常的幸运吧，自己也觉得很有成就感。
    主持人：对，我觉得造福人类的事，很有成就感。
    唐嘉陵：为可能我们的后代，我们的子孙确实能够有机会，指不定什么样的能用上。
    主持人：对，指不定是哪一个研究成果出来之后就会普及大众了。应该说这些年来，我们国家的海洋事业，得到了一个长足的发展，同时也是“蛟龙”号取得了很多的成就。但其实我们说今天我们是看到了成绩，但是“蛟龙”号能够走到今天也是经历了一个非常长的一段时间。从2002年开始立项到2012年这10年创造了世界科学作业类载人潜水器的一个最大的深潜纪录。这十年磨一剑，我觉得这个十年刚好和你的这个十年也比较的吻合，也是一个十年，因为你是从2007年开始正式培训。  
    唐嘉陵：对，正式接受培训。
    主持人：2017年我们是完成了“蛟龙”号的叫做试验性的应用航次。 这也是两个十年，其实一个是你个人的，一个是国家的叠拼在一起。 
    唐嘉陵：对，“蛟龙”号从2002年立项到2012年完成这个，最大下潜深度的试验。然后从我这边，就是2007年开始正式地投入这个深潜工作到2017年，就是我们“蛟龙”号完成试验性应用航次。我觉得这两个事刚好我又是处于这两个阶段应该是在重叠区的时候，我刚好进入这个事业，感觉到自己首先还是感觉到非常幸运的，也确实是受益匪浅。既从我们，特别是从我们老一代的科研和海洋工作者身上学到了很多东西。包括比如说我们“蛟龙”号的总师徐芑南院士，他当时已经是70岁的高龄了。2009年的时候，他还跟我们一起作为重要的技术人员跟我们一起出海。当时在海上，当时海况也不是特别好，他还在一线跟我们一起战风斗浪，所有大小会议他都参加，而且还经常去甲板上去给我们指导装备的一些保障。我当时可能还是属于一个新兵，当时在现场，能够感受到这样，就是咱们国家的科学家这么的严谨，这么的朴实，而且真是手把手地教一些技术人员给他们说，要注意一些什么，我感受非常深。然后第二个阶段，又在我们深潜事业从正式的就是这套大装备，我们整个海洋局系统开始介入的时候。我又从头，就是从装备的这一块，应该是最开始就介入了，这一块，就是从潜航员的培养。然后包括我们第二批后续的潜航员培养，有个全程的经历，而且我们装备真正地从试验转向应用有个全程的经历这两个阶段。一下我就感觉到，也为我后续的，就是包括帮助包括后续的第二批潜航员的成长，还有我们装备的保障，我觉得积累了非常多的经验。以前几代海洋人的一种就是敢于担当，敢于负责，而且亲力亲为，这种精神去传帮带，跟我一起战斗在同样的海洋工作岗位上的同事们一起往前走。
主持人：好的，这个话题我们就先告一段落，接下来我们休息一下，稍后马上回来。
【小片头】
【正文】
    习近平总书记在十九大报告中提出，“要坚持陆海统筹，加快建设海洋强国”。而以“蛟龙”号为代表的海洋科技装备在过去五年中取得的一系列突出成果，为建设海洋强国奠定了物质和技术基础。
　　2013年4月，“蛟龙”号研制与海试通过科技部组织的专家验收，开始进入为期5年的试验性应用阶段。五年来，“蛟龙”号先后在我国南海、东太平洋多金属结核勘探区、西太平洋海山结壳勘探区、马里亚纳海沟区等七大海区，成功下潜152次，为我国深海资源勘探计划、环境调查计划、国家科技部973计划、中科院深海先导计划等提供了技术和装备支撑。
   “蛟龙”号作业的身影还覆盖了海山、冷泉、热液、洋中脊、海沟、海盆等多种典型的海底区域，积累了国家重大深海装备产学研用的成功经验。
　　2017年6月23日，搭载“蛟龙”号载人潜水器及96名科考队员的“向阳红09”号船结束了中国大洋38航次任务，在青岛国家深海基地码头靠岸。历时138天，航行18302海里，这次远航标志着“蛟龙”号为期五年的试验性应用航次圆满收官，“蛟龙”号即将步入下一个新的阶段--业务化运行阶段。
【访谈】
    主持人：我们可以说这个试验性（阶段）的已经圆满地收官了，接下来要进入到正式的应用性的一个阶段。未来我们说“蛟龙”号还能够带给我们什么样的惊喜？
唐嘉陵：未来我们“蛟龙”号马上要转入到业务化运行了，业务化运行就对我们“蛟龙”号应该提出更高的要求和水平了。一个是装备，另外还有我们整个保障队伍，它的工作的一个是频率，还有工作量都会大大地提升。首先是我们“蛟龙”号进行一个技术上的一些优化和升级，把在我们试验性应用阶段总结的一些经验，还有一些装备方面存在的一些不足，我们进行一些就是弥补和优化。另外，我们“蛟龙”号的新一代的试验性母船，也应该是一个世界一流的“蛟龙”号支持母船也将于明年年底下水，届时我们整个“蛟龙”号它的装备，就是在海上执行效率的这种能力，还有特别是执行远洋任务的能力将会大大地提高，这也保证了我们“蛟龙”号以后就是能够长时间地在海上进行作业。另外，当然还有更多的新鲜的血液输入到我们这个团队中去，为我们未来的五到十年的一个“蛟龙”号业务化工作提供了一个强有力的保障。
主持人：刚才我们提到了从2002年“蛟龙”号这个项目立项，一直到2012年完成了世界科学类载人潜水器最大的一个下潜深度，再到今年，2017年“蛟龙”号完成试验性这样一个阶段。可以说这15年的一个发展过程，也是我们国家海洋事业的一个长足的进步和一个大发展、大突破的时间。我觉得嘉陵也非常幸运，参与到了这个重要的一个发展时段。
    唐嘉陵：我觉得未来的话，真正的要实现海洋强国，确实是需要我们继续脚踏实地为咱们国家，特别是在海洋领域方面的需要做好服务，真正地做到我们有能力，有这个实力，去实现我们的海洋强国梦。





