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作品简介：

《海水稻熟了》

海水稻，又称耐盐碱水稻，是指可以在一定盐度的咸水中生长的水稻。2017年9月28日，袁隆平院士领衔研发的首批海水稻在青岛开镰收割。经过测产，在6‰盐度的咸水浇灌条件下，海水稻最高亩产达到了历史性的620.95公斤，这意味着我国在海水稻研发领域取得了实现高产的重大突破。山东广播电视台电视齐鲁频道以“海水稻熟了”为主题对收割和测产进行电视直播，并同步进行了网络直播。
1、意义重大：

我国现有约15亿亩盐碱地，其中约2亿亩具有改造潜力。如果在这些盐碱地里种上海水稻，按亩产300公斤计算，可以增产600亿公斤，这对我国粮食战略安全具有重要意义。习近平主席在2018年新年贺词中，为“海水稻进行测产”等科技创新和重大工程建设喝彩！
技术创新：

本次直播在济南设总演播室，在青岛白泥地与即墨金口设分现场，并且和远在长沙的袁隆平院士进行了独家连线。各现场之间首次采用了多方实时交互视频直播技术，让直播更加顺畅；直播过程中还大量接入无人机航拍实时画面、使用平衡车等设备，为观众呈现了更新鲜、更有科技感的视觉体验。

表现形式生动：
演播室引入道具、动漫演示科普短片、收割现场煮饭验证等手段，对海水稻进行了生动形象的介绍。

多媒体融合、扩大传播效果：
本次直播除电视直播外，还在新华社、央视新闻+、新浪一直播、腾讯直播、闪电新闻客户端等网络平台进行了同步直播，24小时内全网播放量达到2589.2万。除视频传播外，频道微博和微信平台矩阵也进行了丰富的图文信息发布，达到了良好的科普和传播效果。

直播文稿 

三、《海水稻熟了》直播文稿

一、济南总演播室

主持人 刘爽：明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉，稻花香里说丰年。观众朋友大家好，我是刘爽，您现在收看的是齐鲁频道特别节目《海水稻熟了》，我现在是在山东广播电视台中央厨房为您现场直播。现在这个时候，各地的水稻已经开始收割了。今天下午，在青岛的两块即将收割的稻田边，聚集了许多来自全国各地的媒体记者和当地居民，是什么原因呢？因为这两块稻田里种植的不是一般的水稻，而是海水稻。我们连线大屏上已经收到前方的直播画面，这是青岛市李沧区白泥地的现场信号。
二、青岛白泥地分现场

记者 王蕃：（从两米多高的巨人稻中走出）刘爽你好，观众朋友大家好，我现在是在青岛李沧白泥地的青岛海水稻研究发展中心。大家可能只听到我的声音，没看到我的人，现在是不是就能看到我在哪了？我刚刚是从一片巨人稻的试验田里走出来。巨人稻，顾名思义，它是海水稻中的巨人家族，有一人多高，最高能达到两米二。在海水稻研发中心，其实还有很多不同的水稻。我们首先来看一下巨人稻对面的这一片，这些还没有到收获的季节，还没熟，而前面这些已经成熟了，呈现了金黄色。而且再看远处，它们有的稍微高一点，有的稍微矮一点，前面还有这种深色的水稻。可以说研发中心就像一个水稻博物馆，像一个巨大的露天实验室。别看这里只有十几亩的试验田，但是却种植了一千多种实验材料。要说实验材料大家可能有点听不懂了，其实这是一个专业术语，（这里的）实验材料就是指的水稻，但是因为它们现在还没有审定，不能称为水稻品种，只能说为“实验材料”。不过呢，您现在看到我右手边的这一些，这一片其实并不是海水稻，这里也种植着一些淡水稻，它们的亩产一般在八百公斤左右。可是您再看看我行进的这条小路的左手边，这一些看上去不如刚才那些淡水稻那么长势喜人，但它们是名副其实的海水稻，是用一定比例的海水进行灌溉的。如果它们的亩产能达到三四百公斤的话，就可以超过世界水稻平均亩产二三百公斤的水平了。现在已经到了收割的季节，我们今天即将割下第一茬海水稻。那么今年的海水稻长势到底怎么样呢？它们能不能承担起繁重的培育各种杂交水稻的任务呢？我们来请教一下海水稻研发中心的杨红燕育种工程师。杨工来给我们介绍一下今年的海水稻长势怎么样。

青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：今年的海水稻生长非常良好，大部分已经进入了收获期。我们今天收割的就是已经进入收获期的水稻材料。

记者 王蕃：非常感谢杨工，我们现在要继续前进，到我们收割的地块旁边去。现在这块海水稻的试验田，它的含盐度在6‰左右。你看，这里已经聚集了很多媒体工作人员。请问现在我们的准备工作已经做好了吗？

海水稻测评组组长 扬州大学教授 刘世平：已经好了，可以收割了，准备开始。现在先取样，我们现在先割一穗。（这个长得怎样？）长得非常不错，蛮好，叶子还是绿的，茎杆也是蛮挺的，穗子还是蛮大的，可以，长势不错。

记者 王蕃：现在我们已经做好了一切准备，可以开镰了。张工，我们一起来。这是我割下的第一把海水稻！

三、济南总演播室

主持人 刘爽：这是青岛李沧区白泥地稻田的情况，我们也看到了：刚才专家是收割了第一把稻田（的海水稻），长势非常喜人。刚才跟大家说了，在青岛，有两块稻田即将收割。一块是我们刚刚看到的在青岛李沧区的白泥地公园，另外一块在距离青岛海水稻研发中心五十多公里以外的即墨区金口镇。现在，金口那边的信号也已经传过来了，这是一个航拍的画面，我们可以看到青岛即墨区金口镇海水稻的场面，要比刚才白泥地那边大很多。

四、即墨金口分现场 

记者 张帆：看得到我吗？大家好，我是张帆。现在我在跳，但我估计大家都看不到。观众朋友们是通过航拍摄像机镜头看到我们这一片试种田地。要告诉大家张帆现在所在的位置，是青岛即墨金口镇海水稻的试种基地。今天的天气真是非常非常好，因为前两天经过一场大雨的洗礼之后，我们所有的“稻宝宝”在接受成熟礼之前，饱饱地喝了一顿水。今天一来，我就看了一下，你看我们的稻粒现在真的是非常结实，而且是颗颗饱满，等待着被收获。刚才大家通过我们的航拍镜头也看出来了，我旁边真的是一望无际的绿色稻田。但是如果您仔细分辨一下不难发现，有这么一片浅浅的嫩嫩的绿色，这就是我们海水稻的稻田了。今天我们将收割我身边七块稻田的其中一块，因为天公作美，碧空万里无云，今天是个特别适合收获的日子。可能说到这儿了，有的朋友会问了，为什么同样都是研发中心的试种基地，为什么在青岛要有两块呢？为什么一块在李沧，一块在即墨呢？在这要给大家解释一下，一方面是因为王蕃所在的白泥地，是用海水调兑之后，人工制造了一个盐碱地的环境，同时规模比较小，但是我脚下所踩的这些土地，全部都是原来实打实的盐碱地，现在是种上了海水稻，有待收割。王蕃那边是人工收割，因为规模比较小嘛，但是我这边因为特别大，人工收割一时半会可收割不了，所以我们也专门准备了一台收割机，今天我们要进行机械化作业。大哥，您准备好了吗？（准备好了！）我数三二一，咱们，开收！

（收割机启动）

记者 张帆：这会儿我们的收割机已经开始工作了，因为面积比较大，还需要一段时间。可是在这儿我要稍微给大家透露一点小小的信息，我在稍后的连线当中还有一个神秘的任务，也可以说是给现场观众的福利。到底是什么，我现在要先卖一个小小的关子，我们稍后连线的时候再揭晓，时间交还演播室。

五、济南总演播室

主持人 刘爽：谢谢张帆，还给我们卖了一个关子。我们看到张帆已经喊起了劳动的号子，现在即墨区已经开始了收割。我们的节目在直播的同时，腾讯、新浪微博、澎湃新闻、爱奇艺、齐鲁网以及闪电新闻客户端也在同步进行直播。坐在我身边的这位，是青岛海水稻研发中心副主任张国栋博士。您好，张博士。

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：你好，主持人。

主持人 刘爽：首先要欢迎您来到我们的演播室。我们一直说是“海水稻直播”，那海水稻，是不是用真正的海水浇灌的呢？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：对海水稻，大家有一个普遍的误解，认为海水稻就是用（纯）海水浇灌的。实际上，“海水稻”的学名是“耐盐碱水稻”。研发耐盐碱水稻的目标是改造盐碱地，或许它的耐盐度可以接近海水的浓度，但是要达到海水的浓度，这是一个非常长期的目标，几乎是不可能的。那么我们研发的目标，是达到一定的耐盐碱度，去改造盐碱地，因此海水稻不是大家心目中所理解的“用海水浇灌的水稻”。

主持人 刘爽：所以我们说的海水稻，其实是耐盐碱水稻。那和淡水相比，海水（含盐）的比例呢？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：海水的浓度大概在35‰左右，现在我们定义的（海水稻耐盐度）是在3‰和6‰两个级别上。

主持人 刘爽：我们的张博士讲到了专业的数值，3‰和6‰。大家对这样的数字概念可能不是特别明确，接下来我们通过一个短片来详细了解一下。

六、垫片一：动漫《海水稻≠海水+稻》  

正文：海水稻=海水+稻？错！要知道目前全世界海水的平均盐度高达35‰，我国四大海域中盐度最低的渤海，含盐度也有30‰。想象一下，一公斤水里有35克盐，已经算齁咸齁咸了，长时间泡在这样的水里，人都受不了，更何况是水稻呢。“海水稻”是“耐盐碱水稻”的俗称，是指能在海边滩涂以及内陆盐碱地里生长的水稻。
现在，青岛海水稻研发中心的海水稻，已经可以在含盐度3‰-6‰的土地上茁壮成长，科研人员计划用三到五年的时间，把海水稻实验材料的耐盐度提高到8‰-10‰，通过杂交培育，达到亩产300公斤以上的目标。

七、济南总演播室

主持人 刘爽：说句实话，看完这个短片，我还是不能理解海水里到底有多少盐，这个概念还是不能明确。所以今天在现场，我们给大家做一个小小的实验。我这里有个量杯，里面装了500毫升的水，如果想配成含盐量35‰的盐水，还需要17.5克的盐，也就是现在红纸上的这些盐。大概是这些盐放在水里，这个大概的配比才是海水的咸度。如果是在家里这样做饭，估计会齁着家里人了。可能现在还化不开所有的盐，但是咸度大概是已经有了。我们今天在直播现场就和张博士用这种方式来预祝我们的海水稻收割成功。我们来尝一下这个咸度，干杯！哇，好咸！

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：口味很重。

主持人 刘爽：所以咱们两个的耐盐度怎么样？
青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：咱们两个显然是不行的。

主持人 刘爽：但是海水稻可以？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：对，海水稻是可以的。

主持人 刘爽：所以我们想听一下，海水稻的耐盐程度怎样？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：这个海水稻，我们将（耐盐

度）3‰定为弱盐碱性，当耐盐度提高到6‰的时候，耐盐碱水稻就能在我国几亿亩的盐碱地上进行盐碱地改良了。所以说我们今天测产，主要是测（耐盐度）6‰的海水稻。如果测产的结果比较理想的话，我们就可以全面启动一亿亩盐碱地的改良计划了。

主持人 刘爽：就在张博士给我们讲解的过程当中，我们的演播室也“长”出了水稻！这是两株水稻，肯定是不同的品种。所以让我们来看看，哪个是我们的海水稻，哪个是我们普通的水稻。

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：从外观上来看，这株水稻长势比较良好，株叶形态结实率比较高，长势比较好，另一株比较矮小。可能大家认为这株长得比较好的是我们的海水稻，但实际上很遗憾，这株小的才是我们的海水稻。因为海水稻生活在含盐度6‰的海水中，因为有盐度存在，植物生长过程当中大量的生物能用于抗拒盐分，所以不论高度、籽粒、结实率都会很少。这也是为什么我们第一期海水稻的目标是高于亩产300公斤。像这种传统水稻，以袁院士培育的超优1000为例，它的亩产已经超过了1000公斤了。所以，目前在3‰-6‰的盐度灌溉条件下，能达到亩产300公斤的产量，就已经实现阶段性的成功了。

主持人 刘爽：那我想知道海水稻是不是转基因？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：我在这里可以很明确地回答各位观众朋友，我们的海水稻绝对不是转基因产品。海水稻用的是传统的生物育种技术，当然也借助了分子育种技术进行辅助选育，但是绝对没有用到转基因的技术。我们的技术特色用的是袁隆平院士的杂交水稻的技术，将来海水稻绝大部分产品应该叫“海水杂交稻”。按照目前我国现行的标准，转基因的水稻是不允许通过国家审定的。 

主持人 刘爽：好的，谢谢张博士。现在我们的问题又来了，海水稻和普通水稻的收割有什么区别呢？这个问题，由前方白泥地分现场的王蕃来回答。王蕃，你那边的收割情况怎么样了？

八、青岛白泥地分现场

记者 王蕃：刘爽，我现在这边收割情况非常好。我们刚才已经收割了这一块，还有立牌子的位置，一共两块地的实验材料了。不过您可能会发现，我们其实只收割了这么一小块地块，那个地方也是这样的，并不像我们平时见到的，农民在稻田里收割的时候，会从地的一头到另一头，很整齐地收一溜。那为什么会是这个样子呢？我们请教一下张队，是按照什么样的规则来收割呢？

青岛海水稻研发中心生产队长 张立山：我们这个试验田是用6‰的盐度（咸水）灌溉的，面积不到一亩。一共是有234个材料，每个材料1.5平方米，所以割的时候要分片，选出最优的、耐盐的、籽粒好的、饱满的、分裂数多的、产量高的。

记者 王蕃：我明白您的意思了。每一个实验材料，种植的面积都非常小，就这么一小块。而且就像一个班里排座次一样，那些学习最优秀的优等生，并不一定都会坐成同桌，可能他们离得比较远，所以造成了我们现在收割的状况，是一块一块，而且还不挨着的。收割下来的海水稻非常宝贵，因为它们将来可能会成为非常优良的良种。你看，工作人员已经铺好了这样的塑料布，收割下来的水稻就摆在这里，还有每个材料不同的编号。我们这边收割还在进行当中，已经快要接近尾声了，现在产量还没有办法知道，只能预估一下，测产结束之后，我们就能知道这一批海水稻的产量了。所以现在先把时间交还给演播室。

九、济南总演播室

主持人 刘爽：好的，我们看到青岛白泥地公园那边，收割情况一切正常。其实今天收割的这些水稻，每一颗都很金贵，说不定哪颗的后代，将来就会遍布到世界各地。我想问一下张博士，今天我们这个验收的结果或者说考核的标准是什么？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：说到现阶段的考核标准很简单，两个标准，一个是3‰，一个是6‰。（这是说的耐盐度。）对，重点是6‰。我们预期的目标，按照袁院士给我们设定的目标，今年的目标，我们能够在6‰耐盐度的条件下，达到（亩产）300公斤以上的产量，这就是一个阶段性的成功。这个结果如果能达到，我们就有可能从中选出材料，进行生产性试验。

主持人刘爽：张博士，对于您说的耐盐碱3‰，我们能理解，为什么亩产一定要达到300公斤以上？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋： 300公斤的概念，是一个社会成本的概念。虽然在东南亚国家和南亚国家，他们的亩产只有两三百公斤，但是在那个地方生产成本是比较低的。在我们国家，我们做了统计和测算，只有亩产达到300公斤以上，老百姓或者农民去种这个海水稻，才有收益。所以说，我们做海水稻研究，它是一种应用科学，它必须通过社会的自发力量，有经济效益去推广才有生命力。因此，我们把目标起点定为（亩产）三百公斤。

主持人 刘爽：所以我们希望它能有更强的生命力。其实说起海水稻，我们今天可以在这里谈论亩产达到三百公斤或四百公斤，得益于很多科研工作者多年付出的大量心血。有报道说，咱们国家最早发现野生状态的海水稻，是1986年，在广东湛江的一片沿海滩涂上。

十、垫片二：《海水稻早期的发现》

【画外】1986年，一位名叫陈日胜的年轻人，在广东湛江遂溪海边，发现了一种特殊的水稻。海水涨起来时，稻子就会被淹没，海水退潮后，稻子又会露出来。这种水稻，株高芒长，跟附近居民种植的长毛谷有些相似。但是，这种稻谷却不怕海水，跟长毛谷又有不同。兴奋之余，陈日胜便开始了这种水稻的培育工作，从普选稻种到培育优良单株，历时五年，陈日胜最终定型品系，海稻86。2014年，海稻86在农业部的《农业植物新品种保护公报》上发布，这也是海水稻首次作为水稻新品种被国家认可。紧接着，陈日胜团队完成海水稻全基因组测序，填补了海水稻分子研究的空白。

【同期】陈日胜：几项数值比较高，一个是膳食纤维，就明显（更高）。普通大米是2.0左右吧，它是8点多。

【画外】目前，海稻86品种已经在全国16个省开始试种，在山东滨州东营等地，也开始试种海稻。不过，目前的产量还是比较低，并且易倒伏、机器收割困难。想要实现大面积推广，仍存在不小的难题。

十一、济南总演播室

主持人 刘爽：那我就想问我们的张博士了，当时发现的海水稻和我们现在研究的海水稻，有什么关系吗？

青岛海水稻研发中心副主任 张国栋：我们国家86年发现的水稻，是其中的一个材料，以它为基础进行选育和繁育，以后也有可能产生商品化产业化的一些品种。虽然我们中心没有采用这个品种进行选育，我们用的是国内外其它接近120多种耐盐碱材料进行选育的，应该说我们选育的目标，是国家审定的产业化的商品种，那一个是我国一个比较有特色的典型的耐盐碱水稻材料。

主持人 刘爽：也就是说我们的研发是把目标设得更大一些。野生和半野生的海水稻产量低，口感不好，但是它的存在给了科技工作者信心和方向。去年，“杂交水稻之父”袁隆平院士也参与到了海水稻领域的研究，受青岛市政府邀请，袁老将他的项目研发团队落户在了青岛的国际院士港。 

十二 、垫片二：《袁隆平和他的海水稻》 

【同期】袁隆平：我有这么一个梦想，全国有十几亿亩的盐碱地，几千万亩的滩涂，我们如果把海水稻研究成功，（亩产）三百公斤的话，推广一亿亩，增产三百亿公斤，可以多养活七八千万人口。

【字幕】2016年10月12日，青岛海水稻研发中心落户青岛市李沧区。87岁高龄袁隆平担任中心主任。

【同期】袁隆平：青岛条件非常好，又在海边，我们的试验地就放在海边。青岛的科技人员，水平比较高，比较多，我们把他们团结起来。青岛市委市政府愿意投资，他们要拿25个亿出来搞海水稻。我们还是比较有信心，在3年之内，推出耐盐碱的，海水浓度0.8%左右，产量每亩300公斤以上（的海水稻）。

【字幕】2017年4月 青岛海水稻试验田里开始播种

【同期】张国栋：每收获的一粒都是很宝贵的，这都是未来的种子，我们会筛选出有价值的，进行扩繁。

【字幕】即墨金口镇400亩海水稻同步试种进行中

【字幕】2017年5月 青岛海水稻试验地插秧

【字幕】2017年8月 青岛海水稻试验田 水稻实验材料长势良好 

【字幕】234种水稻实验材料在进行生命的竞赛

【同期】袁隆平：长得很高，穗子很长，籽粒很大，我就坐在稻穗下乘凉，这叫禾下乘凉梦。这是个梦，真的做的梦，我们现在正在向这个梦想追求，实现它。

【字幕】盐碱地变良田，或许就在今天。

十三、济南总演播室

主持人 刘爽：从去年以来，袁隆平院士多次来到青岛，参与了海水稻的研发。今天他虽然没有来到现场，但是袁老百忙之中也在关注着青岛海水稻的收割情况。现在，湖南长沙的信号已经传过来了，晚晴应该是在袁老的办公区吧。

十四、湖南长沙分现场

记者 别晚晴：你好刘爽，千里迢迢赶到长沙，目的只有一个，就是约到袁隆平院士。今年已经88岁高龄的袁老依然保持着紧张的工作状态，一大早他就和他的助手和工作人员，开了一个科研项目的审评会，一直到现在仍然在工作室里忙碌着。但是，就在今天直播之前，他跟我说，今天评测结果出来的时候，你一定要把我从这个办公室里拽出来，因为辛苦劳作大半年，我就等着今天下午这一刻。所以无论是袁老，还是我们现场所有的工作人员，都非常期待今天下午评测结果出来的那一刻。我们在长沙，等待着青岛和即墨两地的好消息。好的，刘爽，长沙现场的情况就是这样。

十五、济南总演播室

主持人 刘爽：其实我们完全可以体会到，袁老应该也在很焦急地等待。因为我们的收割还没有完全完成，而且还要等待测量的结果，所以我相信袁老的心情应该是很激动的。那今天的收割，这两处稻田的表现会给力吗？我们现在将要看到的是即墨金口那边的情况。

十六、即墨金口分现场

记者 张帆：我们现在是两台收割机共同工作。在这个过程中，我特别想跟电视机前的观众朋友们聊一聊金口镇这块地区的土地情况。大家都知道这批海水稻是种在盐碱地上的，对盐碱地，种地的朋友可能再熟悉不过了，即便是不种地的朋友对这个词应该也不陌生。在大家印象中，盐碱地是基本上是可以和“寸草不生”划等号的，除非是生命力非常顽强的杂草。所以说，如果能在这样的地上种出水稻来，那绝对是像变魔术一样的奇迹。我现在所在的这片原来的盐碱地，在去年种上了海水稻之后，已经看不出原来的样貌了，不过在不远处，我的同事文欣现在就在一块盐碱地上面，咱们一块看看盐碱地到底是什么样的。文欣，你给大家来介绍一下。

记者 文欣：好的张帆，看你那边热热闹闹，忙着稻田里的丰收，看得我真的是好羡慕啊。其实大家知道吗，现在我和张帆只是隔着一条田间小路，直线距离也不过是十几米。不过，同一片盐碱地景色却截然不同，大家顺着镜头看过去，在我身后是一片杂草丛生，不远处几片芦苇正在随风飘荡，这些芦苇和遍地生长的野草，就是盐碱地的主要特征了。盐碱地的土壤究竟长什么样呢？刚刚我和我的同事也是忙活了半天。大家看，这片地就是我和我的同事刚刚刨出来一片地。现在摸上去泥土还有些湿润，其实在直播前这里刚刚下过一场雨。在正常条件下，地表会有一片白花花的东西，看上去就像撒过一层盐一样。当地村民告诉我，其实这是地表溢出来的盐渍。在这片地区，盐碱地的含盐度在3‰左右，张帆。

记者 张帆：好的，谢谢文欣给我们大家介绍。大家看我现在换了一个位置，我现在来到了收割机曾经走过的路上，我旁边都是刚刚收割后剩下的小茬。刚刚说到了，其实金口这个地方是比较特殊的，因为我是青岛人，最早的时候听父辈们说过，金口水稻、金口大米，在那个时候是相当有名的。为什么后来这儿的很多土地变成了盐碱地呢？之前的金口和金口大米是什么样子的呢？我们来听一听一位米农的故事。

十七、垫片三：《金口大米的消失与复生》

【画外】61岁的金福暖是即墨金口镇海水稻实验项目的一名普通工人，同时，他还有一个特殊的身份，唯一一个既种过海水稻，又种过金口大米的人。从爷爷那一辈开始，金福暖家就是远近闻名的大米种植户，最多时种了近15亩。

【同期】即墨金口镇古阡村村民 金福暖：以前种过稻子的地方，现在都养上虾了，都改成虾池子了。

【画外】100年前，金口镇潮水东退，海泥淤积，为金口大米提供了600多亩的肥沃土壤。虽然产量不高，可凭借出色的口感和丰富的营养，金口大米迅速成为中国北方香米的典型代表。

【同期】即墨金口镇古阡村村民 金福暖：烟台，青岛，我们这周边地区，是很受欢迎的。猪肉才六七毛钱一斤，大米就两三毛钱一斤，抢都抢不上。

【画外】然而，盛极一时的金口大米却在上世纪80年代突然消失了。由于上游水源拦坝建库，河道水位下降，海水逆流倒灌，导致土壤迅速盐碱化。

【同期】即墨金口镇古阡村村民 金福暖：以前集体种植的时候，水源是从吴浪河过来的水，一建坝就过不来水了，种不上稻子了。

【画外】鱼米之乡变成了盐碱荒地，金口大米只剩下了美好回忆。金福暖一家，也从金口大米种植户，变成了对虾养殖户。

【同期】即墨金口镇古阡村村民 金福暖：以前金口大米这个牌子没有了，我觉得真可惜。

【画外】去年十月，由袁隆平牵头研发的高抗盐碱水稻400亩试验田正式落户即墨金口镇，虽然曾经的金口大米不可能重现，可通过杂交水稻技术改良的海水稻，必将成为金口镇的新标签。

【同期】即墨金口镇古阡村村民 金福暖：荒地上种稻子，以前想都不敢想。在袁老和其他科学家的指导下，我觉得金口大米一定能成功。

十八、即墨金口分现场

记者 张帆：消失了三十多年的“金口大米”要回来了，“稻花香里说丰年”的景象要回来了。你看，在我身边，收割机正在热火朝天地忙活着。今天高兴的肯定不只是我，最高兴的就是金口的父老乡亲了，我正走着就看到故事当中的金大叔也来到了现场。大叔，您今天看着收割感觉心情怎么样？

即墨金口镇古阡村村民 金福暖：心情非常高兴。

记者：张帆：特别热闹，这就是一派丰收的景象。其实还有一位爷爷也一直在这看着呢。爷爷您贵姓？

即墨金口镇居民 万大爷：免贵姓万。（您今年多大岁数？）83了。（那您看这块地，从好到坏到好，您一直看着呢。当时最早说要在这里种水稻，您相信吗？）春天他们在这修闸门的时候，我问你们在这里做什么，他们说我们在这里种水稻，我就说，你们简直是胡闹。本来盐碱地就有“咸气”，再用海水种稻子，不可能。
记者 张帆：我不知道大家能不能听出来，我听万爷爷激动得嗓子都有点哑了。这样爷爷，您说得特别好，我想奖励奖励您，但是我要跟您玩一个游戏。（可以。）这就是刚才我说到的惊喜，我们今天将作为第一批尝到海水稻大米的人，一会儿要让您尝尝这边的大米。但是（水稻）做成米之前，需要很多的步骤，需要收割晾晒和碾米等等很多过程。我们的记者也是提前几天做了一些这方面的工作。我们一起来看一段短片。
十九、垫片四：《海水稻下锅记》

【镜头】收割海水稻

【现场】记者 文欣：下一步我们做什么？

【现场】附近村民：下一步拉回去脱粒。

【现场】收割水稻以后，少量的用手脱粒，水稻太多的话就用机器脱粒。（收割完了的水稻是要先脱粒，然后再晾晒？）对，要撒均匀，不能让它堆得太厚了。

【字幕】经过几天的晾晒

【现场】现在我们尝一下稻粒，感觉硬度已经可以了。大叔，现在晒得程度怎么样了？现在晒得可以了。下一步是不是可以下锅了？下一步要脱皮才能下锅。

【现场】记者 文欣：我们和海水稻基地的工作人员，带着这批珍贵的稻米，来到了几公里之外，找到了一位专业的碾米师傅。现在我们看，碾米机已经准备好了，师傅，您准备好了吗？（准备好了。）咱们开始吧！

【现场】碾米

【现场】记者 文欣：现在我们看，这些珍贵的稻米已经碾好了，无论从颜色还是光泽度上，都特别诱人，闻上去已经能闻到一股很浓的香味了。现在我们就把这些稻米装袋，带回去，准备下锅。

【现场】记者 文欣：现在我们把碾好的米带到了海水稻的地头上，准备在这里蒸第一锅海水稻米饭。把海水稻带到了它生长的地方，蒸出来的味道会不会不一样呢？现在我的同事已经忙活开了，准备装米，下锅！

二十、即墨金口分现场

记者 张帆：在短片中大家看到，海水稻的大米已经下锅了，桌子上却有两个电饭锅。一个是海水稻的，还有一个是三天前从莒南收割下来的，叫“超优1000”的大米。这个大米其实也非常厉害，它的亩产能达到1000公斤以上，也是一个破了纪录的冠军大米。今天它要跟我们金口的海水稻大米比一比，看看谁好吃。待会儿两位也要进行竞猜，如果猜中了哪个是海水稻大米，这一锅都让你们端回去今天晚上全家吃。现在我们还在等着米熟，熟了之后我们再来进行竞猜，时间交还演播室，刘爽。

二十一、中插直播片头

二十二、济南总演播室

主持人 刘爽：由袁隆平院士领衔的海水稻研发团队去年落户青岛。今天，在青岛的盐碱地上首次试种的海水稻成熟了。您现在收看的是齐鲁频道特别节目《海水稻熟了》，我现在是在山东广播电视台中央厨房为您现场直播，我们的节目在直播的同时，腾讯、新浪微博、澎湃新闻、爱奇艺、齐鲁网以及闪电新闻客户端也在同步进行直播。盐碱地上种水稻，如果能够成功，意义肯定是不言而喻的。坐在我身边的这位，就是黄河三角洲保护与发展研究中心主任杨玉珍，欢迎您杨主任。刚才我们从节目的直播过程当中，已经了解到咱们青岛即墨金口镇，当年那是一片良田，后来变成了盐碱地，再到现在有望成为良田。对于这样的变化，您有什么看法？

黄河三角洲保护与发展研究中心主任 杨玉珍：土地的变化，这种情况是经常发生的。比如当初我们实施盐碱地改良工程的时候，往往土地是一种含盐量很高的荒地。通过工程治理，改变为农田以后，由于后续的工程不到位，或者管理不到位，可能就会造成土壤退化，重新成为荒地，而被用户弃种。可是现在我们的工程技术水平进一步提高了，我们吸取新的经验，进行新的改造措施，我们又改造成良田了，就像海水稻这样，这样的情况也发生了。

主持人 刘爽：你看杨主任讲到盐碱地变成良田之后，喜笑颜开，特别开心。我们再说到“盐碱”的问题，海水稻也就是耐盐碱水稻。那是不是可以研发耐盐碱小麦和耐盐碱玉米呢？ 
黄河三角洲保护与发展研究中心主任 杨玉珍：有啊，比如说在黄河三角洲上，就曾经有过山东省农科院和青岛农业大学进行的耐盐碱的玉米和花生种植试验。但是这些都是过去在中轻度盐碱地上进行的，所以推广不够，或者说意义还不够大。但是海水稻是在重盐碱地的环境进行的，用地面积广阔，它的效益会更好，它的影响也更大。

主持人 刘爽：也就是说，海水稻可以耐很重的盐碱地。那不光是盐碱地，沿海的滩涂也可以吗？

黄河三角洲保护与发展研究中心主任 杨玉珍：也可以。过去改良盐碱地，我们的方法是通过工程措施适应作物的生长，降低盐碱化水平，使盐碱地适应作物生长；现在是通过杂交作物改良，使作物适应土地高含盐的环境，这样它应用的面积和环境就进一步扩大。
主持人 刘爽：但是杨主任，听了您的解释之后，滩涂也可以推广种植海水稻，那大家又该有疑问了：滩涂本身也是生态环境的一部分，如果利用滩涂来种植海水稻，会破坏生态环境吗？

黄河三角洲保护与发展研究中心主任 杨玉珍：这种情况也许有，比如说黄河三角洲有广阔的湿地，这些湿地就是我们的金山银山。种植水稻的时候可能使用农药化肥，这些残留物排到海里可能会造成生态破坏。但是我们现在有改良措施，把土地地下铺设上管道，管道用于排水，让水流动起来，水循环加强，这样就能稀释有害物质，把它排掉，这样就能保护生态环境了。开发与保护并重，我们采取的是这样的措施。
主持人 刘爽：所以在保证我们粮食增产的同时，我们也要保护好我们的生态环境。我们的绿水青山，就是金山银山。海水稻推广的意义如何？我们通过一条短片了解一下。

二十三、垫片五 ：《海水稻推广的意义》 

中国的盐碱地面积高达15亿亩，分布在西北、东北、华北和沿海的17个省区，其中可以用来种植海水稻的盐碱地有2亿亩。如果这2亿亩盐碱地都种上海水稻，按照亩产300公斤计算，可以至少增产粮食600亿公斤，可以多养活将近一个半山东省的人口。而全世界现在还有8亿左右人口填不饱肚子，如果全世界143亿亩盐碱地都能种上海水稻，把盐碱地和滩涂变成口粮地，那么地球上就不会有那么多人饿肚子了。

二十四、济南总演播室

主持人 刘爽：143亿亩盐碱地，亩产300公斤海水稻，这当然只是一个愿景。现在来到我们演播室的这位，是国际水稻研究所中国区合作负责人叶国友博士。欢迎您，叶博士。叶博士一来，我又有问题了，我今天的问题特别多。看了刚才的短片，143亿亩盐碱地，为什么想要种植海水稻，也就是耐盐碱水稻呢？

国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：当然这么多盐碱地全部种水稻是不可能的，也可以种小麦啊玉米啊，要根据它的生态环境，适合种水稻的地区就种水稻。当然了，水稻在盐碱地改良上有一个优势，因为水稻需要淡水的栽培，可以起到“压盐”的作用，所以它改良的效果好。再一个，（水稻）它需要水，旱作作物玉米怕水。（所以水稻是耐水淹的。）

主持人 刘爽：您是国际水稻合作项目的负责人，我想问一下，从全球来看，海水稻的推广情况怎么样？ 
国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：水稻的生产，主要是在热带地区，热带地区有大量的沿海滩涂，盐的浓度都比较高。所以特别是在东南亚国家，还有非洲国家，过去也做了相当多的工作，包括我们国际水稻所，还有印度和斯里兰卡都做得比较好，也鉴定出了很多耐性材料，对盐有一定的耐性。但是产量，也就是三百公斤左右，当然也是在轻度盐碱的环境里。现在有中国加入，中国现在是经济大国，也是技术大国，中国人又比较勤奋。有了中国的加入，相信对推动整个世界的耐盐碱水稻的研究会有大的促进。

主持人 刘爽：叶博士，我相信很多人跟我一样，当我接到直播通知的时候。海水稻？第一个问题现在已经解决了。刚才张博士说了，（海水稻）不是海水灌溉的水稻，其实是耐盐碱水稻。第二个疑问，大家很多人和我一样（好奇），海水稻是不是咸的？

国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：这海水稻不太可能是咸的，应该肯定地说它不是咸的，在水里有盐，水稻有它自己的本事，它可以把盐放在不需要的地方，我们吃的这个米，它是不往里头放或者放得很少，这个大家不用担心，肯定不会是咸米。
主持人 刘爽：刚才我们也看到了，即墨金口那边，张帆已经给大家蒸上了两锅米饭。一个是普通米饭，一个是海水稻米饭。所以口感怎么样，我们赶快来问问那边，有没有蒸好米饭？ 
二十五、即墨金口分现场

记者 张帆：刘爽，咱俩同为吃货，心里都特别有数。吃货对食物的灵敏程度，往往是比雷达还准。我这边的米饭刚好，你这边就问了。刚才我也听到了，叶博士说海水稻的米饭不会咸。叶博士，你说的准不准，还是要实践出真知。我们现在就要尝一下，到底什么味道马上揭晓。咱们大家尝过之后，猜猜看，哪一个是盐碱地上生长的“海水稻”。这两锅哪个是海水稻哪个是普通大米，我是不知道的，我们的叔叔爷爷也是不知道的，只有我的助手晓璨知道。晓璨给大家盛饭。都尝尝。来吧，两位谁先尝？都得尝尝，然后告诉我哪个是海水稻。

（附近群众分别品尝）

记者 张帆：觉得怎么样？（那个好。）那是什么啊？（我觉得这个是不是应该是海水稻呢？）金大叔呢？（我觉得这一份好。）爷爷呢？（这个。）都说是这个啊。

三位的意见空前一致，都觉得这个是海水稻。我自己觉得，这两个尝起来都是普通的大米，和平常吃的一样，没有任何的怪味，无论这个还是这个，一点咸味都没有，这也呼应了刚才叶博士的说法。但是究竟哪个是海水稻，没有咸味也没有其它的判断，我们真不知道，只能说大家比较喜欢吃这个米，从心里比较偏爱，觉得它是海水稻。其实讲真的，我也觉得这个米香味更重一点，所以我们4个一致投票给这个，晓璨揭晓答案吧。

记者 黄晓璨：答案是，这个是海水稻。

记者 张帆：真的，全都答对啦！太好了！我们大家把米饭都分了吧，来都尝尝。刘爽，你馋不馋？

二十六、济南总演播室

主持人 刘爽：张帆真的太过分了，自己吃完了，还问我，刘爽你尝尝好不好吃，我和叶博士在这里做直播，根本没有人给我们送米饭。我们这里只有两束水稻，根本没有时间蒸成米饭，也吃不出来。我还想问叶博士一个问题，有句老话说：“好土长好粮”，这从盐碱地里长出来的耐盐碱水稻，长出来的能是好米吗？

国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：这要看你怎么讲。好米取决于它一定要是好的环境。如果新开发的盐碱地，长时间不用农药不用化肥，只要是没污染，就应该没问题。

主持人 刘爽：所以我们要看一下青岛白泥地那边的情况如何，我们看一下王蕃那边。

二十七、青岛白泥地分现场

    记者 王蕃：好的，刘爽。现在我是在青岛白泥地的青岛海水稻研发中心，我们这边今天是一共收割了四块地块的实验材料。刚才我就一直在强调，现在还不能把它叫做“水稻品种”，只能叫做“水稻实验材料”，到底是为什么？我们再来请教一下杨工。

青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：说起水稻品种和材料的区分，水稻品种是国家认定的机构，像是省审和国审，也就是说当国家给水稻材料颁发身份证之后，我们才能称之为“水稻品种”，它可以大面积地推广。在没有颁身份证之前，我们只能称它为“水稻材料”，目前还在研发阶段，目前“水稻材料”是不能大面积推广的。

    记者 王蕃：也就是说就像刚出生的小孩一样，刚出生的时候只有一个他母亲的住院编号或者代号，还没有报户口，没有身份证，没有身份证号码。所以说，得等他有了身份证号码之后，他才是一个合法的公民，对咱们水稻来说就是“水稻品种”。我们在这个工作台这里看到有很多的工作人员，在水稻收割脱粒完之后，在进行非常细致的测评工作。测产工作都有些什么步骤？都测量哪些数据呢？

    青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：我们看到头儿上有小白盆的这些工作人员，他们在测量的是每穴的有效穗数、有效粒数、干瘪粒数，我们会做一个总和，来测每穴到底是结了多少粒。我们中间有天平的这部分，因为我们白泥地的风比较大，我们都用了一些带外罩的天平，防止风对测量造成影响。所以这个天平主要用来测量它的“千粒重”，也就是一千粒水稻它到底有多重。这一千粒种子在选的时候，也是非常讲究的。我们要把这些干瘪的去除了，太大的不能选，太小的不能选，我们要选取均匀饱满的来进行测量。

    记者 王蕃：这都快赶上选美了。

    青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：差不多。我们这边工作人员现在在进行的是谷物的水分测定。这是谷物水分测量仪，我们把谷物放在小托盘里面。（会有一个金属的小托盘部分。）对，我们按一下这个按钮，可以快速测定谷物的水分含量。

    记者 王蕃：那我们看一下现在正在测量的这个结果是多少？

    青岛海水稻研发中心工作人员：14.3%。

    记者 王蕃：一般来说，都是在这个数值左右吗？

青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：一般刚收获的稻子水分含量会有点高，不同的水稻材料含水量也是有点差异的。

    记者 王蕃：通过杨工的介绍，我们也懂得了很多平时不能涉及的知识，也发现其实水稻不管从播种、培育包括收获，到测产的环节，每一步每一步都是非常科学非常严谨的，我们的工作人员也是付出了很多的努力。现在测产工作还没有完全结束是吗？现在数据还没有出来是吗？

    青岛海水稻研发中心育种工程师 杨红燕：还要稍微等一会儿。

记者 王蕃：我们还要再稍微等一下，等数据出来，再向大家报告，现在把时间交还给演播室。

二十八、济南总演播室

    主持人 刘爽：谢谢王蕃。其实刚才我们也说到，我们国家是在1986年，是在广东湛江发现的一片海水稻。刚才咱们也说到了育种很重要，从国际合作来看，育种材料的来源是哪里？

    国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：我们要把育种搞好，一定要有丰富的遗传材料，一定要开展多方位的合作，实际上袁先生也是这样做的。袁先生通过青岛海水稻研发中心把全国的力量组织到一起，大家提供有苗头的材料，材料能达到要求，通过审定；达不到要求的，我们可以把它作为材料，进一步去育种。同样的思路，我们也在和袁先生，和青岛海水稻研发中心谈，把国际水稻所的一些材料也引回来。国际水稻所有世界上最大的基因库，也就是水稻基因库，有14万份水稻材料，引进一些材料，丰富我们可以利用的东西，产生新的品种的可能性才大。

    主持人 刘爽：也就是说我们现在在研发的海水稻，耐盐碱度已经达到了我们的目标？
    国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：在测产之前，包括袁先生，包括我们这些国内同行，心里有一定预期的。

    主持人 刘爽：但是你们很保守，没有说。

国际水稻研究所中国区合作负责人 叶国友：我们宁可保守，也不愿意到时候让别人说“你们在吹牛”。（我们要严谨。）对，一定要严谨，一定要等数据出来。

主持人 刘爽：我看到青岛白泥地的信号已经切进来了，我看到王蕃脸上热情洋溢，笑得特别开心，看来测量结果特别好。我们来连线一下，王蕃。

二十九、青岛白泥地分现场

记者 王蕃：好，刘爽。你看见我笑了，是因为虽然我现在还不知道这个数据代表着什么，意味着什么，但我知道，这个数据终于是已经出来了，现在就在专家手里拿着呢。现在，我们所有的观众朋友，包括远在长沙的袁老，其实也都非常期待这个数据。今天我们所有工作人员都是紧锣密鼓地在进行所有工作。所以在宣布数据之前，我希望我们所有工作人员都站起来跟袁老打个招呼。

（长沙与白泥地两地挥手互动）

记者 王蕃：我们要宣布数据了，请我们测产组组长刘世平来给我们宣布。

海水稻测评组组长 扬州大学教授 刘世平：我们经过专家的评审测定，最高的产量，是YC0045，亩产达到620.95公斤；YC0082，547.72公斤每亩；第三个是YC107，490.47公斤每亩；第四个YC0143，438.14公斤每亩，就这四个。

记者 王蕃：我想现在所有工作人员脸上的笑容和掌声已经代表了喜悦的心情了，大家的辛苦付出没有白费。袁老，您听到了吗？

三十、湖南长沙分现场

袁隆平：它这是还没有晒干的，（产量）一般要打九折，（记者别晚晴：那这个成绩算及格吗？）及格，达到优。（记者别晚晴：那给青岛的同仁们说一下，这个成绩怎么样？）如果标准是优秀、良好、及格、不及格，它可能达到优；如果是甲乙丙丁，那就达到甲类。不错不错，可以了，100分了。

记者 别晚晴：袁老还有什么话要跟青岛白泥地的工作人员们说的吗？

袁隆平：你们很辛苦，取得了比较好的成绩。希望再接再厉，明年更上一层楼！

记者 别晚晴：袁老提出了他的要求了，明年更上一层楼！

白泥地众人与袁隆平连线互动：听到了！我们成功了！

三十一、济南总演播室

主持人 刘爽：听到测量结果的那一刻真的很激动，我在演播室都已经鼓掌了。我们也看到袁老特别激动，侃侃而谈。他也说过粮食是万物之宝，我们也要谢谢袁老带着他的科研团队，那么多年辛苦的成果，今天终于取得了阶段性的成功。袁老在激动的同时，相信也带来了更多的期盼值，我们也希望研发结果越来越好。我在一个资料中看到，袁老曾经说过，他有两个梦想，一个是禾下乘凉梦，另一个是杂交水稻覆盖全球梦，我想这两个梦想基本上都快要实现了。相信观看直播的观众朋友，和我有同一个想法，那就是用海水稻做的米饭，什么时候能端上餐桌？我们也期待着早日能吃上海水稻的米饭。感谢叶博士，谢谢张博士和杨主任来到演播现场，再一次感谢大家，再见。
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