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作品简介
《30个“‘第一书记’扶贫创客项目”网络筹款近300万》
2017年5月，山东乡村广播《第一书记朋友圈》节目联合山东省扶贫开发基金会在全国首创推出“山东扶贫创客培育计划”。全省近200个精准扶贫项目报名参与。经过层层筛选，全省各级选派“第一书记”的52个项目进入重点培训孵化。最终，又选出30个项目，策划参与网络平台的“公益日”众筹捐款活动。
9月7号，网络平台启动“公益日”活动，面向全国网友进行筹款。截至9月9日16时，8个“扶贫创客”项目完成筹款目标，30个项目获得近300万元捐赠，近2万人奉献爱心。
9月9日当天的访谈节目，是9月7日开始的连续3天网络众筹的最高潮，也是历时半年的整个“扶贫创客”活动的最高潮。三天网络众筹募捐过程一波三折、扣人心弦，令人热血沸腾。节目与8个完成项目众筹目标的“第一书记”、参与捐赠的“扶贫志愿者”、活动主办方之一山东扶贫开发基金会以及听众进行交流互动，分享发动社会各界支持产业扶贫的做法经验。不仅让听众感受到了各界对扶贫事业的爱心善心，更显现了全社会广泛积极参与，坚定不移打赢脱贫攻坚战的信心决心！ 
节目紧扣新闻热点，内容编排合理、节奏流畅、信息量大，对事件的进展进行了及时的报道、对话题的探讨逐步升级、对下一阶段项目实施做出追踪安排。播出后引发了舆论对“山东扶贫创客培育计划”的关注。“计划”取得阶段性成果。

新闻访谈节目
30个“‘第一书记’扶贫创客项目”
网络筹款近300万
【《第一书记朋友圈》版头】
【歌曲《搭把手》，压混】
女主持：这里是山东乡村广播《第一书记朋友圈》节目，我是高炜。
男主持：大家好，我是大卫。我们的《第一书记朋友圈》既是一档广播节目，也是一个公益项目。目的是广泛动员社会力量，招募社会各界爱心人士成为“山东扶贫志愿者”，以众筹产业扶贫项目的方式支援“第一书记”打赢脱贫攻坚战。节目每天下午4点到5点是直播的时段，次日凌晨3点到4点重播，欢迎大家来选择收听。
女主持：那节目进行过程中，大家可能听到现在的这首歌曲。为什么要放这样的一首歌呢？那是因为今天真的是一个非常激动人心的日子。
男主持：没错。
女主持：而这个歌曲也是代表了我们所有人的一个心情。由我们山东乡村广播和山东省扶贫开发基金会推出的“山东扶贫创客培育计划”的30个项目，9月7号开始借力腾讯公益“99公益日”，面向全国网友进行筹款，得到了巨大的爱心支持。
男主持：“山东扶贫创客培育计划”今年5月1号启动之后，经过层层的筛选，最终30个项目登上了腾讯公益的平台，参与“99公益日”大型募捐活动。那么今天是“99公益日”大型募捐活动的最后一天，所有的项目都是收获满满。
女主持：没错。今天9点，配捐一开始，捐款就达到了一种“白热化”的状态。腾讯将近1亿的配捐，在5分钟之内被抢光了。眼看着这筹款的数字是迅速的上涨。
男主持：在2分钟之内呢，中国铁塔股份有限公司山东省分公司派驻在聊城市莘县柿子园镇郑庄村“第一书记”郝军玉的项目“筑梦郑庄教育扶贫”率先完成了25万元的筹款额。之后，由“第一书记”推荐的赵廷军的“小枕头大梦想”的项目，也完成了8万元的筹款目标。  
女主持：7分钟的时候，济南市委办公厅派驻济南市历城区柳埠镇大峪村的“第一书记”冯传真的“挂职书记孵出磷虾蛋”项目，完成了20万元的筹款额度。而10分钟的时候，临沂市罗庄区政府派驻黄山镇峰山村“第一书记”田西亮的“中草药或助脱贫”项目完成了20万的筹款目标。
男主持：没错，今天上午，山东省地税局派驻在临沂市莒南县相沟镇大王庄社区“第一书记”彭军的“互联网助力脱贫致富”的项目，也完成了10万元的筹款目标。上节目之前，山东华鲁控股集团有限公司派驻在菏泽市鄄城县彭楼镇东范庄村袁星辉书记的“小菜园助推微扶贫”的项目，也完成了56700元的筹款目标。
女主持：没错，看到这里真的是心潮澎湃啊。到今天下午3点半为止，已经有8个项目完成了筹款，而30个项目一共筹得的善款是252万多。这翻倍增长的数字背后，是社会各界的广泛参与支持，是广大扶贫志愿者的助力。在这里，我们特别感谢小伙伴们对山东乡村广播联合山东省扶贫开发基金会推出的“山东扶贫创客培育计划”的支持。
男主持：很多参与募捐的“第一书记”跟我们反馈说到：在这次的募捐活动中，他们不仅是募得了项目建设所需要的资金，更重要的是他们获得了很多专业机构和方方面面的的关注，为下一步更好的项目进行铺平了前进的道路。
女主持：没错，山东省公安厅派驻菏泽东明县长兴集乡西黑岗村的“第一书记”尹剑就和我们反馈，他的“黄河滩区飞出金鹅蛋”这样的一个项目就在募捐的过程中引起了合作伙伴的关注，而且他们正在商量下一步的合作方案。所以说，通过我们“山东省扶贫创客培育计划”“第一书记”们对自己所做的扶贫项目更加的自信。而今天的《第一书记朋友圈》呢，我们就会请上面几位达到筹款目标的“第一书记”来分享他们的丰收和喜悦。
【片花一】
【片花二：大家好，我是山东铁塔派驻聊城市莘县柿子园镇郑庄村的“第一书记”，我叫郝军玉。我此次参加“创客培训计划”活动的参选项目是“筑梦郑庄教育扶贫”。该项目主要是为了贫困地区的学校搭建远程教育系统。通过该平台，可以让贫困地区的教育插上互联网的翅膀，有效解决教育资源不均衡的问题。孩子是祖国的未来。思想解放，也是贫困地区摆脱贫困的基础。希望大家伸出援助之手，为了郑庄的教育事业发展，献出您的一份爱心，谢谢。精准扶贫到户，发展产业脱贫。《第一书记朋友圈》助力帮包村实现自己的梦想。】
男主持：好，首先让我们来连线中国铁塔股份有限公司山东省分公司派驻在聊城市莘县柿子园镇郑庄村“第一书记”郝军玉。今天上午，我们郝书记的项目是第一个完成筹款目标25万元的，关于筹款的目标的金额，郝书记是什么样的看法，马上来连线郝书记。郝书记，你好。
郝军玉：你好，主持人好，大家好。
女主持：你好，郝书记。今天真的是一个振奋人心的消息，您这25万现在已经全部完成了筹款的目标。不知道这25万下一步您会怎么样来支配他们呢？
郝军玉：这个项目主要就是为了郑庄村的孩子学校的远程教育系统。下一步，我们已经开始着手考虑如何搭建这个系统了。
男主持：嗯，现在已经开始着手考虑了，我想问一下郝书记，是在今天上午什么时候这个目标的金额筹款完毕的？
郝军玉：在我们整个公司，还有同学的，还有村子里村民的全力的发动下，我们今天非常顺利，9点02分，我们这个项目筹款完毕了。
男主持：短短2分钟的时间。
女主持：对，其实这2分钟时间的背后是这几个月我们的辛勤付出。我们知道5月1号报名到现在已经四个月的时间了，“第一书记”们经过了多轮的培训，到最终将这个项目呈现到“99公益日”平台上进行募捐，这背后也是有着大量的故事。是不是，郝书记？能不能给我们分享一下，在这个过程中有哪几个节点或哪些事儿让您印象深刻呢？
郝军玉：这么几个过程吧，几个关键节点。一个是这个事儿的产生，如何产生的这个“远程教育系统”的想法，我感觉这是一个很关键的节点。在我们今年给学校援建了教室之后，暑假期间给学校的孩子们送上了一场免费的国学教育，“国学夏令营”的这个活动。在这个活动中，整个村子里的孩子，包括家长对这个活动反响是非常强烈的。后来我们就考虑，外来的这种优质的教育资源，如何能更广泛的应用到村里的这个孩子教育上？我们就考虑，地理的问题、地域的阻隔是让远方的这种优质教育资源很难到村里的一个最大的障碍。如果说能给搭建这么一个“远程教育信息化系统”，就可以非常便利的解决这个问题。所以说，由此产生了这个事情，就算是这个事情的由来吧。这是一个关键的节点。
女主持：那第二个节点呢？
郝军玉：有了这个想法之后，我们就开始筹备。毕竟这个事情需要筹划。在筹划的过程中，我们就跟公司的相关的领导，我们的支撑团队进行沟通，也取得了大家一致的认可和理解。在这个过程中，又遇到了（扶贫志愿者），一方面有了公司的支持，又非常有幸（参与）咱这个省扶贫开发基金会和我们省广播电台组织的这次面向我们这些扶贫项目的支持活动。我们非常幸运的参与到活动中来，我觉得我们这个项目能参与到这次“99公益日”活动，应该算是第二个关键节点。
女主持：说到这样一个节点，我们微信平台上也有网友在反馈这样的一些消息。说郝军玉书记好像和“一把扶”这个基金有关系。其实这是不是也是在无形中助力到了您的这个项目上呢？
郝军玉：是啊。说到“一把扶”这个事儿。可能说到第一个节点之前的一个情况。我们这个学校当时是我们第三轮的“第一书记”到村里之后，我这个村可能面临一个实际的困难。到村两个月左右的时间，村里学校因为危房给拆了，面临一个学校重建的问题。当时我们也是有一个爱心企业，给我们援助了建教室的资金。建设过程中考虑到这个打款的问题了，打款怎么解决？因为涉及到财务，现在很敏感嘛。如何解决这个打款的问题，也是咱这个省广播电台帮我们牵线搭桥，联系上了省扶贫开发基金会，由此也产生了“一把扶”这么一个针对省派“第一书记”的专项资金。
男主持：刚刚郝书记提到这样一个扶贫志愿者，就是我们北京和汇隆源科技有限公司。今年6月23号，咱们这个扶贫志愿者得知我们要举办“全国首个‘第一书记’扶贫专项基金的意向协议”签约直播仪式之后，就表示要为我们郝书记帮包村的小学校舍修建捐赠一笔善款。其实从那个时候，甚至更早，我们就已经在关注郝书记这样一个项目了。
女主持：应该说经过这一段时间的筹备，最后我们出现了一个非常漂亮的答卷。这几天，特别是这三天，可能您也是动员了身边大量的爱心人士、志愿者来帮助您共同助力这个项目。有没有特别需要感谢的人？
郝军玉：我觉得一个就是您刚才提到的和汇隆源的唐总，再一个就是我们公司的强大的支撑团队吧。
女主持：那是不是也要给我们介绍一位爱心人士？
郝军玉：那就是我们公司的，铁塔省公司党群部的陈佩同志。应该说他在组织方面，起到了非常关键的作用。
女主持：好的，我们马上来连线山东铁塔党群工作部的陈佩，陈老师。陈老师，您好。
陈  佩：您好，主持人。各位听众，大家好。
女主持：陈老师，怎么想到要助力到郝书记这样的一个项目上呢？
陈  佩：这个事儿说起来，几个方面吧。一个方面就是说村里的孩子有这个需求。从2月份开始，郝书记到村里去扶贫的时候，公司党委从上到下，包括全体员工，对这个事儿都很关注，大家呢，也对这个事情很上心。我自己也去过几次郑庄村，也看到了孩子们对知识的渴望的这种需求。这是第一方面，就是村里的孩子都有这方面的需求。第二个就是，企业本身。作为这个国企来讲，我们本身也有这种社会的责任，也愿意承担起这种责任。所以说，活动的开展，整个公司从上到下，包括公司的领导，包括我们各个分公司的这些同事都很热心，也积极的参与。第三个方面，我觉得就是有咱们广播电台搞的这个活动，有这么好的一个平台，又有这次这么好的配捐的方式，这种方式又更好的促进了员工想为大家献爱心，为这些小朋友献爱心的这种热情和激情。我觉得就是有这三个方面。一个方面就是孩子的需求和公司的这种责任，第三个方面就是咱们搭建了这么好的平台，来共同促进了这个事情。我是这么理解的。
男主持：陈老师，刚刚我们郝书记说，您特别具有代表性，在腾讯“99公益日”这几天的配捐、网络募捐的时候，您都发动了什么样的力量，都做了一些什么的工作呢？
陈  佩：第一个就是针对活动本身，我觉得我们提前发动的比较好。我们从公司方面，从内部我们整体回顾了郝书记开始扶贫以来，公司的整个支撑团队也好，公司的领导也好对这个事的关注，我们做的一些举措和举动，目前取得的一些成果。在展现成果的同时，我们就把现在孩子对互联网的需求进行了一个展示，这样让大家心里牵动了一根线，这是公司内部的发动，有了更好的契机和效果。第二个是说，除了公司内部的员工以外，我们针对社会上我们铁塔公司的合作伙伴也好，包括周围的朋友也好，在活动开展期间和活动开始之前，有了一个很好的发动。其中有一个我们的合作伙伴、相关企业，知道我们这个活动也积极参与，其中有一个以个人名义，一个人一次性就捐了一万块钱以上。这个活动除了内部的（发动），外部的推动和宣传的效果也达到了。第三个，我们也随时关注这个捐款的进度，比如说我们在第一天捐款的开始10分钟，第20分钟，第半个小时，包括第二天开始的时候，我们对自己的这个捐款进度的一个关注和宣传，也为今天我们早上第一时间来完成捐款的目标呢，有一个很好的促进的效果。另外，我们在捐款之前，在准备的时候还有一点非常重要，就是17个我们各个地市的分公司也成立了自己的捐款的账户和生成二维码，也把这个爱心无缝的撒向各个地市。这样就是每个地市，身边的朋友和爱心人士都会通过这种方式捐款到咱们这个平台。
女主持：好的，非常感谢您对郝军玉书记这样一个项目的支持。非常感谢，谢谢。
男主持：其实特别想问一下郝书记，经过短短的几天的募捐开始，有没有想感谢的人或者感谢的团体？
郝军玉：最需要感谢的当然是公司领导了，因为没有公司领导强力的支持，不可能达到这么广、这么快的效果，这是最需要感谢的。再就是中间的比较典型的个人，比如刚才陈佩说的那位一下子一笔捐了1万块钱的企业家。还有我们提到的，反复提到的和汇隆源，他们作为一个企业也是发动了（全公司），我印象中也是发动了70多人，也捐了7、8千块钱，真实捐出来的。我们身边的这些朋友们也能展示出这么强大的带动效应，也就体现了于部长当时给我们培训的时候说的，要尽量的发动更多的筹款人。
女主持：好的，郝军玉书记也是给了我们很多的建议，在下一步的筹款中可能我们会用到，用到更多的培训中，让更多的人了解并发动起来。非常感谢郝军玉书记的连线，谢谢。
郝军玉：好的，谢谢。
女主持：谢谢陈佩老师。好的，刚才说了第一个项目完成了。其次呢，我们来自济南市委办公厅派驻济南市历城区柳埠镇大峪村“第一书记”冯传真，他的项目是在7分钟之内完成了。
男主持：没错，咱先通过一段片花，了解一下冯书记的项目。
【片花四：大家好，我是济南市委办公厅派驻济南南部山区管委会柳埠街道办事处大峪村“第一书记”冯传真，我带来的项目是磷虾蛋的项目“挂职书记孵出磷虾蛋”。这个项目还是“挂枝树鸡”的一个延伸项目，就是在原来肉鸡基础上科学喂养南极磷虾粉，从而生产出品质更高的磷虾鸡蛋。这个市场的认知度比较高，所以我们就决心把这个项目作为我们下一步重点推的一个项目。首先这个项目成本相对来说比较低，市场附加值比较高，同时可复制，可推广。咱们这个平台《第一书记朋友圈》，通过这个平台我们认识了很多的“第一书记”，这个项目，我们还是需要咱这边继续给我们发起人每一个项目，继续帮我们宣传推介。同时我们也需要你们帮我们嫁接一些新的资源。精准扶贫到户，发展产业脱贫。《第一书记朋友圈》助力帮包村实现自己的梦想。】
女主持：好的，马上请进济南市委办公厅派驻济南市历城区柳埠镇大峪村的“第一书记”冯传真。冯书记，您好。
冯传真：高炜、大卫好，主持人好。
男主持：您的项目是在7分钟的时候就已经是筹款结束了，所以想让您聊一下，今天上午您筹款是一个什么样的感受呢？
冯传真：我觉得就跟打仗一样，最后的一个冲锋。最终的结果是终于把这个山头给拿下来了，松了一口气。
女主持：昨天冯书记带着他的团队来到了我们节目，进行重点的推介，昨天的时候，心里好像还没太有底儿。今天经过我们的一些广泛动员，在7分钟的时候完成了这个筹款目标，应该说是不是也有些意外啊？
冯传真：嗯，是。确实昨天捐款的情况是比较平稳，但是我们昨天就完成了57%左右。在最后一天能不能完成最后的43%，其实心里真是没有底。
男主持：从最早的 “挂枝树鸡”项目，我们山东乡村广播就一直在关注。当时不远万里，把这个“挂枝树鸡”从临沂运到了咱们冯书记所在的济南市历城区柳埠镇大峪村，从那个时候就一直在关注我们这个项目，后来又有了 “磷虾蛋” 这个项目的想法。
冯传真：对，首先感谢咱们乡村广播。如果没有你们的牵线搭桥的话，这个项目现在可能还不会落户到济南。我们项目到现在已经做两年时间，当时牵线金栋书记把这个项目引到济南，一直到现在我们做“磷虾蛋”，做“挂枝树鸡”延伸产品，到今天我们参加“创客大赛”。咱们乡村频道，特别是咱们《第一书记朋友圈》这个栏目其中起到很关键的作用，非常谢谢你们。
女主持：那现在20万的款项已经到位，下一步你们会如何支配这笔资金呢？
冯传真：主要是按照咱们项目文案里面策划的那样。首先是扩大规模，主要是用于基础设施建设，还有鸡苗的购进，以及销售渠道的进一步拓展。主要是用在这三方面。
女主持：我知道在整个募捐的过程中呢，也有很多的爱心团队和您一起携手来完成了这20万的募捐项目。给我们请进一位您身边的好助手好不好？
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]冯传真：好好。
女主持：她是谁呢？
冯传真：她是银座汽贸的王总。
女主持：好的，有请王总。王总，您好。
王  鑫：您好，主持人。
女主持：王总，您怎么想到要助力到冯书记的这样的一个项目上，而您又通过什么样的方式助力到他的项目上呢？
王  鑫：是这样，我们银座汽车一直是比较关注社会的公益事业的。我们关注到冯书记这个项目以后，我们也是专门成立的小组，发动我们的同事和爱心人士进行募捐。我们现在银座旗下，总共有一汽大众、奥迪、别克、上汽大众、斯柯达、广汽本田和平行进口车，7个微信公共平台，我们同时都在发送宣传稿件。现在是齐鲁秋季车展，在现场上，我们也放置了宣传的展架。安排专门人员对前来看车、选车、购车的这些客户，进行专门的一些讲解和宣导。
女主持：好，也非常感谢您对冯传真书记这样的一个扶贫项目的支持。谢谢您。
王  鑫：这是我们应该做的。
女主持：好的，也是非常感谢冯传真书记和我们进行连线。希望更多的济南市民，更多的山东省的市民，还有全国的市民，吃到更好吃的磷虾蛋。
男主持：没错。提到今天上午募捐的过程，2分钟之内，我们中国铁塔股份有限公司山东省分公司派驻在聊城莘县郑庄村的“第一书记”郝军玉的项目“筑梦郑庄教育扶贫”，是率先完成了25万的筹款金额。7分钟的时候，济南市委办公厅派驻在济南市历城区柳埠镇大峪村“第一书记”冯传真的“挂职书记孵出磷虾蛋”的项目，也完成了20万元的筹款的额度，所以说这个时间是特别惊人的。刚刚上节目之前跟冯书记沟通，他说到昨天的筹款只是完成了一半以上，今天上午通过短短的7分钟全部完成了，也是让他特别欣喜的。
女主持：刚才也说了，今天上午很多的“第一书记”完成了他们的筹款项目。接下来，我们再次请进一位，是临沂市罗庄区政府派驻黄山镇峰山村的“第一书记”田西亮。田书记，您好。田书记您好。
男主持：导播再来调试一下田书记的信号。田书记的项目也是在短短几分钟之内，完成了筹款。马上来连线我们的田书记。
女主持：田书记您好。
田西亮：你好。
女主持：田书记，您今天上午也是完成了20万的筹款目标，有没有觉得特别的惊喜？
田西亮：嗯，感觉特别激动。
女主持：也是没想到，是吗？
田西亮：嗯，是的，没想到我们能够完成的那么快。
男主持：其实今天这个筹款的额度完成了之后，下一步将会如何使用咱们这次募集的资金呢？
田西亮：下一步将严格按照我们的项目计划，还有腾讯公益基金的相关的财务要求，用好每一笔钱，让贫困户受益，早日脱贫。
女主持：我们知道田书记这个项目是和中药材有关的，应该说当地有这样的一个种植的特色，下一步，想通过这个项目来助力更多的贫困户，通过种植中药材发家致富。希望这个项目能够顺利进行。说起来真的是过去了很长时间，从最初的报名到现在切入到我们的三天募捐这个过程中，不知道您印象深刻的事儿是什么呢？
田西亮：让我们印象最深刻呢，主要有两件事。第一件事，是山东省扶贫开发基金会在山东广电大厦举办那个培训会，让我们收获很多。特别是在项目规则，筹款的技巧，还有项目相关的执行要求，收获良多。还有一个就是我们《第一书记朋友圈》这个栏目，自从我们参加栏目以后，我们的“朋友圈”又大了很多。所以说，有了这个基础，我们才能够顺利完成我们的目标。
男主持：是。田书记来上节目之后跟我们聊过，说经过我们线下的培训之后，跟您之前很多想法是不一样的，是吧？之前可能觉得，单纯的发发朋友圈，动用我们好朋友的力量来募捐，但是现在，通过培训之后，有了项目上的、想法上的改变，是吧？
田西亮：是的，特别是通过这次活动，让我们收获了很多意外的惊喜。有很多我们的捐款人在了解到我们项目以后和我们联系，成了我们的筹款人。
女主持：就是帮助你们在募捐是吗？
田西亮：对。
女主持：看来就是你们这个项目本身打动了他们，觉得做这样的一个事情还是很有意义的。所以说这种角色的转换背后，是对你们项目的认可。在这里我们也是说了很多，希望大家能够继续关注田西亮的这样一个项目，更多的助力到他的项目中。
男主持：是。非常感谢田书记跟我们做电话连线，是来自临沂市罗庄区政府派驻黄山镇峰山村“第一书记”田西亮的“中草药或助脱贫”的项目。当然《第一书记朋友圈》也会继续关注刚刚这些“第一书记”们所介绍的项目，持续的给他们助力。如果说更多的“第一书记”想通过我们的节目征集更多的社会资源，也欢迎大家同我们节目组取得联系，在每天下午4点到5点是直播的时段，欢迎大家来锁定收听。
【片花五】
【版头】
【片花一】
女主持：好的，欢迎大家回来，您正在收听的是山东乡村广播打造的融媒体众筹公益栏目《第一书记朋友圈》，我是高炜。
男主持：我是大卫。《第一书记朋友圈》节目在每天下午4点到5点是直播的时段，次日3点到4点重播，欢迎大家来选择收听。
女主持：我们的节目是专门为全省各级“第一书记”精准扶贫提供的融媒体宣传平台，既是一档广播节目，也是一个公益项目。
男主持：通过日播的节目广泛动员社会力量，以众筹产业扶贫项目的方式，来支援“第一书记”打赢脱贫攻坚战。
女主持：如果说您是“第一书记”，如果您愿意帮助“第一书记”，都欢迎加入《第一书记朋友圈》。
男主持：说一下我们节目的参与方式，大家可以加入听众QQ群，群号是478896026。还有频道的官方微博和微信公众号，都是“山东乡村广播”。
女主持：那接下来呢，为大家请进直播间的嘉宾是山东省地税局派驻临沂市莒南县相沟镇大王庄社区的“第一书记”彭军。彭书记，你好。
彭  军：主持人好。
女主持：彭书记，我们知道今天上午您的这个筹集款项的目标也完成了。是10万的筹集款项，是不是？
彭  军：对。
女主持：这10万块钱，您下一步会如何用到自己的这个项目上呢？
彭  军：就是按照项目的目标来进行打造。前期我们已经开始启动了，然后有一部分欠缺，这样的话用这部分钱补到项目里去，更多的带动贫困户来参与到这个项目中，获取一些项目的收益。同时呢，在盈利中有一部分钱再分给镇里的经管部门，用于专门做扶贫事业。
女主持：我们知道您已经是第二次，也是第二轮在做“第一书记”了是吗？
彭  军：嗯，是的。
女主持：这样的一些经验是不是在这次的一些帮扶工作中，展开的更加的得心应手？
彭  军：可能对于一些村情和一些项目的把控上，可能进入角色快一些。但是对于公益筹款的项目还是第一次，所以说，通过这一次也学到了不少东西。
男主持：今天是配捐的最后一天，通过3天的网络募捐这样一个事情，彭书记，您有一些什么样的收获和想法呢？
彭  军：大家来共享一个项目，引导大家贡献爱心，也是我做互联网，觉得应该遵循的一个要义吧。我觉得这个思想也很好。大家看到我这个项目，也经常跟我提意见，比如说觉得我那个项目哪些设置有一些问题，哪些设置可以改变一下，对我的项目帮助也很大。下一步在我项目执行过程中也会听取很多人对这个项目的良好建议，做一些修正，做一些完善。
男主持：所以说您对这种模式是非常认可的。您看通过这两天网络筹集善款的同时，也在宣传自己的项目，可能有很多人看到我们的项目会给予一些意见，或者是有一些相关的企业下一步跟咱们合作。所以觉得不光是为了筹集善款，也是一个广泛宣传的一个过程，是吧？
彭  军：是的。所以说这回，咱乡村广播和山东扶贫基金会弄得配合也很好。基金会在他的平台中拿出一部分来进行配捐，乡村广播配合做宣传发动。这样的配合，对我们来说是非常有意义的。说句实话，我们通过朋友圈宣传起不了多大作用，再说我们在这个党政机关这种部门工作，并不大好意思去宣传。所以说，多亏了你们的这种帮助，才把这个项目宣传的这么广。
女主持：说起来，从最早报名到现在也过去好几个月的时间了，我们也进行了一轮轮的培训，以及到最后这三天的一个公益的募捐和配捐。您觉得哪个时间节点对您来说特别的关键？哪件事让您觉得印象深刻呢？
彭  军：首先是学习的过程。第一个是，发现这个公益类捐款确实也不是我最初理想化想象的那个。这里面也引起我很多的反思。比如说最开始我觉得公益应该是很多的爱心企业主动来选我们，不是我们主动来选他们。这样也发现社会上一个共性的问题，可能大家冷漠化的程度也比较高了，然后在学习中发现这种公益的模式，靠自己主动发动的这个因素是居多的。所以说有好多我们的“第一书记”也碰到了非常难的事情，好在咱乡村广播和基金会给予了弥补这些缺陷。这个是当时给我们“第一书记”，据我所知也带来了彻夜难眠的时候，有很多“第一书记”为此都睡不着觉，这些都是通过你们来缓解我们的压力，这一块给我感觉很深，也是大家互相帮助，让我感觉到真情吧。
女主持：其实我们一直在说，《第一书记朋友圈》就是想搭建起这样的一个平台，助力到“第一书记”的精准扶贫项目上。精准扶贫绝不是“第一书记”孤军奋战。我们也是希望依托我们更多的资源，助力到彭军书记您的项目上。也期待您的项目能够让更多的贫困户从中受益。
彭  军：好的，好的。
男主持：当然我们也会一直关注山东省地税局派驻在临沂市莒南县相沟镇大王庄社区“第一书记”彭军的“互联网助力脱贫致富”的项目。当然下一步的一些合作，我们也会继续跟您联系，彭书记。
彭  军：好的，多谢你们。
女主持：再见，彭书记。
男主持：其实培训会的那天下午，彭书记跟我们济南市章丘区的一位“第一书记”孟永生，也在进行深入的沟通。除了介绍自己的项目之外，也在互相了解对方的项目。比如说彭书记很早就想来学习“秸秆利用”这样一个项目，得知孟书记正好在做这样一个项目，所以说他们进行了热烈的讨论，下一步可能会把“秸秆利用”这样的一个项目也用到大王庄社区。我觉得这就是一种互通有无，交流的一种过程。
女主持：其实刚才“第一书记”也提到了，《（第一书记）朋友圈》扩大了我们的“朋友圈”，是田西亮书记这么说的。我们也想借助我们《第一书记朋友圈》的栏目，召集更多的爱心人士一起关注到“第一书记”的精准扶贫项目上，一起来助力到他们的项目上。
男主持：对，其实上节目之前，今天3点半的时候，我们山东华鲁控股集团有限公司派驻在菏泽市鄄城县彭楼镇东范庄村“第一书记”团队就给我们发来好消息，说他们的项目也已经筹款结束了，非常值得欣喜。咱们还是来通过一段片花，先来了解一下咱们这样一个“第一书记”团队，他们带来一个什么样的项目。
【片花六：我是来自华鲁集团第三轮省派“第一书记”袁星辉，主要帮扶菏泽市鄄城县彭楼镇东范庄村。华鲁控股集团“第一书记”工作组还包括张传雷书记和王恒冰书记。我们三个人“一帮三，三帮一”，团结协作，共同开展扶贫攻坚。经过调研，我们工作组帮扶的村庄情况类似——地处平原腹地，人多地少，而村庄占地面积大，闲置庭院多。结合精准脱贫目标，我们的“小菜园助推微扶贫”项目应运而生。通过资金和技术的支持，带领567户贫困户，利用自家庭院开发10到15平方米的小菜园，科学建设立体种植，可有效减少家庭日常生活开支，吃上放心绿色蔬菜，提高贫困户脱贫的内生动力。根据测算，每贫困户年可节约生活开支近500元，富余蔬菜也可面向市场销售。同时鼓励有条件的家庭自主开发打造“庭院经济示范点”，并积极向社会推广。“星星之火，可以燎原”，相信有大家的支持，我们的精准脱贫工作将迈上一个新台阶。精准扶贫到户，发展产业脱贫。《第一书记朋友圈》助力帮包村实现自己的梦想。】
男主持：好，接下来马上邀请出山东华鲁控股集团有限公司派驻在菏泽市鄄城县彭楼镇东范庄村的“第一书记”袁星辉，他给我们介绍的项目叫做“小菜园助推微扶贫”，已经完成了56700元的一个筹款目标。马上来邀请出我们的袁书记。袁书记，你好。
袁星辉：你好。
男主持：今天截止到3点半，我们筹款的目标金额已经完成了，下一步咱们这笔资金将会如何使用呢？
袁星辉：按照计划，我们现在钱已经筹到了，就是项目实施的阶段。我们接下来承诺，不乱花募捐来的每一分钱，为所有献爱心的公益人负责，尤其是要为项目受益的567户贫困户负责，绝不辜负大家的期望和爱心。
女主持：刚才在您的介绍中提到了一句话让我印象深刻，就是“星星之火，可以燎原”。那您这个小菜园是不是想通过这样一个项目来助推扶贫这个大事业呢？
袁星辉：对，我们这次募集资金是5万多块钱，相对来说比较少，主要是一个启动资金。我们先从我们帮包的三个村先实施，总共有567户贫困户，我们先帮他们把这些小菜园建起来。建起来之后呢，我们去积累经验，积累经验成功之后，我们再向其他的村推广，这就是我们的一个总的目标，就是将来社会效益要远大于我们扶贫的这567户贫困户这样一个效益。
女主持：通过这样的一个公益募捐活动，你希望更多的人能够关注到您这个项目，这个筹款倒是次要的了。
袁星辉：对，是的。
男主持：之前您做客我们直播间的时候也提到过，您是为了用这样一个小项目来撬动更大的资金，那下一步是不是有一条很长的产业链，也是亟待我们逐渐的开发和摸索。
袁星辉：对，我们先带领贫困户在自家院子里去种菜。他们先自己吃，吃完之后，如果成熟的话，收获比较丰富，剩下的还可以卖。我们去村里之后也建了一些种植合作社，包括销售合作社，我们会把这个蔬菜加工、生产、再去销售，最终引出来一些致富的项目。
女主持：非常期待它往更纵深的去发展。刚才也说了，从最初的培训到现在，在这个过程中不知道您印象深刻的事儿又是什么呢？
袁星辉：印象深刻的当然是8月31号那天，做客山东农村广播，录了一期《第一书记朋友圈》节目。因为这个节目对我们帮助非常大，我们通过录节目呢，把我们的项目展示出来、推广出去，让大家了解到了我们这个项目，这很关键的。还参加了“山东创客培育计划”，当时组织了一次培训，我们了解到了如何去做募捐，少走了很多弯路。
女主持：如果说放在过去，让您从这个互联网上进行公开募捐，来完成自己这个项目，您当时没有培训之前，是不是觉得不可思议，这样一件事情？
袁星辉：对，心里没底啊。
女主持：现在倒是更有信心了，对您的项目？
袁星辉：对。
女主持：好的，期待您的项目能够让更多的老百姓从中受益，好不好？
袁星辉：好的，好的，谢谢你们。
男主持：非常感谢袁书记。如果说大家想助力到袁书记这样一个项目——“小菜园助推微扶贫”，可以持续到我们“山东乡村广播”的微信公众号，可以搜索这样的一条微信推送，其实里面有很多项目的简介。关于“山东扶贫创业培育计划”入围的这30个项目，我们每个项目都做了一条微信推送，如果大家感兴趣的话，也请大家关注“山东乡村广播”的微信公众号。
女主持：我们做这样的一个事情，筹款是其中的一项，帮助“第一书记”完成这样的一个项目是我们的目标。更重要的是，希望能有更多的人和我们一起来关注“第一书记”的精准扶贫项目。
男主持：是。下面我们就来连线一位扶贫创客。这位扶贫创客也是我们“第一书记”推选的一个致富带头人。
女主持：身边的能人，是吧？
男主持：是，他这个项目筹款的这个速度也非常的快。咱们马上来邀请出 “小枕头大梦想”的发起人，也就是我们的“枕头哥”——赵廷军。欢迎廷军。廷军，你好。
赵廷军：你好，主持人，下午好，下午好。各位听众下午好。
女主持：刚才也说了您这个筹款也是非常的顺利的，基本上第一天、第二天的时候差不多就完成了，是不是？
赵廷军：其实我们这个筹款确实挺顺利的。整个筹款给我的一个感受，就是说“不是一个人在战斗”。
女主持：您下一步这8万块钱会做到什么样项目上？会怎么样让他来发挥更大的作用呢？
赵廷军：我们筹集的这8万块钱，全部用于整个项目的落地，就是扶贫村“小枕头”生产开发的项目。包括这个人员、包括一些民俗工艺的挖掘，包括设备的一些更新等等，主要用于这一块。
男主持：您刚刚提到了，您项目的背后有强大的后援军在助力您这个项目。我们就想知道，都有谁在帮助您呢？
赵廷军：帮助我们的人其实特别多。前期我们在朋友圈等等的推广，包括我的一些发小啊，包括同学，包括亲人，特别是一些老师都在这一块给我们一个很大的帮助。
女主持：他们如何看待您做的这个事情呢？有没有和你进行一些沟通和交流啊？
赵廷军：其实前期他们是没有和我进行沟通的。
女主持：直接捐钱？
赵廷军：对对。基本上是他们捐完以后打个招呼，问一下活动怎么样啊，是这样的，所以说特别感动。
男主持：其实“枕头哥”是特别火的。很早之前就做客过《我爱乡播播》，还有《乡土青春范儿》等节目。所以说很多听众都特别了解他现在所做的这个项目，所以说自然而然在这两天的网络募捐的过程当中，有很多人早就熟知你这个项目而去助力，是吧？
赵廷军：嗯，是的，是的，基本上这样吧。
男主持：那下一步还有些什么样的想法吗？
赵廷军：嗯，其实下一步的话，就是把这个项目做好做实。我觉得通过这个募捐活动，收获的不仅是资金，收获的更是一种信心和信任。
女主持：一种信心和信任。
男主持：没错，不断的筹款的过程中也增加了自己的自信心，下一步做项目的时候也会更加有冲劲。
赵廷军：是的，是的。
女主持：也是希望赵廷军的“小枕头大梦想”项目能够帮助更多的老百姓走上发家致富的道路。好的，感谢赵廷军的连线。
【片花七】
女主持：刚才我们请完成项目的几位“第一书记”和我们分享了他们的一些经验，以及从最初开始报名到现在完成募捐这个过程中的一些心得体会。希望给大家更多的一些启发。
男主持：没错，从整体来看，募集情况到底如何？腾讯的配捐情况又是什么样的？三天的公益募捐有哪些可以借鉴的经验？接下来还是邀请山东省扶贫开发基金会的项目负责人于爽，于部长为我们总结一下这几天募捐的情况。于部长，你好。
于  爽：你好，主持人。
男主持：刚刚我们提到了，截止到今天下午3点半，有8个项目已经完成了目标的筹款，您对这样一个结果是一个什么样的看法呢？
于  爽：我对这个结果感到非常高兴。看到咱们有8个咱的“扶贫创客”项目通过“99公益日”这样一个活动，已经募齐了他所需要的资金。另外，针对没有募齐的项目，基金会还会后续的继续支持，对这些项目进行传播，让更多的人去了解我们的扶贫项目，为这些项目出一把力。
女主持：有网友问到我们这样的一个问题，我们很多的页面已经显示“已经结束”，也就是说筹款达到目标的是已经结束了。那些没有达到目标的项目还是可以助力的吗？
于  爽：是的，只不过腾讯和基金会在“99公益日”这个活动我们出了一个特别的激励，就是一个配捐的政策。在“99公益日”这三天之后，可能就没有配捐了。这样我们的爱心人士可以直接把钱捐到项目里，我们将把这个爱心的善款拨到咱们项目的实施方，且监督他落实好咱们的扶贫资金，是这样。
女主持：它是有一个持续的节点，还是说可以无限期的延续？
于  爽：按照咱现在网络公募平台的这个规定吧，首次的项目一般募集期是三个月。如果三个月之后有需要，还继续募集，可以继续申请延长，这个都是可以的。
女主持：应该说这一路携手山东省扶贫开发基金会走来，我们真的是也学了很多的东西，在相互的合作中相互的学习。不知道您能给我们一些什么样的经验分享，为我们下一步再做这样的一些活动提供一些借鉴呢？
于  爽：我觉得这个活动目前只是进行到了一个阶段。其实我们做扶贫项目，做精准扶贫工作，最重要的还是把我们的扶贫项目落实到贫困地区和贫困群众身上去。所以，针对我们“山东扶贫创客培育计划”这个活动，下一步的重点工作呢，基金会这边主要是抓扶贫项目的资金的落实和实施，包括扶贫项目的落实，进行的程度能否按照当时向社会承诺的计划以及预算，正常的进行。真正的把社会大众的爱心资金能够使用到贫困群众身上。我也邀请咱们乡村广播和基金会一起监督项目执行机构的执行，把结果更好的反馈给献爱心的各位爱心大众。   
女主持：也就是说虽然“99公益日”已经接近尾声，但是我们的扶贫工作仍在继续。特别是下一步善款的支配和使用，将陆续的打到我们“第一书记”的账上，然后一起帮助他们继续完成项目，是吗？
于  爽：对对，是。最重要的还是把钱用到贫困群众身上。
男主持：非常感谢于部长跟我们做电话连线。下一步，我们“山东扶贫创客培育计划”将会继续助力到我们30个项目。今天节目做下来，发现真的是给我们带来了很多，收获也特别的多。
女主持：对，和“第一书记”聊天的时候我就一直在回想这几个月来的点点滴滴。5月1号的时候呢，是由山东扶贫开发基金会主办、山东乡村广播协办的“山东扶贫创客培育计划”是正式进入了报名阶段。
男主持：从最初的懵懂到现在顺利完成这个筹款的目标，很多书记就和我们反馈说，这是终身难忘的一种奋斗历程吧。其实这个活动的本身也再次印证了，我们节目当中经常说到那句话，“精准扶贫，‘第一书记’并不是在孤军奋战”。
女主持：我们山东乡村广播，我们《第一书记朋友圈》栏目也将持续助力“第一书记”的精准扶贫项目，为“第一书记”和扶贫志愿者们搭建起沟通的桥梁。
男主持：今天之后，我们的筹款仍在继续，也欢迎志愿者们持续助力，帮助更多的“第一书记”来完成他们的筹款目标。所以，很多“第一书记”明天会继续奋战，虽然没有网络配捐，但筹款还是在继续的。
女主持：接下来我们就有请“第一书记”贾瑞君，来和大家分享一下他的项目。
男主持：贾书记，你好。
贾瑞君：你好，主持人。
女主持：贾书记，我们希望借助我们的平台，再次为您宣传一下您的这个项目。能不能简单的介绍一下您的项目呢？
贾瑞君：好的，谢谢主持人。我所发起的这个项目是叫“誓把荒山变金山”，我所帮包的村子叫兰陵县车辋镇蔡村。通过筹集善款，要把我们的荒山进行综合治理。治理完了之后，对外承包的收入，用于村里的贫困户，增加咱们的集体收入，就是这样的。
女主持：您现在这个筹款的情况怎样？还有一个怎样的差距？
贾瑞君：嗯，我这次的筹款目标是255000。经过这三天的努力和各位热心网友的捐助，以及在咱们这个扶贫基金会，还有山东乡村广播的大力帮助下，目前已经筹到了141642.1元，占到整个筹款数额的55%。
男主持：嗯，还差50%，所以说我们下一步也会继续助力。
女主持：好的，谢谢贾瑞君连线，也希望大家更多助力到贾书记的项目上。
男主持：请大家继续关注我们“山东扶贫创客培育计划”，助力到我们入选的30个项目。今天连线了很多的项目发起人，如果说大家对这些项目感兴趣，也欢迎大家下一步可以持续的关注。
女主持：好的，今天的《第一书记朋友圈》到这里就告一段落了，也是希望大家能够持续关注“第一书记”的项目，持续的来助力到“第一书记”的精准扶贫项目上。我是高炜。
男主持：我是大卫，明天同一时间，咱们不见不散。
女主持：不见不散。
【歌曲《搭把手》】
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